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BANKA
ÜÇ AYLIK MESLEK DERGİSİ

YIL : IX Nisan - Haziran SAYI: 3-1

isabetli Bir Karar
Türk parasının kıymetini koruma hakkmdaki 14 sayılı karara ek olarak

alınan yeni bir .kararla 6762 sayılı T. Ticaret Kanununa muvazi olarak hazırlanmış
bulunan yeni Bankalar Kanunu lâyihasının henüz kanuniyet kesbetmemiş olma­
sı dolayısiyle mer’i Bankalar Kanunu ileT. Ticaret Kanunu arasındaki bazı boş­
lukların tahassül etmiş bulunması ve halen bankacılığımızın memleket ekonomi­
sinin bugünkü ihtiyaçlarına kifayet edecek bir inkişaf merhalesine ulaşmış olması
nazarı dikkate alınarak, yeni bankalar kurulmasına müteallik müsaade talepler
rinin işbu kararın neşri tarihinden itibaren bir sene müddetle is’af edilmemesi uy­
gun görülmüştür. Bu karara göre bir sene müddetle yeni bankalar kurulmayacak;
yalnız kurulmuş bankalar şube açabileceklerdir.

Karar metninden anlaşıldığı üzere, bu karan almağa sevk ve mecbur eden
âmillerin biri, Ticaret Kanuniyle yeni Bankalar Kanunu arasındaki boşluğu dol­
durmak gibi kanun tekniğini; diğeri de, halen bankacılığımızın memleket ekono­
misinin bugünkü ihtiyaçlanna kifayet edecek bir inkişaf merhalesine ulaşmış olma­
sı şeklinde ifade olunan memleket ekonomisi ve bankacılığını alâkalandırmak­
tadır.

Bizce mühim ve şayanı dikkat olan sebep de budur. Netekim bu karar ban­
ka mütehassısları tarafından da müspet karşılanmıştır. Bankacıların ifadelerine
göre memleketimizde kâfi miktarda banka mevcut bulunmaktadır.

Makalemizde meseleyi bu noktadan incelemek istiyoruz.
Bir memlekette muhtelif sahalarda çalışan bankaların vücude getirdikleri

manzumeye o memleketin banka sistemi tâbir olunur. Bu bakımdan milli banka
sistemimiz, evvelâ âmme sektörüyle hususi sektöre dâhil bankalar olarak iki grup­
ta toplanmaktadır.

Resmî sektörde Merkez Bankası hariç 10 küsur banka vardır. Bu bankalar
mutad ticarî banka muamelelerini yapmakla beraber, bilinen adları ve faaliyet
mevzuları itibariyle birer ihtisas bankası halinde çalışmaktadırlar.

Hususi sektörde 20 kadar mahallî banka ve 20 küsur da ticarî bankacılıkla uğ­
raşan şube bankacılığı şeklinde kurulmuş banka hali faaliyettedir.

Amme sektörüne dâhil bankalar ziraat, sanayi, maden ve imar sahalarında .
millî ekonominin muhtelif istihsal ve iş kollarını finanse etmek üzere kurulmuş
birer ihtisas bankaları olmaları itibariyle bankacılık sistem ve organizasyonu, ve 
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memleket ekonomisinin icap ve ihtiyacına intibak noktasından münakaşa mev­
zuu olacak bir cihet yoktur. Mesele ve mevzuumuz hususi sektördeki bankacılık
sisteminin kuruluş ve işleyiş şeklidir.

Memleketimizde hususi sektördeki bankalar, başlangıçta isimleri bilinen bir­
kaç hususi bankanın dışında, mahallî bankalarla başlamış veı bilâhare Yapı ve
Kredi Bankasının kuruluşundan sonra, birbirini takip eyleyen ve adları bilinen
bankalarla orta ve hattâ daha küçük cesamette bir şube bankacılığı doğmuş ve,
bu sistemde süratle inkişaf ederek bu tip bankaların adedi artmıştır. Bugün bu
bankalar arasında orta cesametini tecavüz etmiş veya etmek üzere olan birkaç ban­
ka (*) belirmiştir. Diğerleri ise bu vasıf ve farikalarını el’an muhafaza etmekte
olduğu gibi, yeniden kurulacakların da, bu durumda olacağı şüphesizdir. Hülâsa
hususi sektördeki bankacılığın adedi, siklet merkezi orta veya daha küçük cesa­
mette şube bankacılığı şeklindedir.

Konumuzda mahallî bankalar üzerinde bu noktadan - tevakkufu mucip bir
cihet yoktur. Asıl mesele ve mevzuumuz orta ve hattâ daha küçük cesametteki
şube bankacılığı sistem ve şeklinde kurulan ve ardı ardına kurulmak istenen hu­
susi sektörlerdeki bankalar ve bankacılıktır.

Bilindiği gibi bankacılığın esası ve bir memleketteki bankaların vazifesi;
aherin parasını ahere ikraz etmek şeklinde tarif ve ifade olunan bankacılık meka­
nizmasıyla tasarruf erbabının kullanamadıkları paralarını mevduat şeklinde cel-
bederek paraya ihtiyacı olan ticaret, ziraat ve sanayi erbabına kredi şeklinde ik­
raz etmek suretiyle bir sermaye ve kredi nıutatvassıtlığı yapmaktır. Binaenaleyh
bankalar bu hizmet ve fonksiyonunu yaparken banka işletmeciliği tekniğine gö­
re bu imkân ve ihtiyacı ölçmek ve bu vazifeyi en rasyonel bir şekilde ifa etmekle
örevlidirler. Buna göre evvelâ millî tasarruf ve mevduatın mahal ve gücünü na­
zarı itibar ve hesaba almak icabeder. Acaba memleketimizde bahis konusu banka­
ların çoğalması teşkilâtın mevduat celbine kifayetsiz gelmesinden mi ileri geliyor;
yoksa bir bakancılık tecareti maksadını mı taşıyor? Bu noktadan bir kifayetsizli­
ğin mevcut olduğunu zannetmiyoruz. Hal böyle olunca muayyen bir tevdiat gücü­
nü müteaddit bankalarla mükerrer merkez ve şube teşkilâtiyle ve bilhassa muay­
yen bölgelerde' tekasüf ederek celbine çalışmak, fikrimizce bankacılık ticaretinin
rekabetinden başkaca, banka sermayelerinin mükerrer ve fuzuli olarak işletme te­
sislerine ve sabit kıymetlere bağlanmasını ve umumî idare masraflarının da bir hay­
li artmasını ve ayrıca gerek tevdiat celbi gerek kredi tevzii sahasında müşahade
olunan rekabet ve çalışma tarzını yaratmaktadır, diyebiliriz. Şu halde yukarıda
belirtilen prensiplerin ve memleketin imkân ve ihtiyaçlarının cesametli şube ban-
kaclığını icap ettirir bir durumda olduğunu zannediyoruz. Ancak, bahsimizde,
muayyen bir ihtisas bankasının veya mahallî bankanın bu zaviyeden mütalâa edi-
lemiyeceğini ve edilmediğini de belirtmek isteriz.

Bizce memleketimizdeki şube bankacılığı, çok ve yaygın şubeli büyük
banka kuruluşu şeklini aldığı zaman; bir yandan bankaların vasıflı bir kadro ve
idare ile çalışmaları, banka sermayelerinin mükerrer ve fuzuli olarak sabit tesis
ve kıymetlere bağlanmaması, umumî idare masraflarının bir hayli azalması, tev­
diat celbi, kredi ve finansman işlerinin daha mâkul ve mazbut bir esasa bağlan­
ması, kaynakların kullanılmasında risk dağıtımı, sağlamlık temini, trezorori ko­
laylığı gibi sermaye devrine müteallik teknik avantajlar elde edilmesi mümkün
olacağı gibi; diğer yandan da, tekasüf yerine memleketin dört köşesine yayılacak
şube, ajans ve yerine göre az masraflı büro örgüsü ile banka teşkilât ve hizmeti
daha geniş bir sahaya intikal ederek hem yeni menbaları harekete getirebilecek,
hem de kuvvetlenen (öz ve yabancı) menbalariyle faaliyetlerinin ticarî banka mua-
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Kredi ve Bankalar
BANKALAR

Yazan : Ishak TURNAOĞLU

KISA VADELİ İKRAZLAR VE
EKONOMİK HAREKETLERİN

TEMEVVÜCÜ

Bankalardaki mevduata her hususta
banknota benzeyen bir para nazariyle ba­
kıldığına göre, kredi müesseselerinin kre­
dilerini artırmak veya kısmak suretiyle
halkın elindeki tediye vasıtalarının aza­
lıp çoğalmasına ve dolayısiyle fiatlar üze­
rine ve binnetice iktisadi gidişe tesir edip
etmeyecekleri birçok tartışmalara mey­
dan vermiştir.

Bu sahadaki nazariyeler üzerine ameli
tecrübeler yapmak güçtür. Çünkü, bütün
kalkınma veya inhitat devrelerinde kredi
miktarı değişmesinde ve dolayısiyle İkti­
sadî hayat üzerinde tesir icra eden diğer
sebepler mevcuttur. Bu sebeplerin hangi­
lerinin bu hâdiselere hâkim ve müessir ol­
duğunu her zaman tefrik ve tâyin etmek
mümkün değildir.

Bu hususta bellibaşlı nazariyeleri aşa­
ğıda izah edeceğiz.

1 — M. Bouniatian’ın Nazariyesi :

Birçok yazarlar ve bilhassa M. Bounio-
tion bankalar tarafından açılan kredilerin
bolluk veya noksanlığının fiatlar üzerine
tesir ettiğine kani değillerdir. Bu iktisat­
çılara göre, fiat temevvücü iş durumunun
sebebi değil neticesidir. Ne merkez ban­
kaları ve ne de tevdiat bankaları tedavül­
deki tediye vasıtalarını tezyid ve tenkise
muktedir olabilirler. Muayyen bir zaman­
da piyasaya lüzumlu para miktarı, fiat se­
viyesi ve mübadele hareketi ile taayyün
eder.

Eğer merkez bankaları, mübadele
ihtiyacı olmadığı halde, senet iştirası ve­
ya iskonto kolaylığı göstermek suretiyle
tedavüldeki banknot miktarını artırmak
isterlerse fazla banknotlar tevdiat banka­
larına, bilâhare yine bu bankalar vasıta-
siyle merkez bankalarına intikal eder.

Kezalik mevduat bankalarının yapa­
cakları ikrazlar, kendi iradeleriyle değil
halkın talebi ile taayyün eder. Binaena­
leyh, mevduat bankalarının mübadeleyi

meleleriyle ticareti finanse eylemelerinden ayrıca, millî ekonominin çeşitli istih­
sal ve iş kollarına ve teşkilâtlanmasına (**) tevcih edebilmeleri kolaylaşmak sure­
tiyle bankacılığımızın, millî ekonomimizin esas ve hedefi olan istihsal ve kalkın­
ma dâvamıza daha iyi hizmet edebilmesi ve rasyonelleşmesi kabil olabilecektir
düşüncesindeyiz. BANKA

(*) Hususi bankacılığımızda T. tş Bansı büyük bir şube bankasıdır. Yapı Kredi ve T.
Ticaret Bankası bu yolda istikamet almış bankalarımızdandır. Bir mahalli banka olarak ku­
rulan T. Ticaret Bankası muayyen merhaleleri kat ederek şayanı dikkat bir ilerleme göster­
miş bulunmaktadır.

(**) Bak (Banka: Sayı 17, 18: Bankacılığımıza, umumi bir bakış ve program nutku;
Sayı 19-20 Milli Bankacılığımızın bugünkü meseleleri).
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artırıp eksiltebileceklerine pek ihtimal
verilemez.

Bundan başka, bankalarda yeni mev­
duat teşekkülü bizzat fiatlar üzerine bir
tesir icra etmez. Birçok defalar, muhtelif
memleketlerde bankalardaki mevduat
miktarının bir rol ve münasebeti olma­
dan fiatların değiştiği görülmüştür.

Bu hâdise, mevduatın tedavülü sürati­
nin değişmesiyle izah edilir, iktisadi inki­
şaf ve refah devrelerinde bu sürat teza-
yüt eder. Her para vahidi, inhitat devre­
lerinde olduğundan ziyade aynı zamanda
birçok tediye muamelelerinde kullanılır.
Bu artış, fiat yükselişi ve mübadelenin
genişlemesi neticesidir. Buna mukabil, fi­
atlar düşerek istihsal azaldığı zamanda
da mübadele ve dolayısiyle mevduat teda­
vülünün sürati azalır. Binaenaleyh, sabit
bir mevduat kitlesi, devir süratinin azalıp
çoğalması suretiyle kendiliğinden müba­
dele ihtiyacına intibak eder. Bu durumda
bankaların rolü tamamiyle pasiftir. Eğer,
refah ve kalkınma devrinde bankalar kre­
dilerini tahdit ederek tevdiatın fazla teza-
yüdüne mâni olurlarsa, tevdiatın devir
sürati artar. Eğer bankalar, buhran dev­
relerinde, mevduatlarını artırırlarsa, he­
sap parasının sürati azalır ve iktisadi ha­
yatın reaksiyonu kredi müesseselerinin
harekâtını bertaraf eder.

Bu sebeple bankalar iş hareketleri üze­
rinde bir tesir yaratabilmek ve ekonomik
kalkınmayı tahrik etmek için piyasa ih­
tiyacını karşılamak üzere mühim miktar­
da seyyal sermaye biriktirmek, aksine ola­
rak, fiatların fazla yükselmesini ve istih­
salin süratle artmasını önlemek için de
bu sermayelerini piyasadan çekmek mec­
buriyetindedirler. Bankalar paralarını âtıl
bırakamazlar; kendilerine emanet edilen
paraların mühim bir kısmını işletmek
mecburiyetindedirler. Refah zamanların­
da müşterileri bulunan ticari ve sınai mü-
esseselere yapacakları ikrazları artırır;
buhran zamanlarında da avanslarını tah­
dit ederek sermayelerinin mühim bir kıs­
mını devlet tahvillerine yatırırlar.

Bununla beraber, para piyasasında
müessir bir rol oynamak için kâfi miktar­

da serbest sermayelerini de muhafaza
ederler.

(M. Bouniation) hülâsa olarak şu fik­
ri ileri sürmektedir: «Aldatıcı görünüşe ve
bâtıl şayialara rağmen kredi müesseseleri
konjonktür temevvüçlerine müteallik ik­
tisadi hayatta pasif bir rol oynarlar.»

Bu mütalâalardan anlaşılıyorki (M. Bo-
uniatian) bankaların iktisadi hayatta mü­
him rol ifa ettiklerine kani değildir.

Şüphesiz bankalar kredilerini kendi
iradeleriyle artırmazlar, sermayelerini ik­
raz edebilmek için, evvelâ kendilerine mü­
racaat edecek müessese müteşebbislerini
bulmaları lâzımdır. Fakat, Iskonto faiz
nispetlerini tadil etmek suretiyle serma­
ye talebini azaltıp çoğaltabilirler. Diğer
taraftan, garanti hususunda müşterilerine
titiz davranıp davranmamakla da kredi
hacmi üzerinde ve dolayısiyle mevduat
miktarlarında müessir olabilirler.

Bankalar hiç bir suretle para ve mev­
duatın devir sürati üzerinde müessir de­
ğillerdir. Fakat, bu devir süratinin teza-
yüdü kredi noksanını telâfi edemez. Ay­
niyle, mahsup ve nakil muamelelerinin
azalması pek fazla genişlemiş kredinin
tesirlerini bertaraf edemez. Kalkınma dev­
rinde şiddetli bir kredi tahdidi, istihsali
çok seri bir şekilde durdurur. Bir buhran
sonunda büyük nispette kredi tezayüdü
ise yeniden kalkınma hareketlerini teşvik
eder.

Netice olarak bankalar, ekonomik du­
ruma göre kasalarında az veya çok para
bulundururlar. Buhran devirlerinde çok
yüksek ihtiyat para muhafaza ederler.
Kalkınma başladığı zamanlarda kredile­
rini azami derecede artırırlar. Bundan
başka merkez bankasından istikraz sure­
tiyle kasa mevcutlarını kuvvetlendirirler.
Bu suretle banka kredisi normal zaman­
larda büyük bir elastikiyete malik olur.

2 — M. Haıvtrcy’in Nazariyesi :

M. Bounatian’un nazariyesinin aksine
olarak İngiliz İktisatçısı (M. Hawtrey) ik­
tisadi hayatın temevvücü hususunda kre­
diye hâkim bir mevki vermektedir.

6



Bu iktisatçıya göre merkez bankasın­
daki altın ihtiyatı sabit kalan memleket­
te, hazır ve mevcut sermaye miktarı mün­
hasıran bankalar tarafından yaratılan kre­
diye istinat eder. Gerçekten bu para kit­
lesinin bir kısmı tedavüldeki banknotlar­
dan bir kısmı da bankalardaki vâdesiz
mevduattan terekküp eder. Binaenaleyh,
tedavüldeki banknot miktarı merkez ban­
kasının yaptığı avans ve iskonto muame­
lelerine tabidir. Diğer bankalardaki tev­
diat miktarı, bankalar tarafından açılan
ve çek istimali suretiyle kullanılan kre­
dilere göre azalır veya çoğalır.

Kredinin genişlemesi veya tahdidi te­
diye vasıtaları üzerinde değişiklik yapar
ve dolayısiyle ekonomik hayatın seyri üze­
rinde tesir eder.

Bu tesir kendisini gelir tevzii vasıta-
siyle hissettirir. Bankalar kredilerini ar­
tırdıkları zaman, müstehliklerin geliri ço­
ğalır. Gerçekten, müstakrizler istikraz et­
tikleri paraları âtıl bırakmazlar, kredi ile
elde edilen paralar, derhal müstakrizler
tarafından sarfedilir. Bankaların avansı
sayesinde, müessese idarecileri, amele üc­
retlerini, memur aylıkları ve istihsale iş­
tirak eden diğer bütün masrafları ödeye­
bilirler.

Gelirin artması istihlâk için sarfiyatı
artırır. Fakat bu artış umumi gelirin ar­
tışı ile mütenasip değildir. Halk malik ol­
duğu ve munzam kaynaklarından bu kıs­
mını plâse eder ve bu suretle yapılan plas­
manlar müesseselere yeni sermayeler sağ­
lar. Bu sermayeler müesseselere daha yük­
sek ücretlerle daha fazla amele çalıştırıl­
ması imkânını verir. Bu sebeple müessese­
ler uzak veya yakın bir zamanda yeni ge­
lir yaratırlar.

İstihlâkin fazlalaşması birçok emtia
taleplerinin artmasma yol açar. Bu talep­
leri tatmin için geniş mikyasta banka kre­
dilerine müracaat lâzım gelir. Bu yeni kre­
di genişlemesi munzam gelir meydana
gelmesini tahrik eder.

Binaenaleyh, bilhassa kalkınma dev­
resinin ilk safhalarında, istihsal, istihlâk
mallarındaki talep kadar süratle inkişaf 

etmez. Bu durumda fiatlâr yükselmeye
temayül eder. Bu yükselmenin genişleme­
si endüstri sahasına yayılır. Eğer bir çok
müesseseler bu anda istihsal kapasiteleri­
nin son haddine gelmiş iseler, fiat artışı
şiddetli olur, aksine olarak eğer büyük
bir istihsal kudreti kullanılmamış bulu­
nuyorsa istihsalin artırılması mümkün
olacağından fiat yükselişi daha mutedil
olur. Bununla beraber, işsizlik şiddetle
hissedildiği ve endüstri istihsal kapasite­
sinin mühim bir kısmından istifade edi­
lemediği zamanlarda bile talebin artışı
hemen daima fiatları yükseltir. Çünkü
buhran zamanlarında zararla çalışan bir­
çok müesseseler bu müsait ekonomik du­
rumdan istifade ederek fiat tarifelerini
yükseltmeye imkân bulurlar. Fiat yükse­
lişi teşebbüs ruhunu teşvik ederek yeni
müesseselerin doğmasını tahrik ve binne-
tice kredi talebini tezyit eder. Kredinin
genişlemesi de yeni gelir meydana geti­
rir. Bu suretle kalkınma, derece derece
ve tedricen diğer ekonomi faaliyet sek­
törlerine sirayet ederek refah umumi bir
mahiyet alır.

Fakat muayyen bir zaman sonra ban­
kalardan sermayelerin çekilmesi artar.
Müesseselerin, amele ücretlerini tediye
için mühim miktarda nakti paraya ihti­
yaçları olur. Amele sınıfı çek istimalini
bilmediğinden ücretlerin yükselmesiyle
tedavüle daha fazla madeni para çıkar
Binaenaleyh, merkez bankası da avans
veya iskonto suretiyle banknot ihracını
artırmazsa tevdiat bankalarının para ih­
tiyatları azalmağa başlar.

Tediyat bankaları ilk talepte ödeyecek­
leri taahhütleriyle mütenasip olarak ka­
salarında ihtiyat para bulundurmak mec­
buriyetindedirler. Binaenaleyh, kredinin
inkişaf zamanlarında, tevdiatları artar,
buna mukabil kasa mevcutları azalır. Öy­
le bir zaman gelirki, ihtiyatları lüzumlu
görülen asgari haddin de altına düşer. Bu
andan itibaren kredilerini kısmak zorun­
da kalırlar.

Kredinin kısılması neticesinde, kredi­
nin inkişafında vukubulan tesirin \aksi
vukubulur. Bu hal gelirin azalmasını v^
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bunun neticesi olarak da fiatlar düşerek
geniş mikyasta sınai istihsalin azalması­
nı intaç eder.

Usulen, bankalar kredilerini kısmağa
karar verdikleri bu zamanlarda faiz had­
lerini de yükseltirler. Bu yükseliş, çok
şiddetli olduğu zaman bile kredi taleple­
rini azaltacak derecede müessir bir rol
oynamaz. Zira sınai müesseselerin ödeye­
cekleri fazla faizler umumi masraflar ara­
sında pek zayıf bir nispet teşkil eder. Fa­
kat yüksek faiz dolayısiyle, toptancı ta­
cirler bankalardan istikrazlarını kısmağa
ve stoklarını azaltmağa başlarlar.. Ban­
kalar faiz nispetlerini yükselttikleri tak­
dirde tacirler, sınai müesseselerine olan
siparişlerini azaltırlar. Mubayaaların azal­
ması istihsalin gevşemesini mucip olur.
Bunun neticesi olarak umumi gelirde ve
istihlâkte bir azalma vukubulur. Bu su­
retle umumi hayat seviyesi düşer.

Fiatlarm sukutu kredi taleplerinin
azalmasına müncer olur. Toptancı tacirler
gittikçe siparişlerini azaltırlar. Çünkü fi­
atlar düştüğü zamanlarda büyük bir em­
tia stokuna malik olmak zararı mucip olur.
Diğer taraftan, umumi sarfiyatın azalma-
siyle mütenasip olarak, istihlâk maddele­
rinin sürümü azalır. Müstahsiller, mah­
reçlerin kapandığını görerek, tedricen kı­
sa vâdeli istikrazlarını azaltırlar. Umumi
gelire muvazi olarak istihlâk azalır ve do-
layısiyle fiatlarm düşüşü süratlenir.

Kalkınma devrelerinde kredinin inki­
şafı sayesinde fiatlar yükseldiği gibi, buh­
ran devirlerinde de fiatlarm sukutu kre­
dinin tahdidini icap ettirir.

Bununla beraber, kredi tahdidi saye­
sinde, halk daha az sarfiyata mecbur ka­
lacağından bankaların para ihtiyatları ye­
niden teessüs eder. Diğer taraftan banka­
lar az ikraz muamelesi yapacaklarından
vâdesiz tediye taahhütleri azalır. Bu du­
rumda kasa mevcudu ile tevdiat arasın­
daki asgari nispetin üstüne çıkılır, kısa
vâdeli ikraz faizleri düşer.

Diğer taraftan tacirlerin emtia stok­
ları azalır. Zira buhran zamanlarında ge­
lirlerde olduğu kadar istihlâkde de azal­
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ma vukubulmaz. Müstehlikler, kendileri­
ne lüzumlu olan paralardan bir kısmını
çekerler. Mutavassıtların stokları çok aşa­
ğı bir seviyeye düştüğü zaman, faiz nis­
petleri de bankalarda mevcut fazla ser­
maye dolayısiyle tenezzül ederse ekono­
mik kalkınmanın zaruri şartları tahakkuk
etmiş olur. Kredi gelişmesi yeniden baş­
lar.

Bu suretle, (M. Hawtrey) ekonomik
seyir ve inkişafın kredinin genişlemesi ve
kısılmasına tâbi olduğu iddiasındadır.
Bundan başka, kanaatine göre merkez
bankaları istedikleri zaman kredileri in­
kişaf veya tahdit edebilirler. Eğer merkez
bankaları kredi genişlemesini arzu eder­
lerse, iskonto faiz haddini düşürür, diğer
bankaların da faiz nispetlerini azaltma­
larına imkân Vererek kısa vâdeli ikraz ta­
leplerini meydana getirirler. Eğer merkez
bankaları iskonto hadlerini indirmekle
arzularına muvaffak olamazlarsa malî pi­
yasadan menkul kıymet mubayaa eder­
ler. Bu suretle tevdiat bankalarının mev­
cut sermayeleri çoğalır. Bankalar bu faz­
la sermayelerini kasalarında âtıl bırak­
mak istemeyeceklerinden kredi talebini
artıracak derecede faizlerde tenzilât ya­
parlar.

Ayni şekilde merkez bankaları, iskon­
to faiz nispetlerini yükseltmek ve malî
piyasaya menkul kıymet satmak suretiy­
le tevdiat bankalarının sermayelerinden
bir kısmını çekerek bir kredi kısılmasını
tahrik edebilirler.

Bu mütalâalarla (M. Hawtrey), ekono­
mik hayatın sevk ve idaresinde bankala­
ra fevkalâde bir kuvvet atfetmektedir.
Fakat kredi, istihsal ve mübadele meka­
nizmasını harekete getiren bir motordan
başka birşey değildir. Şüphesiz, kredinin
ekonomik faaliyetlerin artmasında büyük
nispette yardımı vardır. Esasen hiç bir te­
rakki kredisiz olamaz. Fakat işler müsa­
it olmayınca bankalar kredi açmak ikti­
darında değillerdir. Bol sermaye, ucuz faiz
ekonomik kalkınmanın esaslı şadların­
dandır. Bu şartları herzaman ve her yer­
de temin etmek mümkün olamaz. M. Ha-
wtrey’in iddia ettiği gibi kredi ihdası ban­
kaların elinde değildir.
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Diğer taraftan bir kalkınma devresi
sonunda bankaların ihtiyatları' kâfi gel­
mediğinden kredilerini kısarlar. Bununla
beraber birçok buhranlar, bankalar kâfi
kaynaklara malik oldukları halde ve kre­
dilerini kısmadan vukubulmuştur. Ekseri­
yetle fazla spekülâsyon reaksiyon yaparak
malî piyasada panik vukua gelir. Veyahut
emtia stoklarının fazlalaşması mutavassıt­
ları korkutarak acele tasfiye cihetine git­
meleri zaruri olur.

Fakat, fiyatların sukutu iflâsları tacil
ve bankaları ihtiyatla hareket etmeğe sev-
keder. Binaenaleyh kredinin tahdidi yeni
tasfiyeleri ve dolayısiyle fiyatların düş­
mesini intaç eder.

3 — Mr. Keynes’in Nazariyesi :

M. Keynes dahi, ekonomik hayatın se­
yir ve inkişafında kredi temevvüçlerine
mühim bir rol izafe eder. Mr. Keynes’e
göre bankalar, iskonto faiz nispetlerini
değiştirmek suretiyle uzun vâdeli plas­
man faizleri ve dolayısiyle sermaye enves-
tismanları üzerine tesir icra ederek plas­
man miktarını, fiatların azalış ve yük­
seliş ve iş hareketlerinin ayarlanmasını
tâyin ederler.

Mr. Keynes, bu prensibinden hareket
ederek, kapalı bir iktisat sisteminde istih­
sal edilen emtianın maliyet fiatı, istihsal
safhalarında tevzi edilen gelir miktarına
müsavi olduğunu iddia eder. Gerçekten
maliyet fiatı faiz, amele ücreti, iptidai
madde ile istihsale masruf sermaye ve
kârdan terekküp eder.

Fakat tevzi edilen bütün gelirlerin ta­
mamı istihlâk eşyasına sarfedilmez. Bu
gelirlerin bir kısmı tasarruf veya sabit
kıymetlere tahsis edilir. Filhakika bir mü­
essese tarafından istikraz edilen sermaye­
ler gayrimenkul inşası, makina, akaryakıt,
mevadı iptidaiye mubayaası ve amele üc­
retlerinin tediyesinde kullanılır. Bu suret­
le sabit sermaye maddelerini teşkil eder­
ler.

Nihayet, bütün tasarruf edilen gelir­
ler plase edilmezler, bir kısmı biriktirilir.
Paranın aynen muhafazası inkişaf ettik­

çe, eşya talebini azaltır ve bu hareket fi-
atların düşmesini intaç eder.

İktisadi durumun ne şekilde olduğu­
nun tâyin ve tespiti, müesseselerin istik­
balde temin edecekleri gelirlere göre
mümkün olur. Binaenaleyh, M. Keynes
muayyen bir devrede temin edilen kâr ye­
kûnunun yeni envestisman kıymetleriy­
le ayni devrede tasarruf edilen sermaye­
ler arasındaki farka göre taayyün ettiğini
iddia etmektedir. Eğer yeni envestisman-
lar tasarruf miktarını tecavüz ederse ge­
lir artar, buna mukabil tasarruf envestis-
manlardan fazla olursa kâr azalarak za­
rar meydana gelir. Binaenaleyh, muayyen
bir devre zarfında elde edilen kâr yekû­
nu yeni envestismanlarla bu devre zar­
fında teşekkül eden tasarruf arasındaki
farka müsavidir.

Eğer plasman miktarı tasarrufu ge­
çerse netice müspettir, heyeti umumiye
itibariyle müessese kâr sağlar. Eğer ta­
sarruf edilen miktar envestismandan faz­
la ise gelir menfidir, müessese zarar eder.

Muayyen bir devrede tahsis edilen ser­
maye miktarı teşekkül eden tasarruftan
fazla olabilir, eğer hususi eşhasın uzun
müddet kasalarında muhafaza ettikleri
banknotların bankalara yatırılması veya
menkul kıymetler mubayaasında kulla­
nılması veyahut bankaların evvelce yap­
tıkları avanslardan, yaptıkları tahsilâttan
fazla yeni ikrazat yaparlarsa bu netice
hâsıl olur. Aksine olarak, hususi eşhas
elindeki paralarım kısmen kasalarında
saklar veyahut bankalar kredilerini kısa­
rak kasa mevcutlarını artırımlarsa tasarruf
miktarı yeni envestismanlardan fazla
olur.

M. Keynes’e göre, kâr nispetlerinin
temevvücü envestismanm seyrini tâyin
eder.

Faiz nispeti pek düşük olduğu zaman
bu-çok müesseseler gayrimenkullerini ar­
tırırlar. Bu hareketin neticesi olarak mad­
de iptidaiye, amele ve alet talebi çoğalır.

Tasarruf, sermayenin ihtiyacma göre
kâfi olmadığı veya faiz nispetleri düşük
olduğu zamanlarda, müesseseler kredi
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için bankalara müracaat ederler. Eğer ban­
kalar geniş kredi verirlerse, envestisma-
na tahsis edilen sermayeler tasarruf mik­
tarını geçer, binnetice gelir miktarı ve
ekonomik faliyet artar.

Gerçekten tevzi edilen gelirler temettü
ve ücret olarak tediye edildiğine göre en-
vestismanlar artar. Bu yeni envestisman-
ların tasarruftan veya banka kredilerin­
den gelmiş olmasının önemi yoktur. Eğer
envestismanlar tasarruf edilen paralardan
fazla ise, istihlâk maddeleri aynı nispet
ve ölçüde artmadığı halde fiatların yük­
selişi dolayısiyle gelir miktarı artar, diğer
taraftan yeni envestismanlar doğrudan
doğruya istihsale yarayan sabit makina,
madde ve eşyaların fiatını artırır. Bu du­
ruma nazaran mezkûr madde ve sabit kıy­
metlerle istihlâk maddelerini istihsal eden
müesseselerin kârları yükselir. Kârın yük­
selmesi ekonomik faaliyetleri teşvik eder.

Fakat, bir müddet sonra, istihsal mü­
him miktarda artacağından yüksek kârın
cazibesi tehlikeli olmağa başlar. Bundan
başka amele ve sermayeye karşı olan ta­
lebin artması ücret ve faizlerin yükselme­
sini tahrik eder. Nihayet bankalar mevcut
paralarının azaldığını görerek kredileri­
ni kısmak mecburiyetinde kalırlar. Faiz
nispetinin artması yeni müesseselerin ku­
rulmasını önler ve kredinin kısılması da
istihsal sahasına akacak sermayeleri azal­
dır. Binnetice, envestismanlar tasarruf se­
viyesinin altına düşer, tevzi edilen gelir
miktarı azalır, emtia arzı fazlalaştığı hal­
de talep eksilir. Çünkü, kalkınma devrin­
de sermayenin fabrikalara tahsisi mües­
seselerin istihsallerini artırmıştır. Umumi
fiat düşüklüğü başlar, ve kârlar büsbütün
ortadan kalkıncaya kadar azalır; kârların
azalması, müesseselerin zararla çalışma­
ğa düşmesi ekonomik hayatı buhrana sü­
rükler.

Sermayenin bollanması neticesi olarak
faiz hadleri düşünceye kadar buhran de­
vam eder; istikbaldeki kâr ihtimalleri gö­
zükür. Esham ve tahvilâtın ihracı artar;
bankaların ikrazları çoğalır ve bu suretle
iktisadi hareket ve faaliyet yeniden can­
lanmağa başlar.

M. Keynes’in bu nazariyesi büyük bir
alâka çekmekle beraber sıhhatini tecrü­

be ile kontrol etmek güçtür. Bunun için
birçok tenkitlere maruz kalmıştır.

Bu büyük İngiliz iktisatçısına göre, fa­
iz nispetlerinin temevvücü, fiatlarm yük­
seliş ve alçalışlarını ve dolayısiyle ekono­
mik gidişini katiyetle tâyin eder. Halbu­
ki (M. Rist) e göre ise bu nazariyenin ak­
sine olarak, fiat hareketleri iskonto ve fa­
iz had ve nispetleri üzerine tesir eder. Fi-
atlar düştüğü zaman kazanç azalır ve mü­
esseseler genişleme projelerinden vazge­
çerek daha az para istikraz ederler, bu tak­
tirde, paranın faiz nispeti düşer, buna mu­
kabil, fiatlar yükseldiği vakit kazanç mik­
tarı artar, müesseseler bankalardan faizin
miktarına bakmadan istikraz etmek ister­
ler.

Diğer taraftan,’ eğer M. Keynes’in na­
zariyesi doğru olsa, kalkınma devrinin
sonlarında, faiz nispetlerinin artışı neti­
cesi olarak envestismanlarm azaltılması,
esham ve tahvilât ihracatının yavaşlama­
sı ve banka kredilerinin tahtit edilmiş ol­
ması lâzım gelir. Halbuki bu zamanlarda
esham ve tahvilâtın ihracı pek fazla ol­
duğu gibi bankalar tarafından açılan kı­
sa vâdeli krediler de, son haddine vâsıl
olur. Binaenaleyh, kalkınma devrini buh­
rana inkilâp ettiren sebep envestismanla-
rın kifayetsizliği değildir.

■Bununla beraber, şu da muhakkaktır-
ki, buhran başladığı zaman sermayelerin

hareketsizliği, işsizliği artırır ve buhra­
nın uzamasına sebep olur. Bunun için te­
şebbüs ruhu felce uğradığı zaman, hükü­
met ve millî müesseseler ve teşebbüslere
sermaye yardımını teşvik etmek suretiy­
le ekonomik kalkınmayı amil olurlar.

4 — (M. Lionel Brolbins) nın Nazari­
yesi :

M. Lionel’in nazariyesi M. Keynes’in
nazariyesine çok yaklaşır. Kalkınma, ban­
kalar kredilerini genişletmeleri neticesi
olarak faiz nispetinin düşmesiyle tahrik
edilir. Buhranlar sanayiin fazla inkişafı do-
layısiyle fazla mal istihsal ederek bunları 
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kârlı fiatla satamamaları yüzünden ileri
gelir.

Merkez bankaları iskonto fiatlarını
düşürdükleri ve hükümet tahvillerini sa­
tın aldıkları zamanlarda da piyasada pa­
ra bollaşır ve kısa vâdeli ikrazat faizi dü­
şer.

Eğer bu düşüş devamlı olursa, uzun
vâdeli ikraz faizleri üzerine tesir eder.
Para ucuz olduğu zaman, bankalardan is­
tikraz akdedilerek menkul kıymet mu­
bayaası faideli olur. Bu vaziyette borsa-
da kıymetler yükselmeğe başlar. Bu yük­
seliş evvelâ devlet tahvillerinde ve bilâ­
hare esham piyasasında vukubulur.

Faiz nispetlerinin düşmesi yeni mües-
seselerin doğmasını ve işlerin inkişafım
mümkün ve müsait kılar. Bilfarz faiz nis­
peti % 8 iken tekemmül veya tevsi etti­
rilmesi faydalı ve mümkün olmayan iş­
ler, faiz nispeti % 6 ya düştüğü zaman
mümkün ve faydalı olabilir. ıBu suretle
bir binanın inşası arsa sahibi için kârlı
olabilir. Eğer faiz nispetleri çok yüksek
olur ve kiralar da sabit bulunursa bina
inşası çok zararlı olur.

Faiz nispetlerinin düşmesi, gayrimen­
kul, mevadıiptidaiye ve makina gibi sa­
bit kıymetlerin talebini artırır, dolayısiy-
le bu gibi maddelerin istihsalini teşvik
eder.

Eğer faiz nispetlerinin düşmesi, tasarru­
fun artmasının bir neticesi ise, sabit mad­
delerde talebin artmasına mukabil istih­
lâk maddelerindeki talep azalır. Binaen­
aleyh, ekonomik kalkınma devam etme­
yerek bir müddet sonra kendiliğinden te­
vakkuf eder. ıBu hal tehlikeli bir durum
arzetmez. Fakat sermaye artışı banka kre­
dilerinin kesilmesiyle vukubulmuş ise ne­
tice fena olabilir. Umumi gelir yekûnun­
dan istihlâke tahsis edilen miktar sabit
kalırsa, bu istihlâk maddelerinin kıymet­
lerinde sükût temayülü olmaz.

Fakat kısa bir müddet sonra yeni ser­
mayeler, mevadıiptidaiye, makine istih­
sali ve fabrika inşasına tahsis edildiği tak­
dirde endirekt olarak müstehliklerin ge­
lirleri artar, ve fiatlar yükselmeğe başlar.

Ücret ve kazançlar, yeni müesseseler ku­
rulup istihlâk maddelerinin diğer sabit
maddeler nispetinde artmcaya kadar ço­
ğalmakta devam eder.

Binaenaleyh, ücretler ve faiz nispetle­
ri yükselince maliyet fiatları artar ve kâr
nispeti azalır. Filhakika faiz nispetlerinin
artması esaslı sabit maddelerin kıymetle­
rini azaltır. Maliyet fiatının yükselmesi
ve bu maddelerin satış fiatlarının düşme­
si bu maddeleri istihsal eden müessesele-
rin mali muvazenelerini bozar, bu hal
buhranın başlamasına bir alâmettir.

Bu suretle bankaların kredilerini ge­
nişletmeleri esaslı sabit maddeler istihsa­
linin hudutsuz artmasına ve dolayısiyle
umumi buhranın meydana gelmesini amil
olur.

Bu nazariyenin istinat ettiği, münha­
sıran faiz nispetlerinin düşmesiyle sabit
maddeler istihsalinin otomatikman art­
ması kaziyesi kabili itiraz ve ihtilâftır.
Şüphesiz eğer sermayelerin randımanı sa­
bit kalır, bir makina, bir ev veya bir fab­
rika aynı geliri verirse, para faizinin su­
kutu bu sabit maddelerin kıymetini yük­
seltir. Fakat buhran zamanlarında, âlet
ve makinalarla gayrimenkul ve sınai te­
sislerin randımanları çok azalır. Ekseri za­
manlarda faiz nispetlerinin düşmesi ran­
dımanın düşmesinden mütevellit tesiri
izale edemez.

5 — M. Ansiaux’m Nazariycsi :

Hawtrey ve Keynes’in nazariyelerine
göre, umumi kalkınma refah son haddine
vâsıl olduğu zamanlarda kredinin kifayet­
sizliği iktisadi faaliyetin inhitatını mucip
olur. Buna mukabil M. Ansiaux, kısa vâ­
deli kredi suiistimalinin, müesseselerin
istihsal kapasitesi ile müstehliklerin işti­
ra kuvvetleri arasındaki muvazeneyi boz­
duğunu ileri sürmektedir. M. Lionel Brol-
bins gibi, sabit maddelerin fazla istihsali
buhranı intaç ve tevlit ettiğine kanidir.
Fakat bu fazla istihsali İngiliz ekonomis­
tinin işaret ettiğinden başka muhtelif se­
beplere atfeder.

ıBütün iktisadi ilerlemeler geniş bir
krediye ihtiyaç hisseder. Müesseselerin 

11



işlerinin artması, muamelelerin sür’atle
seyri kâfi miktarda para ve kredi saye­
sinde mümkün olur. Binaenaleyh, ancak
bankaların kredileri sayesindedirki piya­
sadaki tediye vasıtaları çoğalır.

Kredinin inkişafı yeni gelirlerin mey­
dana gelmesini tahrik eder, fakat kredi­
nin bu inkişafı aynı zamanda mevcut ge­
lirlerin taksim ve tevziini de tadil ederek
fazla sermayeyi meydana getirir.

Filhakika refah ve balkınma devrinde,
fiatların yükselişi ve işlerin artması kâr­
ların mühim nispette yükselmesini amil
olur. Kezalik amelelere verilen ücretler
artar; fakat bu artışlar pek az bir nispet­
te olur. Buna mukabil buhran zamanların­
da da amele ücretleri kârların düştüğü
nispetlerden az bir nispette düşer. Mües-
seselerin istihsallerinin tevziinde en faz­
la temevvüç eden kârdır.

Binaenaleyh temettü, tasarrufun en
mühim bir kaynağıdır. Şüphesiz refah de­
virlerinde elde edilen fazla temettüün bir
kısmı, istihlâk için sarfedilir. Fakat mü­
him bir kısmı müesseseler tarafından,
âlet ve makina tedariki, bina inşası gibi
yatırımlara kullanılır.

Bankalar tarafından verilen krediler
sayesinde, tüccar ve sanayiciler gelirleri­
ni artırdıklarından plasman için yeni ser­
mayeler meydana gelir. Bu uzun vâdeli
yatırımlar müesseselerin istihsal kapasi­
telerini artırır. Bu suretle ekonomik vası­
taların istihsal kuvvet ve kudreti müsteh­
liklerin iştira kabiliyetini aşar.

M. Ansiaux bütün yatırımların mun­
zam gelir yarattığını inkâr etmiyor. Fil­
hakika yatırıma tahsis edilen yeni bir
sermaye dolayısiyle tevzi edilen ücretin
büyük bir kısmı istihlâk eşyası mubayaa­
sına sarfedilir.

Fakat, sermayedarlardan ücretlilere
intikal eden iştira kuvveti ani değildir.
Yatırılan sermayenin ücret haline inkılâ­
bı uzun bir zaman içinde vukubulur. Bu
gecikme müstehliklerin iştira kuvvetinin
kifayetsizliğini gösterir.

Bununla beraber bu muvazenenin bo­
zulması derhal görülmez. Fabrika inşası, 

makina imali ve madenlerin işletilmesi
için muayyen bir zaman geçmesi icap
eder. İstihsal kuvvetinin artışı zaruri ola­
rak uzun bir devre içinde sıralanır. Bida­
yette, istihlâk eşyalarının istihsali, yeni
gelirlerin ücretleri artırdığı nispette art­
maz. Binaenaleyh fiat artışları devam
ederken, iktisadi faaliyet de inkişaf eder;
bankalar avanslarını artırır; gelirler yük­
selir; sermayeler çoğalır.

Fakat, muayyen bir devre sonunda,
gittikçe artan nispette yeni makinalarm
işe girmesi neticesi olarak istihsal kapa­
sitesi müstehliklerin gelirinden fazla ar­
tar. Bundan başka müstehlikler ekseriyet­
le sabit veya az mütehavvil gelire sahip
olduklarından fiat artışları bunların işti­
ra kabiliyetlerini azaltır. Fazla sermaye
tedariki ve müstehliklerin tesiri neticede,
fiat sukûtunu tevlit eder. Satış fiatları
kolaylıkla maliyet fiatlarına intibak ede­
mediğinden müesseselerin malî muvaze­
neleri bozulur ve ekonomik sarsılma ve
inhitat başlar.

Bu suretle buhran istihlâkin tesiriyle
vukubulur. Fakat hakiki mesul fiat yük­
selişini tahrik ederek gelirleri artıran, ve
fakat buna rağmen ücretlerin tenkisine
amil olan banka kredileridir.

Açıkça görülüyorki, banka kredileri­
nin tezyidi, fiat yükselişlerini mümkün
kıldığından, büyük bir sür’atle istihsalin
artmasına ve neticede ekonomik muvaze-
nin bozulmasına sebep olmaktadır. Fakat
bu muvazene bozukluğunun tasarruf faz­
lalığı ve istihlâkin azalmasından ileri gel­
miş olması şüphelidir.

Gerçekten eğer kalkınma devrinde,- ge-'
lirlerin mühim bir kısmı istihlâk için, ufak
bir kısmı da plasman olarak sarfedilmiş
olsaydı, fiat yükselişleri çok süratli olur­
du. Talep edilen istihlâk eşyalarını temin
için müesseseler istihsal vasıtalarını in­
kişaf ettirmek çarelerini arıyacaklar ve
tasarruf kâfi olmadığı takdirde bankalar­
dan mühim miktarda kredi- talep etmek
mecburiyetinde kalacaklardır. Bu vazi­
yette bankalar vâdesiz tevdiatları muka­
bilinde orta ve uzun vâdeli ikrazat yap­
mağa sürüklenmiş olurlar.
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Bu durumda kısa bir zaman sonra kre­
dileri azami hadde yükselen bankalar
avanslarını kısmağa mecbur kaldıkları
gibi alacaklarının bir kısmını da tahsil
edeceklerinden buhran patlak verir. Kre­
di müesseseler! aktiflerindeki seyyaliyeti
muhafaza etmez ve mudiler de mevduat­
larını çekerlerse iflâslar artarak buhran
büsbütün şiddetlenir.

1931 yılında Almanyadaki buhran bu
yüzden olmuştur. 1925 ten 1930 yılma ka­
dar tasarruf gayrikâfi olduğundan, ban­
kalar makina ve diğer vasıtalarının inki­
şâfı için smai müesseselere mühim mik­
tarda avans vermişlerdir. Bu uzun vâdeli
ikrazlar yüzünden aktiflerindeki seyyali­
yeti kaybeden bankaların bir kısmı 1931
yılında iflâs etmişlerdir.

Hülâsa

Kredinin iktisadi faaliyetler üzerinde­
ki tesirleri hakkında yukarıda izah edi­
len bir çok nazariyelerin her biri muay­
yen prensiplerin bir kısmını göstermek­
tedir. Bu nazariye ve prensipler şu suret­
le izah edilebilir.

A — Kısa vâdeli kredilerin inkişafı
kalkınmanın şartlarından biridir, fakat
sebebi değildir. İşler yeniden canlanma­
ğa başladığı zaman kredilerde de inkişaf
vukubulur. İstikbalde temin edilecek ge­
lirler iktisadi faaliyetin veçhesini tâyin
eder. Bankalar tarafından pek bol ola­
rak dağıtılan sermayelere rağmen birçok
sınai kollarında satış fiatları maliyet Bat­
larından aşağı bulundukça refah tahak­
kuk etmez.

Para bolluğundan dolayı inhitat devir­
lerinde faiz nispetlerinin düşmesi, normal
olarak, ileride gelü’lerin yeniden artma­
sına kâfi bir sebep teşkil etmez. Çünkü
istikraz edilen paranın faizi ekseriyetle
maliyet fiatının en zayıf bir unsuru teş­
kil eder.

B — Ekonomik kalkınma temin edil­
diği zaman, kısa vâdeli ikrazatın genişle­
mesi işlerin seyrini hızlandırır. Bankalar
tarafından ve muayyen bir haddei yine
bankalar tarafından ihdas edilen serma­

yeler, mustakrizler marifetiyle piyasaya
çıkarlar. Bu sermayeler yeni servetlerin
istihsaline yaradıkları zaman, müessese­
lere ve ücretlilere munzam gelir sağlan­
mış olur. Kredinin genişlemesi hemen dai­
ma paranın piyasada tedavül sür’atinin
artmasına ve ahenkli bir surette istihsalin
yaratılmasına amil olur.

C — Muayyen bir kalkınma devresi
esnasında, istihsal maddeleri mühim
miktarda tezayüt eder. Çünkü her mües­
sese piyasada yalnız kendisi bu maddeleri
rakiplerinin de aynı suretle hareket et­
mekte olduklarını düşünmeden istihsal
ediyormuş gibi hareket eder.

Binaenaleyh, sınayi müesseselerine
muhtaç oldukları kredilerin doğrudan
doğruya bankalar tarafından veya uzun
vâdeli sahalarda akacak tasarrufların mü­
him bir kısmının kısa vâdeli ikrazata tah­
sisi suretiyle olsun bu maddelerin istih­
salinin artması ancak kredi bolluğu saye­
sinde olur.

D — Refah devirlerindeki fiatların
yükselişi daima spekülâsyonla çoğalır. Bi­
naenaleyh, spekülâsyon kredinin geniş­
lemesiyle mümkündür. Banka kredileri
sayesindedir ki lüzumlu sermayeye ma­
lik olmayan spekülâtörler borsadan senet
mubayaa ederler. Bu suretle muayyen ve
sabit bir iradı olmayan esham ve tahvilât
kıymetlerinin ölçüsüz derecede yüksel­
mesi tahrik edilmiş olur. Spekülâsyonla
elde edilen kazançlar, itibari olmalarına
rağmen, halkın umumi iştira kuvvetini
artırdığından fiatların yükselmesi umumi
buhran zuhur edinceye kadar devam eder.

E — Filhakika, hizmete yeni giren
âlet ve makinaların bir neticesi olarak
müesseselerin istihsal kapasiteleri kısa bir
zamanda pazarların belğ edemiyeceği bir
nispette artar. Borsalarda menkul kıymet­
lerin yükselişi ilanihaye devam etmez ve
bankalar tarafından ihdas edilen yeni iş­
tira kuvvetleri hudutsuz değildir. Bina­
enaleyh, istihsal süratle arttığı halde is­
tihlâkin artması yavaşlamağa başlar.

İstihsal ile istihlâk arasmdaki muva­
zene ancak fiatların düşüşü ile mümkün 
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olur. Binaenaleyh, refah devirlerinde, ma­
liyet fiatı, ücret ve faiz hadlerinin artma­
sı neticesi olarak yükselir. İstihsal edilen
bütün eşya fiatlarmın kârlı bir şekilde
devamının her zaman imkânsızlığı buh­
ranları tevlit eder.

F — İnhitat devirleri esnasında, kre­
di tahdidi iktisadi durgunluğu artırır.
Çünki bu hal mutavassıtlar ellerindeki
emtia stoklarını satmağa ve müstahsiller­
den mubayaalarını azaltmağa sevkeder.
Bu suretle fiatlar düşer ve iflâslar çoğa­
lır.

Bu iflâslar bankaları da büyük zarar­
lara sokarlar. İflâs şayiaları yayıldıkça
halk endişeye kapılarak kredi müessese-
lerinin gişelerine koşarak tevdiatlarını
çekerler, zayıf bankalar çöker, diğerleri
de kasa mevcutlarının azaldığını hisse­
derler. Kredi mekanizması artık felce uğ­

rar ve neticede yeniden fiat düşüklükleri
ve dolayısiyle iflâslar meydana gelir.

G — Bununla beraber buhran şu su­
retle hafifler: mecburi likidasyon netice­
sinde emtia stokları azalır. Diğer taraftan
istihsal azalır. Madenlerin işletilmesi dur­
durulur, fabrikalar kapanır, yeni müesse­
seler kurulmaz.

Bir müddet sonra, eşya fiatlarmın düş­
mesi bir kısım halkı ve bilhassa sabit ge­
lirlilerin iştira kuvvetini çoğaltır.

Nihayet, halkın korkusu dağılmış ol­
duğundan, bankaların mevduat celbi sa­
yesinde kasa mevcutları çoğalır, buna mu­
kabil buhrandan evvel kredilerini kısmış
olduklarından bu defa yeniden kredi aç­
mak imkânlarını elde etmiş olurlar. Eğer,
bu sırada mutavassıtların stokları da kâ­
fi derecede azalmış ise, yeni bir iktisadi
kalkınmanın şartları tahakkuk etmiş ve

bu suretle, refah devresine girilmiş olur.

AMERİKAN BANKACILIK KARİKATÜRÜ

— Müşterek hesapların sevmediğim tek
tarafı Herbert’in de hesaptan para çeke­
bilmesidir.
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Bankaların Kaynakları İle Nakdi
İmkânlarının Risk Bakımından Tetkiki

— 1 —

«Le Risque du Credit Bancaire
G. Petit - Dutaillis» den

GİRİŞ
Bu mevzu bankaların yüksek idareci­

leri tarafından halledilecek birçok mese­
leleri ihtiva eder. Şüphesiz bu meseleler
umum müdürlük servislerinin de yardı-
mile hallolunur. Bu mevzuların tetkiki
için müşterilerle ilgili sübjektif unsurla­
rın üstüne çıkarak hem bankanın hususi
durumunu hem de umumî iktisadi vazi­
yeti gözönünde tutmak icabeder.

Hususi bir bankada ayni şahıs başvez-
nedar, umum müdür ve idare meclisi âza­
sı sıfatlarını uhdesinde toplayabilir, fakat
bu vazifeleri yaparken her defasında ken­
disini o sıfatın sahibi yerine koymak mec­
buriyetindedir.

Biz burada ne son yüzyılın malî tari­
hini, ne de emisyon bankacılığı veya pa­
ra piyasası nazariyatını yapmak niyetin­
deyiz. Mevzuumuzun kavranabilmesi için
zarurî bazı esas mefhumları hatırlatmak­
la iktifa edeceğiz.

KISIM: I

Trezoreri Tahminleri (*)

Mevduatın çekilmesi riski :

Bankanın verdiği kredi, neticede ban­
ka için müşteriye derhal veya kademeli
olarak yapılacak bir tediye şeklinde teza­
hür edecektir.

Bu itibarla banka krediyi verirken
kaynaklarını hesaba katmak zorundadır.

Eskiden ve hattâ son zamanlara kadar
bazı hususi küçük bankalarda banka ida-

Çeviren : Memduh GÜPGÜPOĞLU

recisi geniş mikyasta kendi öz sermayesi
ile çalışırdı, bu sebeple daha yüksek ve
bilhassa daha geniş ölçüde immobilize
edilmiş riskleri göze alabiliyordu. Halbuki
hâlihazırda kredi müesseselerinin menba-
ları, bilhassa Fransada, vâdesiz mevduat­
tan ibarettir. Kaynaklarının büyük bir
kısmının sahibi değil de ancak muvakkat
bir zaman için zilyedi olan banka bu va­
ziyette devamlı olarak tediye taleplerini
karşılamak endişesi içindedir. İşte buna
«Mevduatın çekilmesi riski» denilmekte­
dir.

Tahmin Tablosu :

Yukarıda tebarüz ettirilen endişeleri
karşılamak maksidile banka idarecisi bir
trezoreri tahmini tablosu yapar. Bu tab­
lo, hemen aşağıda görüldüğü veçhile, bir
tarafta kaynakları, diğer tarafta da sey-
yaliyet nisbetleri gittikçe azalan şekilde
bu kaynaklardan vâki istimalleri göste­
rir.

Tablo şöyledin:
Kaynaklar :
Vâdesiz mevduat
İhbarlı veya vâdeli mevduat
Uzun vâdeli fonlar (yani gayri men­

kuller, makineler ve saireye yatırılmış
kısımların tenzilinden sonra kalan öz kay­
naklar)

İstimaller
Kasada ve Merkez Bankasındaki mev­

cutlar,

(♦) Trezoreri tabiri hakkında BANKA’nm
31-32 ncl sayısında 30 uncu sahlfeye bakılma­

sı rica olunur.
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Muhabirlerdeki alacak bakiyeleri
Senedat cüzdanı (reeskont edilebilen

senetler)

Röporlar

Senedat cüzdanı (reeskont imkânı ol­
mayan senetler)

Açık krediler
Esham ve tahvilât cüzadanı
Banka idarecileri bu istimal grupların­

dan her birine kaynakların ne kadar kıs­
mının tahsis edileceğini bilirler ve müdü­
riyet de daima seyyaliyet emsalini gözö-
nünde bulundurur. '

Seyyaliyet Emsali :

Aktifte derhal nakde kabili tahvil kıy­
metlerle kabili mutalebe kıymetler, baş­
ka bir deyimle mevduat arasındaki nisbe-
te «seyyaliyet emsali» adı verilmektedir.

Birçok memleketlerin mevzuatında
bankaların riayet etmeleri 'icabeden sey­
yaliyet yüzdesini tesbit eden hükümler
konulmuştur. Misal olarak Almanya’da
krediler hakkmdaki kanunu ele alalım.
Bu kanuna göre evvelâ taahhütlerin ye­
kûnu nazara alınır. Taahhütler şu kalem­
lerden mürekkeptir :

a) Mevduat,
b) Tasarruf hesapları,
c) Müşteri cari hesaplarındaki mat-

lubat,
d) Müşteri nam ve hesabına üçüncü

şahıslar nezdinde kullanılmış kre­
diler,

e) Nostro taahhütler,
f) Akseptasyonlar, tedavüldeki poli­

çeler veya emre muharrer senet­
ler.

Taahhütler yekûnuna mukabil de iki
nevi ihtiyat tesisi istenir. Birinci nevi ih­
tiyat nakdîdir ve kasa mevcudunu, Merkez
Bankasında ve posta çekleri hesaplarında­
ki matlubatı ihtiva eder. İkinci nevi ihti­
yat 90 günü geçmeyen ticari senetlerle
avansa kabul edilebilecek esham ve tah­
vilâttan mürekkeptir. Her nevi ihtiyatın
asgari yüzdesi her bir banka grubu için
ve hattâ ihtiyaç halinde ferden ferda her
bir banka için Kredi Komiseri tarafından 

tesbit olunur. Bununla beraber nisbet hic„
bir zaman birinci nevi ihtiyatlar için %
10 dan ve ikinci nevi ihtiyatlar için de
% 30 dan aşağı olamaz.

İngilterede olduğu gibi Fransada da
Devlet, bankaların bu mevzudaki hattı
hareketlerini tâyin işi ile henüz esaslı su­
rette meşgul olmamıştır. Çünkü bu iki
memleket banka krizlerinin en az olduğu
memleketler olarak bilinmektedir.

M. Laufenburger vâdesiz ve vâdeli ala­
caklılarla akseptasyonlar yekûnunun ka­
sa mevcutları, senedat cüzdanı, rehinli
avanslar ve röporlar yekûnuna nisbetine
«ticari seyyaliyet» adını vermektedir.
Onun yaptığı hesaplara göre harbten ev­
vel büyük Fransız bankalarmda bu nis­
bet vasatı olarak % 86 civarında dolaş­
makta idi.

Mevduattaki temevvüçler :

Veznenin günlük ihtiyaçlarını karşı­
lamak ve mevduattan ehemmiyetli çeki­
liş taleplerine cevap verebilmek için mev­
duatın muayyen bir kısmını bu hususlara
tahsis etmek şüphesiz makul bir hattı ha­
rekettir. Diğer taraftan da banka kâr ede­
bilmek için fazla miktarda âtıl mevduat
bırakmamak ve bunların en kârlı şekilde
nasıl istimal edilebileceğini bulmak zo­
rundadır. Bu ise umumiyetle sermayenin
uzun zaman dondurulmasına müncer ola­
bilecek muameleler sâyesinde mümkün­
dür. Gözönünde tutulacak nisbetler çeşit­
li âmillere, bu arada bilhassa Devletin
kanunlarında tarif etmekte çok güçlük
çektiği yatırım ve istimâl sahalarının nev’î
ve evsafına bağlıdır.

Bu nisbet aynı zamanda mevduatın
yaratılış ve çekiliş hareketlerine de tâbi­
dir. Sakin devrelerde, bilfarz 1914 ten ön­
ce, bu hareketleri evvelden tahmin ve tes­
bit eylemek hayli kolaydı; aylık, üç aylık
ve yıllık vâdeler dolayısiyle temevvüçler
muntazam münhaniler çiziyordu. Tecrü­
be gösteriyordu ki mevduat sahibi adedi
arttıkça serbest kullanılabilecek kısım da
o derece kat’iyetle tâyin edilebilmektedir.
Bankalar inkişaf ettikçe kredi muamele­
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lerinde kullanılabilecek bu sabit kısmın
tâyini kolaylaşıyordu.

Filhakika mevduatın istikrarı müşteri
kitlesinin artışı sayesinde elde olunur.
Hem ev sahiplerinin ve hem de kiracıla­
rın bankada hesabı varsa kira ödeme gün­
lerinde mevduat hesaplarında bir temev-
vüç olmaz. Aynı şekilde her cins iptidaî
madde için ithalâtçının, imalâtçının, nak­
liyecinin, parakende satıcının bankada
hesapları varsa, keza rentiyelerin ve tüc­
carların hesapları aynı bankada bir araya
gelmişse, en lüzumlu ihtiyaçlarla lüks ih­
tiyaçlar aynı zamanda karşılanabiliyorsa
sabahki kasa mevcudu akşam da aynı ka­
lacak veya çok az değişecektir ve bütün
bu muameleler hesaplar arasında müna­
kale suratile tanzim edilip gidecektir.

Temevvüçler ayın günlerine ve sene­
nin muayyen devrelerine göre değişir. Me­
selâ tediye günleri ve vâde günleri mü­
himdir. Bankada hesap açmanın ve çek
istimâlinin umumi kaide olduğu İngilte-
rede de Noel zamanı mevduatta daha sür’-
atli ciro görüldüğü gibi gelir vergisinin
yılda bir tek taksit şeklinde ödendiği de­
virlerde, bunun aksine olarak, verginin
tediye arifesinde mevduatın devir sür’-
ati düşmekte idi.

Mevduatta tedavül süratinin hesap­
lanmasına epeyce çalışılmıştır. Bu sâyede
elde hazır bulundurulmak icabeden nakit
mevcudu yüzdesinin daha kat’îyetle tesbi-
ti mümkün olabilecektir. Lord Keynes
mevduat yekûnunu takas için yapılan mü­
nakaleler yekûnu ile mukayese ederek
1926 ile 1928 seneleri arasında aynı meb­
lâğın bir yıl içinde altmış defa el değiş­
tirmekte olduğu neticesine varmıştır. Baş­
ka bir ifade ile her altı günde bir mevdu­
at el değiştiriyordu ki buna göre elde bu­
lundurmak icabeden nakit mevduatın %
16 olması lâzım geliyordu. Tevrübe İngi­
liz bankalarının takriben % 10 nisbeti ile
iktifa edebileceklerini gösterdi. M. Ru-
eff'e göre Fransada 1920 ile 1930 yılları
arasında aynı meblâğ yılda 11 ilâ 36 ke­
re el değiştirmekte idi. Bu ise sadece %
3 ilâ 10 arasında bir nakdî mevcut bulun­

durmayı icabediyordu; halbuki bankalar
daha fazlasını da bulundururlar.

Trezoreri Muameleleri:

Trezoreri muameleleri, kasada gayri
müsmir büyük meblâğlar bulundurmadan
günlük nakit hareketlerinin icabettirdiği
ihtiyaçların karşılanmasına yarar.

Banka sabahleyin müşterilerinden al­
dığı talimatlar üzerine ya kasasını lüzu­
mundan fazla dolduracak nakit girişleri
olacağını veya aksine mevcutla karşılana-
mıyacak fazla tediyeler olacağını görür
ve bu arz ve talebe göre aynı mahalde
mukim muhtelif bankalar arasında yapıl­
makta olan aşağıda izah edeceğimiz mua­
melelerden birine veya birkaçına başvu­
rarak trezorerisini tanzim eyler. Bu ban­
kaların böylece toplu olarak çalışmaların­
dan hiç de müşahhas bir mâna ifade et­
meyen «para piyasası» meydana gelir.
Böylece ekserisi telefonla olan temaslar
neticesinde kısa vâdeli sermayelerin arz
ve talebinin karşılaşması temin edilmiş
olur.

A) Reeskont ve diğer şekilleri

Reeskont evvelce iskonto edilmiş tica­
ri senetlerin ve Hazine bonolarının alım
ve satımıdır. Bu muameleler yüksek meb­
lâğları havi, birinci sınıf imzaları taşıyan
ye kısa vâdeli senetlere taallûk ettikleri
takdirde bunlar resmî iskonto haddinden
farklı (umumiyetle aşağı) bir hadden alı­
nıp satılırlar ve yalnız Merkez Bankasın­
ca değil diğer bütün müesseseler tarafın­
dan da muameleye alınırlar. Bu sebeple
bunlara «Merkez Bankası dışı senet mua­
meleleri» denilir.

B) Günü gününe ikrazlar

Bunlar bir banka tarafından diğerine
ikraz edilmiş meblâğlardır ve iki tarafın
ihtiyaç durumuna göre ertesi gün veya
müteakip günlerde ödenmek icabeder ve
ya karşı taraf tediyesini talep edebilir.
Muamelenin devamı müddetince de in’ki-
ad anında tesbit edilmiş olan faiz haddi
mer’i kalır.
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Bu muamelelerde teminat olmadığı için
bu usule pek sık müracaat edilmez. Aşa­
ğıda izah edeceğimiz muameleler bun­
lara tercih olunurlar.

C) «Pension» lar

Nihaî bir alım satım muamelesi olan
ve binnetice senedin vâdesine kadar mu­
teber kalan iskontonun aksine olarak «pen-
sion» müstakriz banka için, açık ciro ile
senetleri teminat olarak vermek suretiy­
le, ihtiyacının devamı müddetince para
temin etme usulüdür. «Pension» vâdeli
bir alış taahhüdü ile müteferrik bir peşin
satış muamelesidir. Vâde önceden tesbit
edilebileceği gibi senetlerin vâdesine ka­
dar her iki tarafın ihtiyarına da bırakıla­
bilir. Formaliteler asgari hadde indirilmiş­
tir: Senetlerin açık cirosu ve muamelenin
şartlarını muhtevi mektup teatisi. Vergi
kanunlarının koyduğu kayıttan kurtula­
bilmek için hâlen «Pension» tâbiri yerine
«hususi' sektöre dahil bankalar arasında
alım satımlar» tâbiri kullanılmaktadır.
Banque de France senetleri, tekrar bir
o kadar müddet için yenilenebilmek üze­
re, yedi günlüğüne resmî iskonto haddin­
den «pension» a kabul eder.

Bu muameleler trezoreri muamelâtı­
nın esasını teşkil ederler. Uzun zaman
dünyada birinci derecede ehemmiyetli pa­
ra piyasasını teşkil etmiş olan Londra pi­
yasasının siklet merkezi bu muamelelere
dayanır.

D) Raporlar

Vâdeli menkul kıymetler ve kambiyo
piyasalarında bankalar bu kıymetleri te­
minat olarak almak suretiyle spekülâtör-
lere para temin ederler. Banka kendisine
terhin edilecek olan menkul kıymet veya
dövizleri spekülâtör nam ve hesabına pe­
şinen satın alır ve muamelenin tasfiyesi
esnasında da daha yüksek bir fiat ve kur­
dan kendisine satar; aradaki fark «röpor»
ismini alır ve bankanın kârını teşkil eder.
Bu muameleler Menkul Kıymetler Borsa-
larında çok kısa vâdeli olarak cereyan ey­
lerler, iki tasfiye arasındaki zaman fâsıla-
sı ancak onbeş gün veya bir aydır. Kam­
biyo piyasasında da umumiyetle üç aylık
muamele yapılır, bazan bu müddet biraz
daha uzun olur.

Bu muamelelerdeki risk, kurların âni-
den düşmesinde ve mutavassıtın ödeme
kabiliyetini kaybetmesindedir.

1958 YILI İKRAMİYELERİ

1 G75.0K
137EMNİYET SANDIĞI

k İlil

Yirmi yıl boyunca

500 Liraya kadar

AYLIK GELİR
ikramiyeleri

Apartman Daireleri
ZENGİN PARA İKRAMİYELERİ

ÖĞRENCİ Hesaplarına..

TAHSİL ikramiyeleri
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Bir Bölgenin Mevduat Bakımından
Kıymeti (Potential) nin

Tesbiti Usulü
SPENCER A. WEART

BANKING’den
Muayyen ve küçük bir sahanın mev­

duat potansiyelinin tâyini bankacılığın
güç istatistik problemlerinden biridir.
Mevduat potansiyeli; mahdut ve muayyen
coğrafi bir bölgeden elde edilebilecek ta­
sarruf mevduatiyle ticarî ve diğer nevi
mevduat yekûnunu ifade eder. Tamamiy-
le tecrit edilmiş olup mahallî bankalardan
mada şehir dışında müesses diğer banka­
ların şubeleri bulunmayan bir şehirde mev­
duat potansiyeli; tatbikatta şehirdeki bi-
lûmum bankalarda mevcut mevduatın
yekûnudur.

Fakat bu sualin cevabı her zaman bu
derece kolaylıkla bulunmaz. Şehir hari­
cinde müesses bankaların bu şehirde şube­
lerinin mevcudiyeti veya şehri tâli kı­
sımlara ayırma teşebbüsünün akim kalma­
sı bu düşünce tarzını işlemez hale getirir.
Şube müdürleriyle müdürlük kademesin­
deki banka idarecilerinin ehliyet ve liya­
kat derecelerinin ölçülebilmesi için haki­
ki potansiyelin bilinmesi ise zaruridir. O
halde bu .malûmatı ne şekilde elde edebi­
liriz?

Muayyen ve küçük bir sahanın mev­
duat potansiyelinin İlmî bir şekilde isa­
betle tesbit edilebilmesi için o sahada mu­
kim hakiki ve hükmî şahısların malî du­
rumlarının yakından bilinmesi lâzımdır.
Mmtaka sakinlerinin sadece bankaya ya­
tırdıkları mebâliğin bilinmesi kâfi olma­
yıp bunların ne miktar mevduat yapabi­
lecek durumda bulundukları hakkında da
malûmat sahibi olmak lâzımdır. Bu araş­
tırmaya mahallî bankaların hepsi iştirak
etseler bile işin makul bir masraf ve gay­
retle başarılamıyacağı âşikârdır. Fakat

Çeviren : Vecdi ÜNAY

mevduat pitansiyelinin mutlak bir isabet­
le tesbitindeki imkânsızlık aradığımız ce-
vebın asla bulunmayacağı mânasma alın­
mamalıdır. Bunun başka bir yolu mevcut­
tur.

Tatbik kabiliyeti olan bir usul :

Kâfi derecede isabetli nihaî kıymetle­
ri verecek olan usul bütün sahanın ve tâ­
li kısımlarının sıkı bir mukayese esası­
na dayanılarak tetkike tabi tutulması usu­
lüdür. En ehemmiyetli nokta; her hangi
bir tâli bölgeden alman malûmatın diğer
bütün tâli bölgelerden alman malûmatla
istatistik bakımından sihhatle mukayese
edilebilir vaziyette bulunmasıdır. Tâli
bölgelerin ne şekilde intihabı gerektiği
hususu bu makalenin şümulü dışındadır.
Zira bu, banka şubesinin bulunduğu ma­
halle ilgili bir mevzudur. Nüfus sayımı
veya seçim gibi her hangi bir maksatla
yapılan coğrafi taksimat burada tâli böl­
geler ad ve itibar olunmuştur.

Bir sahanın mevduat potansiyeli için­
deki en mühim unsur o sahanın nüfusu
ve geliridir. Nüfus, daimî sekeneden mü­
teşekkil olabileceği gibi o mahalle yalnız
gündüzleri gelen kimseleri de ihtiva eder.
Nüfus adedi gelir kademelerine göre tes­
bit ve tasnif olunmalıdır. Mevduat potan­
siyeli doğrudan doğruya gelirle alâkalı
olarak tahavvül göstereceği cihetle gelir
kademelerinin tasnifi mevzuu ehemmi­
yetlidir. Amerikan Bankacılar Cemiyeti­
nin 1956 senesinde yaptığı bir tetkik gös-
termiştirki meselâ; senelik geliri 5700 do­
lar olan ailelerden yarısının vâdesiz tev­
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diat ve tasarruf hesapları ile 2500 dolar­
dan az muayyen bir gelir kademesine ka­
dar - Meselâ 5000 dolara kadar - c/o 20 si­
nin hiç vadesiz tevdiat hesabı yoktur. Mü­
tebaki % 80 inin hesaplarındaki vasati ba­
kiyeleri ise sıfırdan başlayarak yukarıya
doğru muayyen bir formül dairesinde sı­
ralamak mümkündür. Muayyen bir saha­
da mevcut ve durumları malûm ailelerin
adedi verildiği takdirde vâdesiz tevdiat
hesapları potansiyelinin kâfi derecede isa­
betle tahmini mümkün olur. Aynı şekilde
tasarruf tevdiatı potansiyelinin ve arzu
edilirse bazı avans imkânlarının tahmini
de kabildir. Aşağıdaki cetvel nüfusun
mevduat potansiyeline olan tesirinin he­
saplanmasında faydalı görülebilecek bazı
vasati rakamları irae eylemektedir.

Aile başına mevduat pitansiyeli
$ 3000 in $ 5000 in

Vasati Bakiye Altında $ 3000—5000 üstünde

rasarruf Mevduatı s 360 s 180 s 880
Vâdesiz Mevduat 190 2,0 590

ikinci unsur :
Bir sahanın umumi mevduat potansi­

yelinde en mühim unsurlardan İkincisi;
Birleşik Amerika Sayım Bürosunun tas­
nifine göre - elbise mücevherat, mağa­
zaları, doktorlar, benzin ikmal istasyon­
ları gibi - gruplara ayrılmış bulunan ti­
cari ve mesleki teşebbüslerdir. Her tip
teşebbüsün kendine has bir mevduat ba­
kiyesi vasatisi mevcuttur. Bu suretle, bir
tâli bölgede mevcut her sınıf teşebbüsün
adedi bilinince mevduat potansiyelinin
de tesbiti mümkün olur. Evinin dışında
arızî mahiyette iş yapan fertlerle tama­
men yerleşmiş hakiki ticari işletmeler ara­
sında bir tefrik yapmak lâzımdır. Bunlar­
dan birincilerinin mevduat potansiyeli o
mahal sakinlerinin mevduat potansiyeli­
nin bir kısmıdır. Halbuki hakiki ticari iş­
letmelerin mevduat potansiyeli tamamen
farklı olup umumiyet itibariyle vasati ba­
kiyeleri daha yüksektir.

Mevduat potansiyelinin grafikle gös­
terilmesi :

Aşağıdaki grafik; mevduat potan­
siyelinin, muayyen bir sınıfa ait çeşitli 

mevduat vasatisinin mudi adediyle çar­
pılması suretiyle elde edilemiyeceğini gös­
termektedir. Mevduat potansiyelinin bu şe
kilde tesbiti bütün mudilerin bir bankada
toplanması halinde mümkün görülebilirse
de, halen bankalar umumi mevduat hac­
minin birer kısmını elde edebildiklerine
göre, mevduat potansiyeli bu yoldan doğ­
ru olarak bulunamaz. Büyüklüklerine gö­
re sıralanan otomobil servis istasyonları­
nın mevduat bakiyeleri grafikte temsil
olunmuştur. Elde edilen münhani bir pa­
rabol vasfını taşır. Düz hat değildir. Umu­
mi mevduat potansiyeli ise münhaninin
altında kalan saha yani bütün kalın si­
yah çizgilerin yekûnudur. Bütün bu mu­
dilerin vasatisi hesaben en yüksek mudi­
in üçte birine muadildir. .Grafikte doğru­
dan doğruya hesabi vasati Ş 1720 olduğu
halde doğru rakam $ 1330 dur. Anormal
yüksek rakamların elimine edilmesine ve
en yüksek nokta olarak muntazam bir ar­
tışın durduğu noktanın alınmasına itina
olunmalıdır.

Başlıca iktisadi unsurlardan sonuncu­
su, her tâli bölge için sayılariyle istihdam
bacımlarının tesbiti gereken fabrikalar­
dır. Burada mevduat potansiyelinin tâyi­
ni için farklı bir yol takibi icabeder. Her­
hangi bir tâli bölgede fabrika adedi mah­
dut olduğu cihetle her fabrikanın mevdu­
at potansiyelinin teker teker tetkik ve tes­
biti cihetine gidilmesi tercihe şayandır.
Banka idarecileri veya şube müdürü, faa­
liyet sahalarındaki fabrikalardan birçoğu
hakkında umumiyetle isabetli tahminler­
de bulunabilir. Tabiatiyle çok büyük fab­
rikalar için vaziyet aynı değildir. Zira çok
büyük fabrikaların bir bankada hesap aç­
malarındaki sebepler mutlaka bu banka­
nın en elverişli banka olması değil, daha
ziyade bankanın büyüklüğü, idarecileriy­
le tesis olunan dostluklar veya uzun za­
mandan beri devam eden münasebetlerdir.

Mütevafık unsur :

Son safha terkibi potansiyelin kont­
rolü ve sihhat derecesinin tâyinidir. Bu,
bir şehrin veya diğer müstakil bir bölge­
nin tamamı için yapılabileceği gibi mün­
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hasıran muayyen bir sahada faaliyet gös­
teren bir bankaya veya tecridedilmiş bir
bölgede faaliyette bulunan, müstakil bir
şube için de yapılabilir. Fiilî mevduatla
terkibi mevduatın yekdiğeriyle kontrolü
mütevafık unsuru meydana getirir. Me­
selâ; fiilî mevduatın terkibî mevduata nis-
betinin % 87 olduğu görülebilir. Tam bir
mukayese imkânının ademi mevcudiyeti
üzerinde hassasiyetle durmaya değmez.
Lüzumlu olan şey başka sahalarda yapılan
diğer kontrollarda da tam bir mukayese
imkânsızlığı sebebiyle aynı meblâğ farkı­
nın görülmesidir. Aksi takdirde mübaye-
net sebebinin araştırılması ve hatanın dü­
zeltilmesi iktiza eder. İstikrar temin edi­
lir edilmez mütevafık unsur da teessüs et­
miş olacaktır.

Bu hareket tarzı şubeleri olan banka­
larda her şube müdürünün faaliyet saha­
sındaki azamî randımanı almak hususun­
da gösterdiği ehliyet derecesinin ölçülme­
sinde bir vasıta olarak büyük mikyasta
tatbik sahası bulur. Bu, bir şehrin ancak
bir kısmında faaliyet gösteren ve diğer
bankalarla veya büyük bankaların şube­
leriyle rekabet halinde bulunan ve şehrin
tamamının mevduat potansiyeliyle mev
zuubahis bankaya ait potansiyeli yekdiğe­
rinin aynı olmıyan bankalar için fayda­
lıdır. Az banka bulunan mahallerde şube
açılması imkânlarının tesbitinde veya di­
ğer bir bankaya iltihak edecek olan bu
bankanın, faaliyet sahasmda gösterdiği
muvaffakiyet ve ehliyetin tahmin ve tak­
diri hususlarında da bu usulden faydala­
nılması mümkündür.

Büyüklüklerine göre sıralanan otomobil
servis istasyonları
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İsviçre Bankalarının Muhtelif Tipleri [*]

H. Baechler - A. Stampfl’den
Economie Bancaire Çeviren : Feridun GÖZCÜ

7 — Mütekabil Kredi Sandıklan

(Kaiffeisen Sandıklan)

XIX uncu asrın ortalarına doğru, Ren
havzasında Raiffeisen belediye reisinin
teşebbüsü ile karşılıklı kooperatif yardım­
laşma esasına istinad eden ilk ikraz san­
dıkları kurulmuştur. Üyelerin mütesel­
sil mes’uliyetinin kolay temin edilişi, mev­
duat celbini teshil ediyor ve murabahacı­
lığa mani olacak şekilde zirai işletme kre­
disini mümkün kılıyordu. Zamanla bu
sandıklar tasarruf mevduatı kabul etmeğe
başladılar. Raiffeisen sandıklarının husu­
siyetini, üyelerinin müteselsil mes’uliye-
ti, faaliyetlerinin mahdut bir sahaya in­
hisar edişi (umumiyetle komün dahilin­
de), kredilerinin behemehal bir teminat
mukabilinde münhasıran üyelerine tah­
sisi ve idarecilerinin fahri çalışması teş-
kiLeder.

İsviçrede, mukaddem bazı teşebbüsler
nazarı itibara alınmazsa Raiffeisen teşeb­
büsü geçen asrın sonuna doğru başlamış­
tır. Raiffeisen sandıklarının kuruluşunda
İsviçrede, Almanya’da olduğu gibi bir kre­
di kıtlığı meyzuubahs olmadığı için, mez­
kûr sandıklar İsviçrede değişik ihtiyaçla­
ra cevap vermiştir. Almanya’da bu teşek­
küllerin başlıca gayesi ikrazat iken, İsviç­
rede bu sandıkların faaliyeti iktisadi ve
içtimai icaplara uyarak bilançonun pasi­
finde tezahür eder. Bu sandıklar hususi--
le tecrit edilmiş bölgelerdeki ahali için
tasarruf mevduatı bakımından kolaylık­
lar arzeder. Zirai işletme kredisi bu siste­
min ilk müesseselerindeki rolü oynamaz.

Birinci plânda, ipotekli ikrazat şeklinde
plâsman kredisi gelir.

1948 yılı sonunda bankacılık istatisti­
ği 892 Raiffeisen sandığı tesbit etmiştir;
bunun 880 i Saint - Gali Mütekabil Kredi
Sandıkları Birliğini, diğer 12 si ise Vaud
mütekabil Kredi Sandıkları Federasyonu­
nu teşkil eder. Bundan başka, bu iki bir­
liğe dahil olmayan ve müteselsil mes’uli-
yet esasına müstenid kooperatif şeklinde
bazı küçük kredi müesseseler! vardır. Bun­
lar mahallî bankalar meyanmda mütalâa
edilmiştir. 1947 senesinde Birliğe dahil
sandıklar üyelerinin müteselsil mesuliye­
tinden maada, kanuni hükümlerin liberal
bir tefsiri neticesinde kısmen sandığın öz
kaynakları meyanmda mütalâa edilen
munzam tediyatta bulunma mecburiyeti­
ni tahmil etmiştir. Köylüler Sekreterliği­
nin teveccühüne mazhar olan Raiffeisen
teşebbüsü memleketin birçok bölgelerin­
de yerleşmiştir. Sandıkların adedi son yir­
mi sene zarfında aşağı yukarı bir misli
artmıştır. Ekseriyetle bu sandıklara Va-
lais, Berne, Argovie ve Saint - Gali kan­
tonlarında tesadüf edilmekte ve Thurgo-
vie, Soleure, Vaud ve Fribourg kantonla­
rında temsil edilmektedir. 1948 sonunda
bu sandıkların 14 ü 5 milyonu geçen bir
bilânço vermişler, 599 ununki ise 1 mil­
yondan aşağıdır. Muayyen bir siyasi ka­
rakteri olan İsviçre Birliği sıkı bir orga­
nizasyona maliktir. Birliğin Merkez Mü­
dürlüğü küçük sandıklar ve idarecileri­
nin tecrübesizliklerini tamamlamak için
müşavir rolü oynar. Statüleri, muhasebe
ve formülleri tevhid edilmiştir. Sayıları­
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nın çok olmasına rağmen Raiffeisen san­
dıkları İsviçre bankacılığında mütevazı
bir rol oynarlar, bilânçolarının yekûnu,
bankacılık istatistiği tarafından ele alı­
nan bankaların % 3.6 sini teşkil etmekte­
dir. İş hacmi bakımından nisbet daha dü­
şüktür. Birliğe dahil sandıklar bütün mua­
melelerini ve likid imkânlarım Saint - Gali­
de kooperatif şeklindeki Merkez Sandı­
ğına bildirmekle mükelleftirler.

1948 sonunda Vaud Federasyonunun
12 üyesine ait 12.8 milyon da dahil olmak
üzere 892 Raiffeisen Sandığının umumi
bilançosunun aktifi şöyle teşekkül edi­
yordu :

edilirse, Saint - Gal Merkez Sandığı nez-
dindeki vâdesiz ve vadeli mevduattan iba­
rettir.

1948 sonunda bilânçonun pasifi aşağı-
daki kalemlerden müteşekkildi:
Bankalardaki alacaklar 27.7 3.13
Vâdesiz cari hesaplar 88.4 9.99
Tasarruf mevduatı 544.7 61.57
Mevduat cüzdanları 24.5 2.77
Kasa bonoları 147.2 16.64

Üçüncü şahısların mevduatı 832.5 94.10
Diğer pasifler 7.4 0.84
Sermaye 9.1 1.03
İhtiyatlar 35.7 4.03

884.7 100.00

Milyon frank
olarak

yüzde nisbeti

Kasa, millî banka ve posta 9.9 1.12
Bankalardaki vâdesiz mevduat 27.6 3.12
Bankalardaki diğer mevduat 120.1 8.18
Borçlu cari hesaplar 72.4 8.18
Vâdeli ikrazat 35.4 4.00
Âmme hükmi şahıslarına avanslar 51.3 5.80
İpotekli avanslar 546.7 61.79
Esham tahvilât ve iştirakler portföyü 10.6 1.20
Diğer aktifler 10.7 1.20

884.7 100.00

Zirai işletme kredisini teşkil eden
borçlu cari hesaplar ve vâdeli avansalar
aktifin % 12.2 sini, ipotekli plasmanlar
ise % 61.8 ini teşkil eder. Binaenaleyh Ra­
iffeisen sandıklarının esas gayesi zirai iş­
letme kredileri olmayıp menabiini normal
şekilde ipotekli muamelelere plase etmek­
tir. Vâdeli ikrazat geniş ölçüde kefalet
veya birinci derecede ipotekle temin edil­
miştir. Kefaletle temin edilmiş ikinci de­
recede ipoteklere, rehinli avanslara ye
zirai kredi kooperatiflerine açılan avans­
lara da tesadüf edilir. Raiffeisen sandık­
larının mahallî karakteri dolayısile umu­
miyetle nisbeten mütevazı rakkamları ol­
makla beraber komün idarelerine ve âm­
me hükmi şahıslarına da ikrazat ya­
pılmaktadır. Bankalardaki alacakların yük­
sekliği ve esham tahvilât cüzdanının ehem-
miyetsizliği şayanı dikkattir. Esham tah­
vilât cüzdanının ekserisi Birliğe dahil san­
dıkların Kooperatif Merkez Sandığının
sermayesine iştirak hisselerinden müte­
şekkildir. Bankalardaki alacaklara gelin­
ce, Vaud Federasyonunun üyeleri istisna

Üçüncü şahısların mevduatı, tasarruf
sandığınınkiler müstesna olmak üzere, di­
ğer gruplara nazaran daha fazladır. Müna­
kale yollarından uzakta bulunan bir ka­
sabanın sakini için Raiffeisen sandığının
tasarruf cüzdanı bir mevduat kolaylığı ve
ihtiyaç halinde suhuletle kullanılabilen
bir ihtiyat teşkil eder. Raiffesin sandıkla­
rı yalnız üyelerinin tasarruf mevduatını
kabul etmekle iktifa etmezler; aynı hal
kasa bonoları, mevduat cüzdanları ve vâ­
desiz cari hesaplar için de variddir. Ser­
maye 100 franklık hisselere ayrılmış olup
mütevazı bir rakam olarak gözükmekte­
dir. Bu bakımından bu sandıklar tasarruf
sandıklarına çok benzerler.

Sait-Gali Merkez Sandığının çift faa­
liyeti vardır. Filhakika likid ihtiyatlarına
mail olduğu üye sandıkların para hareket­
lerinin takas odası vazifesini görür ve dü­
şük nisbette olmakla beraber üçüncü şa­
hısların mevduatını kabul etmek sureti-
le bizatihi bankacılık faaliyetinde bulu­
nur. 1948 sonunda Merkez Sandığına ya­
tırılan üçüncü şahısların mevduat yakûnu-
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nun 7/8 si Birliğe üye olan sandıkların
alacağıdır. Merkez Sandığının plasmanı
bilhassa Esham tahvilât cüzdanı ve ipo­
tekli plasmanlardır. Birlik üyesi olan san­
dıkların likidite merkezi olarak Merkez
Sandığı da bizzat mühim miktarda likid
imkânlar ve kolayca nakde tahvil edilebi­
lir, aktif bulundurmakla mükelleftir. Mer­
kez Sandığının sermayesi üye sandıklar
tarafından tamamen temin edilmiş olup
bu üyeler icab ettiği takdirde iştirakleri
nisbetinde mütemmim tediyatta bulun­
makla mükelleftirler. Üyelerinin işlerine
nezaret etmek üzere birliğin bü’ kontrol
dairesi vardır; Federal Bankalar Kanunu­
na tevfikan resmî bir hüviyeti vardır.

8 — Mali Şirketler :
Gayeleri başka teşebbüslerle ilgilen­

mek veya finansmanını temin etmek olan
şirketler, Malî Şirketler veya İştirak Şir­
ketleri namı altında' tanınmışlardır. Fe­
deral Kanunu yalnız malî şirket unvanı­
nı tanır. İştirak kelimesile umumiyetle
hisse senedi şeklinde bir veya birkaç ku­
rulması veya tavsii için malî kaynakları
emrine vermeğe finansman denir. Bu ma­
lî destek, hukuki bakımdan müstakil ol­
masalar dahi şubelere de tatbik edilebi­
lir. Daha dar mânasile, malî destek mese­
lâ bir ana şirketin bir filyale ikrazatta bu­
lunması veya filyalin istikrazına kaydol­
ması gibi hukuki bakımdan müstakil te­
şebbüslere temin edilirse gene finansman
mevzuubahstir. Bu malî destek bazan gay­
rı iradi olarak bankalar tarafından bir
emisyon yani esham tahvilât ihracı sure-
tile ikraz edilmiş olan fonları elde etmek
ümidile olmaksızın gayrımuayyen yahut
uzun veya kısa bir zaman için sermayele­
ri dondurdukları zaman temin edilmiş
olur. Bankanın normal işleri dışında mü­
talâa edilen bu plasmanlar, hareketsiz kal­
ma tehlikesine karşı muayyen bir haddi
tecavüz etmemelidirler.

İştirak şirketleri ya plasman müesse­
seler! (investment trusts) veya kontrol
müesseseleridir (Kuvertür şirketleri veya
Holding). Plasman müesseselerinin ser­
mayelerin istimalinden başka gayeleri ol­
mayıp bir teşebbüse devamlı olarak işti­
rak etmeğe temayülleri yoktur. Bir «İn­
vestment Trust»ün ilgilendiği şirketle di­

rekt münasebetler tesis etmesine lüzum
yoktur. Aranan gaye, mümkün olduğu ka­
dar geniş bir risk dağılışına uymak sure­
tiyle sermayelerin rasyonel bir şekilde
plasmanıdır. Meselâ Zurich’deki Thesau-
rus şirketi bir plasman şirketidir. «İnvest­
ment trust» hemen daima borsada kote
edilmiş olan menkul kıymetlere ait müş­
terek mülkiyet sertfikaları veren «fised
trust» veya «Management veya flexible
trust» şeklini alabilir. Swissunit ve Ba-
le’deki Plasman Umumi Şirketi tarafın­
dan idare edilen diğer trust'ler de oldu­
ğu gibi «ünite» tâbir edilen bu sertifi­
kalar aynı kategorideki kıymetler için ve­
rilmektedir. «Management Trust» de trust
idaresinin plasman mevzuunda tadiller
yapmak selâhiyeti vardır.

Kontrol şirketinin gayesi birçok şir­
ketleri aynı dam altında toplamaktır. Bu
suretle aynı gruba dahil muhtelif teşeb­
büsler kontrol şirketi tarafından muraka­
be edilmiş ve yeknesak direktiflerle idare
edilmiş olur. Ekseriye Holding denen
hakiki mânasındaki kontrol şirketleri sı­
nai tesislere malik olmayıp iştirak ve ala­
cak hakları mahfuzdur. Tahvil ihracı su-
retile yapılan istikrazlar sayesinde kont­
rol şirketinin tesir sahası genişleyebilir.
Maamafih kontrol şirketi sınai veya ticari
bir faaliyetin sahibi olabileceği gibi fil-
yalleri, aknisyonları ana şirketin port­
föyünde olmakla beraber, müstakil ano­
nim şirket şeklinde olabilirler. Bu tip şir­
kette esas aktif maddi plasmanlardan mü­
teşekkil ise sınai bir teşebbüs olarak, buna
mukabil iştiraklerden mürekkep ise malî
şirket olarak telâki etmek lâzımdır. İşti­
rak şirketlerine mukabil mali şirketlerin
faaliyeti bankacılık faaliyetlerine müşa­
bihtir. Arzu edilen gayeye uygun şekilde
diğer teşebbüslere malî bir destek teşkil
eder. Burada normal bir banka kredisi
mevzuubahs değildir, zira malî şirket mü­
him sermayeleri gayrımuayyen ve nisbe-
ten uzun bir müddet için dondurmuş ol­
maktır. Münhasıran kendi öz veya uzun
vâdeli istikrazlarla elde ettiği kaynaklar­
la çalıştığı için sermayeleri dondurabilir.
Kendisini ilgilendiren teşebbüslere kredi­
ler açabildiği gibi, icabı halinde, ecnebi
şirketlerle mahallî şirketlerin veyahut bir 
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istikraz düşünülmeyecek kadar yeni olan
şirketlerin yapamıyacakları emisyon dola-
yısıle bizzat aksiyon veya tahvil sahibi
olabilir. Şayet bu kategoriye dahil bir şir­
ket diğer teşebbüslerle daimi olarak ilgi­
lenirse muhtelit bir iştirak ve finansman
şirketi olmuş olur.

İsviçre Federal Bankalar kanunu sınai
ve ticari teşebbüsleri finanse eden malî
şirketlerle, her nev’i teşebbüsleri destek­
leyen malî şirketleri tefrik etmektedir.
Yalnız bu sonuncular Federal Bankalar
Kanununa tabiî olup diğerleri değildir.
Banka mahiyetindeki malî şirketler finans­
man ve plasman şirketleridir, yalnız «fixed
trust» 1er ve mümasil müesseseler bundan 

Bu tabloda birinci plânda 4/5 ü ecnebi
aksiyonlar olmak üzere esham tahvilât
ve iştirakler görünmektedir. Vâdeli avans­
ların karakteristik ehemmiyetini de zik­
retmek lâzımdır. Ekseri malî şirketlerin
iştirak ve kredileri geniş ölçüde elektrik
sanayiinin finansmanına matuftur. Ecne­
bi memleketlerle geniş mikyasta iş ya­
pan bazı şirketler gerek randıman ve ge­
rek emniyet bakımından müşkül durum­
dadırlar. ıBu vaziyet kısmen aktifteki kıy­
met tenezzüllerinden ileri gelmektedir.
Son senelerde bazı şirketler alacaklıla­
rının el birliğile hukuki himaye talep et­
mek mecburiyetini hissetmişlerdir.

1948 sonunda bilânçoların pasifi şöy-
müstesnadır. Kontrol şirketleri veya «hol­
ding» 1er Bankalar Kanununa tabi değil­
dir. Maamafih, eğer banka mahiyetindeki
bir malî şirket mevduat temini için halka
müracaat ederse, temin ettiği mevduatı
kullandığı müddetçe bir banka gibi Ban­
kalar Kanununa tabidh'. Banka karakte­
rini haiz diğer malî şirketler yalnız millî
bankaya bilânçolarmı tevdi etmekle ve
ecnebi memleketlerle yaplacak muamele­
lerden evvel Millî Bankaya danışmakla
mükelleftirler. 1948 senesi sonunda ban­
kacılık istatistiği 31 malî şirketi ihtiva edi­
yordu. Bunlardan on biri mevduat temini
için halka müracaat etmekte olup dolayı-
sile Federal Bankalar Kanununa tabidir­
ler. En mühim malî şirketler meyanmda
Baden’de Societe Motor Columbus S. A.
Pour Entreprises Electriques ile Zurich’de
Elektro Watt Entreprises Electriques et
İndustrielles S. A. yı zikredebiliriz. Birin­
cisi mevduat temini için halka müracaat
eder, İkincisi ise diğer malî şirketler me-
yanındadır.

1948 sonunda bu 31 malî şirketin akti­
fi şöyle idi:

Kasa, Millî Banka ve Posta
Bankalardaki vadesiz alacaklar
Bankalardaki diğer alacaklar
Barçlu cari hesaplar
Vâdeli İkrazat
Âmme müesseselerine avanslar
Esham tahvilât ve iştirakler
Pasif bakiyesi ve muhammen kayıplar
ödenmiş sermaye
Dlğar aktifler

le idi:
Milyon

frank
olarak

Yüzde
nisbeti

Bankalardaki vadesiz alacaklar 12.9 1.98
Bankalardaki diğer alacaklar 4.7 0.72
Vadesiz alacaklılar 25.1 3.87
Vâdeli alacaklılar 8.5 1.30
Tahvil ihracı suretile İstikrazlar 94,6 14.48

Üçüncü şahısların mevduatı 146.0 22.35

Diğer pasifler 67.0 10.26
Sermaye 373.0 57.11
ihtiyatlar 67.1 10.28

653.1 100.00

Malî şirketler diğer gruplara dahil ban­
kalarla mukayese edilirse, öz kaynakları­
nın fazlalığı derhal müşahede edilir. Ay­
nı vaziyet mevduat temini için halka mü­
racaat eden şirketlerde de vardır ki, bu
mevduat öz kaynaklar seviyesinde değil­
dir. ıBu gruba dahil müesseselerin diğer
bir hususiyeti tahvil ihracı suretile ya­
pılan istikrazlardır.

Banka karakterini haiz malî şirketlerin
mahdut olmasına mukabil, Federal Kanu­
na tâbi olmayanların adedi çoktur. Bu ka

Milyon frank Yüzde
olarak nlsbetl 

3.4 0.52
16.8 2.57
11.3 1.73
32.9 5.04
94.1 14.41
6.5 0.99

394.6 60.42
64.3 9.85
10.8 1.65
18.4 2.82

653.1 100.00
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tegoriye dahil olan İsviçrenin çok mühim
müesseseler! olmakla beraber ticarî ve
sınaî mahiyetteki malî şirketlerin ekseri­
si ehemmiyetsiz teşebbüslerdir.

9 — Rehin Mektupları Merkezleri :

İpotekli kredilerin tasarruf mevduatı
ve kasa bonolarile karşılanması, bu kay­
nakların kâfi derecede uzun müddetli ol­
mamasına binaen rasyonel bir metod te­
lâkki edilmemektedir. Birinci Dünya Har­
binde ipotek faizinin çok yükselmesi, re­
hin mektupları ihdas etmek fikrini doğur­
muştur. İpotekle temin edilmiş alacaklar
karşılığında istikrazda bulunmak sure-
tile, ipotekli kredileri finanse etmeğe ma­
tuf uzun vâdeli ve nisbeten ucuz sermaye
membaı temin edilmiş oldu. Büyük mik­
tarda ihraç edilmiş olan rehin mektupla­
rına belki de haddinden fazla ehemmiyet
atfedildi. Bütün tahvilâtın mazhar oldu­
ğu emniyet şartlarına yenileri ilâve edil­
diği takdirde faiz nisbeti değişmemekte-
dir. Maamafih bu suretle uzun vâdeli mev­
duat temin edilmiş ve dolayısile rehin mek­
tupları ihracı suretile elde edilen kaynak­
lar faiz nisbetlerinde bir müsavat yarat­
mış olur. Esham tahvilât ve tasarruf mev­
duatına tatbik edilen faiz nisbetlerinde
bir yükselme temayülü olursa, rehin mek­
tupları ihracı suretile daha müsait şart­
larla ve uzun vâdeli olarak temin edilmiş
olan fonlar sayesinde ipotek faizleri yük­
selmeyebilir. Buna mukabil şayet esham
tahvilât ve tasarruf mevduatı faizlerinde
bir düşme temayülü olursa, gene rehin
mektupları faizlerinin nisbeti sayesinde
ipotek faizlerine tesiri geç olacaktır. Re­
hin mektubu aynı zamanda mevduat ki­
fayetsizliği dolayısiyle ipotekli kredi ih­
tiyacını tatmin etmek üzere gerekli im­
kânları temin eden bir regülatör vazifesi
görür.

Rehin mektupları ihracına mütedair
25 haziran 1930 tarihli Federal Kanun re­
hin mektupları ihracı hakkını 2 Merkeze
bahsetmiştir; bunlardan biri bütün Kan­
ton bankalarının üye olabileceği, Kanton
Bankalarının Rehin Mektupları Merkezi,
diğeri de İsviçre İpotek Kredisi Müesse­
seler! Rehin Mektupları Bankasıdır. İpo­

tekli kredi müesseselerinin bu bankaya
üye olmak için kanuni hakları olmakla be­
raber diğer müesseselerin kabulü bu ban­
kanın ihtiyarına kalmıştır. 1948 sonunda
Kanton Bankaları Birliği üyesi olan 27
müessese kendi Merkezlerine dahil olmuş­
lar, Rehin Mektupları Bankasında ise üye
olarak 132 Emlâk Bankası ve 64 diğer mü­
essese vardı. Her iki Merkez de Borçlar
Kanununa tabi anonim şirkettir. Bilânço,
Rehin Mektupları hakkmdaki kanunun
hükümlerine göre tanzim olunur. Her
iki Merkezin İdare Meclisinde Konfederas­
yonun bir mümessili bulunabilir. Kanton
Bankaları Merkezinin muameleleri Zürich
Kanton Bankasınca tahtı temine alınmış­
tır. Rehin Mektupları Bankası ise Mahal­
lî Bankalar Birliği tarafından idare edi­
lir. Her iki müessesenin de vergi imtiyazı
vardır. Prensip olarak faaliyetleri kanu­
nuna tevfikan hâsl safileri tercihan borç­
lu bankanın mülkiyetinde bulunan ipotek­
li alacaklarla temin edilmiş olan ikrazat-
ta kullanılmak üzere rehin mektupları ih­
racına münhasırdır. Kambiyo senetleri, es­
ham tahvilât ve banka alacaklarının ya­
nında öz kaynaklar da aynı sahaya plâse
edilebilir. Diğer kısa vâdeli muamelele­
re rehin mektupları ihracı ve avanslar
icap ettirdiği nisbette tevessül edilebilir.
Bu şekilde Rehin Mektupları Bankası, bi­
lâhare rehin mektubu karşılığı istikraza
inkilab eden rehinli krediler küşad et­
mektedir. Bu vesile ile Merkez, muvakkat
mahiyetteki ikrazatını finanse etmek üze­
re bankaların mevduatından istifade et­
mektedir.

Her iki Merkez de Federal Bankalar
Kanununa tabi olmadıklarından, kanuni
murakabeden muaftırlar. Maamafih re­
hin mektupları kanununa göre bütün ano­
nim şirketlerde aranan hesap murakıpla­
rından maada rehin mektupları federal
müfettişinin de murakabesi derpiş edil­
mektedir. Bu müfettiş, rehin mektupları
hakkındaki federal kanun hükümlerinin
tatbikatını kontrolla mükellef olup her
iki Merkezi ve istikraz karşılığı rehinlerin
kıymetini takdir bakımından Merkeze
borçlu bankaları murakebe eder. Mahallî
Bankalar Birliğine ve Bern Murakabe
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Birliğin üye olan müesseselerin kontrolü
bu iki Birliğin müfettişleri tarafından ya­
pılır.

1948 sonunda her iki Merkezin pasifi
aşağıdaki unsurlardan terekküp ediyor­
du.

Rehin mektupları hâmiline veya na­
ma muharrerdir. Vâdeleri asgari 15 sene
azami 40 senedir. Merkez, 10 senede de
istikrazların vâdesinin inkirazmı bildire­
bilir. Rehin mektuplarının karşılığını,
Merkezin üyelerine veya diğer bankalara
ipoteklerle temin edilmiş alacaklarla ga­
ranti edilen ikrazat teşkil eder. Rehin
mektuplarına, bu garantiler üzerinde usu­
lü veçhile tescili icap eden kanuni bir re­
hin hakkı tanınmıştır. Karşılığın kifayet­
sizliği halinde rehin mektupları alacaklı­
larının bazı imtiyazları vardır. Gene ala­
caklıların hukukunu korumak maksadiy-
ledir ki bir Merkezin öz kaynakları taah­
hütlerinin asgari % 5 ine baliğ olması icap
etmekte ve ödenmemiş sermaye %50 nis-
betinde öz kaynak telâkki edilmektedir.
Rehin mektupları bir bankanın kasa bo­
noları gibi devamlı olarak ihraç edilmez­
ler, fakat plasmanı umumiyetle mutavas­
sıt vaziyetinde olan bankalar tarafından
temin edilen istikraz şeklindedirler. Bazı
ahvalde meselâ sigorta şirketleri gibi çok
mühim alacaklılar lehine mama muhar­
rer rehin mektupları ihraç edilmektedir.
Rehin mektuplarının değişik serileri ve
aynı hükümlere tabi olan kupürleri borsa-
da kayıtlıdır. Vâde ve ihbar şartları bakı­
mından rehin mektupları serileri muka­
bil seriler tarafından temin edilmiş fon­
lar karşılığında yapılan ikrazatm şartla­
nma tabidir.

1948 sonunda her iki Merkezin aktifi
şöyle idi :

Milyon frank Yüzde
olarak nisbeti

Rehin mektupları karşılığı 1031.2 94.31
Vâdesiz banka alacakları 5.0 0.45
İhraç edilen rehin mektupları 7.2 0.66
Diğer esham tahvilât 16.0 1.46
İpotekli plasmanlar 8.4 0.77
Rehinli avanslar 20.0 1.83
Diğer aktifler 5.5 0.51

1093.3 100.00

Milyon frank Yüzde
olarak nisbeti

2.8 0.26
1031.2 94.31

6.4 0.59
49.0 4.48

3.9 0.36
1093.3 100.00

İhraç edilen rehin mektupları meb­
lâğına. muadil olması icap eden karşılık­
lar, kanuna göre garanti edilen avanslar­
dan müteşekkildir. 1948 sonunda yalnız
Merkeze üye olan bankalar istikrazda bu-
lunabilmişlerdi. İpotekli alacakların Mer­
kez lehine olan rehin hakkı borçlu banka­
nın defterlerine kaydedilmek suretile te­
essüs eder. Rehinler Merkeze teslim edil­
meyip ayrı olarak muhafaza edilmekte­
dir. Üçüncü şahıslara yapılan ikrazlarda
menkul rehnine müteallik hükümler cari­
dir. Umumiyetle rehin mektubu karşılığı
istikrazlar doğrudan doğruya veya bilva­
sıta ipotekli alacaklarla temin edilmiştir.
Marjlar müdebbirane tesbit edilir ve re­
hinlerin kıymetlendirilmesi sert kaidelere
tabidir. Bu kıymetlendirme Federal Mec­
lis tarafından tasdik edilmiş olan ve her
iki Merkez için muteber olan bir nizam­
nameye müsteniden yapılır. Muvakkat
olarak garanti mahiyetinde gene rehin
defterine kaydedilmesi icab eden rehin
mektupları veya âmme hükmi şahıslarına
ait kote edilmiş istikrazlar kabul edilebi­
lir. Karşılığın kifayetsizliği halinde Mer­
kezlerin alacakları imtiyazlıdır. İkrazat
mukabil serideki rehin mektubu teslimi
veya borcu başka bir bankanın tekabbül
etmesile kapanır. Tediyat peşin olduğa
takdirde emisyon masraflarının muhtemel
bakiyesinin de ödenmesi lâzımdır.

Vâdesiz banka alacakları
Rehin mektupları karşılığı istikrazlar
Diğer pasifler
Sermaye
İhtiyatlar
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Hulâsa olarak diyebiliriz ki rehin mek­
tubu için alman bu çeşitli emniyet tedbir­
leri malikin şahsi borcu ve basiret kaide­
leri dolayısiyle ağırlaşmış olan mülkiyet­
ten maada ipotekli alacaklısı yani banka,
Merkezin borçlu olmakta, ve gerek mar.i
gerekse evalüasyon hususunda Merkez
tarafından tatbik edilen sert prensipler
gene de Merkezin öz kaynakları tarafın­
dan garanti edilmektedir.

10 — Konfederasyonun İkrazat San­
dığı :

Birinci Dünya Harbi bidayetinde Ey­
lül 1914 de bankalardaki «run» hâdisesi
(mudüerin panik yaratmaları) nakdin çe­
kilmesi ve borsaların kapanması, Federal
Meclisi Konfederasyon İkrazat Sandığını
kurmağa sevketmiştir. Vazifesi tahvilât,
aksiyon, tasarruf cüzdanı, ipotek senetle­
ri, mevaddı iptidaiye v. s. terhimi'muka­
bilinde ikrazat yapmak olan bu sandık
menabiini kanuni bir rayici olan ve ram-
bursabl olmayan 25 franklık kasa bonoları
ihraç etmek suretile temin ediyordu. İş­
lerin idaresi İsviçre Millî Bankasına tev­
di edilmiş ve Konfederasyon Sandığın ta­
ahhütlerinden mes’ul idi. Bu müessese
1924 te tasfiye edilmiştir.

1932 senesinde bir federal kararname
ile nakdi zorlukla kabili tahvil menabiin
işletilmesi için aynı isimde yeni bir mü­
essese kurulmuştur. Bu yeni İkrazat San­
dığı hükm şahsiyeti haizdir. Taahhütle­
ri 75 milyonu Konfederasyon tarafından
ve 25 milyonu bankalar ve sigorta şirket­
leri tarafından temin edilen 100 milyon
faranklık bir garanti fonu ile karşılan­
maktadır. Bu miktarın fevkinde taahhüt­
ler için Konfederasyon mesuldür. İdare
Meclisi ve komite âzaları Federal Meclis
tarafından seçilmekte, fakat Sandığm iş­

leri muhtar bir İdare tarafından tedvir
edilmektedir. İşletmenin kârı ihtiyat ak­
çesi olarak tefrik edilmektedir. Sandığın
tasfiyesi halinde aktif bakiyesi garanti
fonuna iştirak edenler arasında hisseleri
nisbetinde tevzi edilecektir.

Prensip olarak İkrazat Sandığı avans­
larını emre muharrer senet şeklinde yapar
ve menabiini, senetlerini İsviçre Millî Ban­
kası nezdinde reaskont ettirmek suretile
temin eder, Seneler sonunda ihtiyatlar te­
şekkül ettiğinden Sandık, avanslarını hiç
olmazsa kısmen kendi öz kaynaklarile kar­
şılamış olmaktadır. Rahinler, kasa bono­
ları, tasarruf cüzdanları, alacaklar, ipti­
dai maddeler, mamul veya yarı mamul
maddelerden müteşekkildir. Hakikaten
istimal edilen kredilerin ekserisi banka­
lar ve hususile İsviçre İskonto Bankası
tarafından müşkül anlarda talep edilmiş­
ti. Son senelerde bu avanslar çok azalmış
ve yerine kliring alacaklarının temliki
mukabilindeki krediler kaim olmuştur. İk-
razatın azami meblâğı 1935 sonunda 126
milyon franga baliğ olmuştu. 1936 da bu
rakam 48 milyon ve 1948 sonunda 19.5 mil­
yon idi. Binaenaleyh İkrazat Sandığının
ehemmiyeti çok azalmış oluyor. Maamafih
bu Sandığı muhtemel bir buhran devresin­
de faydası görülebilecek bir müessese ola­
rak telâkki etmek lâzımdır.

Federal Meclisin 1946 tarihli bir kara-
rile, İkrazat Sandığı, bir Rehin mektubu
Merkezine üye olan bankaları ve imti­
yazlı sigorta şirketlerini, rehinleri fiilen
teslim etmek mecburiyetinden muaf tut­
mağa salahiyetli kılınmıştır. Binaenaleyh
İkrazat Sandığı arzu ettiği takdirde kanu­
nun derpiş ettiği şekilde bir rehin sicili
tutabilir.

— S ON —
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Plasmanlar Hakkında Bir Etüt
Şakir ÖZMEN

Bahis: 2

MENKUL KIYMETLERİN RANDIMANI

Kısım: 1

BİRİNCİ CİHAN HARBİNDEN EVVELKİ
DURUM

1 — Menkul kıymetlerin randımanları­
nın muayyen bir devre zarfında cari faiz
haddine göre değişeceği aşikârdır. Faiz
haddi ise sermaye talebine (yahut teşeb­
büs ruhuna) ve sermaye arzına (yahut
tasarrufa) bağlıdır. Faiz haddi üzerinde
aynı zamanda itimat unsurunun da tesiri
vardır.

İktisaden yeni kalkınmakta olan mem­
leketlerde faiz haddinin ve randımanın
daha yüksek olduğu müşahade edilmek­
tedir. Bu gibi memleketlerde sermaye ta­
lebi fazla, tasarruf ise azdır. Eski memle­
ketler arasında faiz haddi en düşük olan
memleket Fransa’dır. Fransa’da daima ta­
sarruf bolluğu olmuştur. 19 uncu yüzyılın
sonlarından itibaren Fransa’da sanayi sek­
törü nisbeten az faaliyet göstermiştir. Bu­
nun sebebini ihtimal Fransa’da nüfus du­
raklamasının genç müteşebbislerin yeni
işlere atılmalarına mâni olmasında ara­
mak lâzımdır. Aksine olarak Alman­
ya’da müteşebbis adedinin çok fazla ol­
masına mukabil sermaye miktarı kifayet­
siz bulunmakta idi. Almanya harice az
miktarda sermaye çıkarıyor ve nerede ser­
maye bulursa oradan istikraz yapıyordu.
Almanya’da sermayenin randımanı diğer
yerlerdekine nazaran daha yüksek idi.
Belçika’da faiz haddi mutavassıt bir sevi­
yede kalmakta idi. Belçika'da İktisadî sa­
hada büyük bir faaliyet vardı. Fakat Bel­
çika geniş ölçüde yabancı sermayeden fay­

dalanmakta idi. Yabancı sermayelerin Bel­
çika’ya gelmesinin sebeplerinden birisi
bu sermayelerin vergi mükellefiyetinden
kaçması idi.

Randıman değişiklikleri hakkında bir
fikir sahibi olmak için umumiyetle devlet
rantlarının randımanına bakılır. Yalnız
şunu söyliyelim ki, devlet rantlarmda % 3
nisbeti istisnaidir. İktisat tarihinde an­
cak 30 senelik bir devre (1880 - 1910) zar­
fında devlet tahvillerinin % 3 faizle ih­
raç edildiği görülmüştür. % 5 nisbeti % 3
nisbetine nazaran daha caridir.

2 — Devlet fonlarının ve aynı nevide-
ki fonların randımanı :

Devlet fonlarının ve aynı nevideki fon­
ların randımanı evvelâ bunlar hakkında
beslenen itimada bağlıdır. Belçika devlet
tahvillerinde bu itimat unsuru 1830 ile
1840 arasına büyük rol oynamıştır. Em­
niyetin kifayetsiz olması dolayısiyle % 5
faizli Belçika devlet tahvilleri bu devre
zarfında takriben 75 üzerinden ihraç edil­
miştir. Para kıymetinde istikrar olduğu
zamanlarda sabit gelirli menkul kıymet­
ler en avantajlı plasmanlar olarak telâk­
ki edilmektedir. Filhakika bu gibi zaman­
larda tahvillerin, bilhassa devlet tahvil­
lerinin şu avantajları vardır: 1) Kapita-
lizasyon nisbetlerinde vukubulan tahav-
vüllere bakarak ve bu nisbetlerin aynı
derecede emniyeti haiz olan menkul kıy­
metlere ait kapitalizasyon nisbetleriyle
mukayesesi suretiyle tahvillerin ve dev­
let tahvillerinin idaresindeki ve bunlara
kıymet takdiri hususundaki kolaylık. Hal­
buki en iyi vasıftaki hisse senetleri ve hat­
tâ gayrimenkul, menkul mallar için kat’i

(1) Başı Ocak - Haziran 1957 tarihli ve
29 - 30 sayılı <BANKA> dergisinde
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bir kıymet takdirinde bulunmaya imkân
yoktur. 2) İtfaya tâbi olan istikrazlarda
mukavele ile tesbit olunan vâdelerin hu-
lûlü tarihinde resülmalin itfasındaki kati­
yet. 3) Devlet tahvillerinin ve büyük şir­
ketler tarafından çıkarılan tahvillerin sa­
tın alınması suretiyle sermaye ve gelirin
emniyet altına alınması hususundaki fai-
de. Had derecede enflasyona gitmemiş
olan memleketlerde tasarruf erbabı sabit
gelirli menkul kıymetleri tercih etmekte­
dirler. Amerika Birleşik devletlerinde
teknisyenler 1925 yılma kadar hakiki plâs-
man vasfının sadece, sabit gelirli menkul
kıymetlerde mevcut olduğunu söylemek­
te idiler. Fakat bu kanaat 1929 buhranı sı­
rasında tediyelerin arızaya uğraması ve
İkinci Cihan Harbi sırasında Hatların yük­
selmesi yüzünden bir parça sarsılmıştır.
Bununla beraber, Amerika Birleşik Dev­
letlerinde sabit gelirli menkul kıymetler­
le sigorta poliçeleri birinci sınıf plâsman-
lar arasında yer almaktadır. Ingiltere’de
bir enflasyon tehlikesinin mevcut olması,
millileştirilen teşebbüslerin hissedarlarına
tazminat olarak devlet tahvilleri verilmiş
bulunması ve vaktinden evvel conversion
(borcun tahvili) lara gidilmiş olması do-
layısiyle sabit gelirli menkul kıymetler
kurlarının düşmesine rağmen keyfiyet ay­
nıdır. Fransa’da, harbi finansa etmek, iş­
gal masraflarını karşılamak için ve harp­
ten sonra yapılan imar masrafları, devlet
yardımları sebebiyle ve bütçe açıkları yü­
zünden 1914 ile 1926 ve 1936 ile 1948 dev­
resi zarfında daimî surette enflâsyona baş­
vurulduğundan para ile ifade olunan ala­
cakların hakiki değeri azalmış ve hattâ sı­
fıra müncer olmuştur. Enflasyonun sebe­
biyet verdiği bu büyük zararlar tasarruf
erbabının nakdî plâsmanlara karşı lâka-
yıt kalmalarına sebep olmuştur.

Sabit gelirli menkul kıymetler hâmil­
leri, fiat yükselmelerinden ileri gelen
zararlardan başka, malî karakter taşıyan
diğer risklerle de karşı karşıya bulunmak­
tadırlar. Uzun vâdeli istikrazlar faizleri­
nin yükselmesi, daha düşük faiz hadleri
üzerinden ve daha evvelce ihraç edilmiş
olan istikraz tahvilleri kurlarının otoma­
tik olarak düşmesine sebep olur. Meselâ 

başa baş üzerinden ve % 3 faizle ihraç
olunan tahvillerin ihracından birkaç sene
sonra % 6 faizle y tahvilleri ihraç edilmiş
bulunuyorsa evvelki tahvillerin (x tahvil­
leri) kıymeti 100 den 50 ye düşecektir. Fa­
iz haddinin düşmesi halinde, tahvilât ih­
raç edenler muayyen bir müddet geçdik-
ten sonra borçlarını başabaş üzerinden it­
fa etmek, yani, conversion’a gitmek hakkı­
nı haiz bulunuyorlarsa tahvilât kurları it­
fa bedelinin üstüne çıkar. Birinci halde, ya­
ni faiz haddinin yükselmesi halinde, sabit
gelirli menkul kıymetleri satmakta ve
sonradan yüksek faiz haddi üzerinden ih­
raç edilecek olan tahvilleri satın almakta
fayda vardır. Yalnız şurasına da işaret
edelim ki, böyle bir malî manevra orta
halli bir plâsman sahibinin işi değildir.
Çünkü zarardan kurtulmak maksadiyle
satışlar çoğaldıkça tahvilât kurları da dü­
şer. Mamafih devletin kredisini muhafaza
etmek maksadiyle emisyon bankasının
yardımı ile kesif mubayaalarda bulunma­
sı halinde böyle bir mahzurun önlenmesi
mümkün olmaktadır, ikinci halde, yani
faiz haddinin düşmesi halinde ise, tahvilât
hâmilinin «conversion» riskinden kurtul­
mak için tahvilât kurlarının itfa bedeli­
ne yaklaştığını müşahade eder etmez elin­
deki tahvilâtı satmakta menfaati vardır.
Böyle bir taktiğin umumî bir hal alması
tahvilât kurlarının başa başm altına düş­
mesine, conversion'un gecikmesine sebep
olur. Mamafih mahir bir Maliye Vekili­
nin sermaye piyasasında sermaye bollaş-
dığı zaman tahvilât hâmilleri işin farkına
varmadan önce yahutta bunların muvak­
kat bir zaman için gelirlerinden vaz geç­
memek hususundaki hislerinden istifade
ederek derhal «conversion» a gitmesi
mümkündür.

3 — Şirketler tarafından çıkarılan tah­
viller :

Bu tahvillerde emniyet devlet tahvil­
lerine nazaran daha azdır. Fakat buna
mukabil şirketler tarafından çıkarılan tah­
villerin randımanı daha fazaladır. Randı­
man farkı sınaî teşebbüse, şirkete karşı
beslenen itimat derecesine bağlıdır. İti­
madın ve istinaî risklerin mevzuubahis 
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olmaması halinde aradaki randıman farkı
umumiyetle % 1/2 yahut % 1 dir.

4 — Şirketlere ait hisse senetleri :

A) İhraç kıymetine, nazaran randman :

Bu randıman mütehavvil olup yüzde
sıfır ile yüzde 1000 arasında değişmekte­
dir. Bu sebepten ancak ortalama randı­
mandan bahsedebiliriz (zararlar nazarı
itibara alınmadığı takdirde gayri safi, ak­
si takdirde safi ortalama randıman).

Belçika’da Societe Generale’ın portfö­
yü üzerinde yapılan bir tetkik neticesin­
de 1900 den evvelki devrelere ait randı­
manlar hakkında aşağıdaki rakamlar el­
de edilmiştir.

Yıllar Randıman nisbeti
1848—1850 % 2.6
1851—1860 % 6.8
1861—1870 % 5.6
1871—1880 % 5.9
1881—1890 % 3
1891—1900 % 3.8
1901—1911 % 5.9
1911—1913 % 6.2

Ortalama randıman % 5 dir. Halbuki
Belçika devlet tahvillerinin ortalama ran­
dımanı % 4 idi.

Belçika şirketleri hisse senetlerinin %
85 ine şâmil olmak üzere -1901 den 1913 e
kadar olan devre zarfındaki randımanlar
hakkında araştırmalar yapılmış, bu araş­
tırmalar neticesinde 1913 de ödenmiş ser­
maye yekûnunun 5 milyar frank civarın­
da olduğu tesbit edilmiştir. Bu sermaye
için ödenen dividantlar yekûnu 325 mil­
yon idi ki, bu miktar ödenmiş sermaye­
nin % 6.7 sini teşkil etmektedir. Bundan
54 milyon tutarındaki zarar çıkarılmak
suretiyle safi randıman nisbetinin % 5
1/2 olduğu müşahade edilmiştir. Bu nis-
bet 1901 den beri kaydedilen en büyük
randımanı ifade etmektedir.

13 yılın gayrı safi randıman vasatisi
% 5.8, safi randıman vasatisi ise % 3-4
dir. Bu randıman devlet rantlarının ran­
dımanından (% 3.2) azıcık yüksektir.
Tahvilâtın randımanları hakkında ayrıca
bir hesap yapılmamıştır. Fakat bunların 

randımanının (gayrı safi) % 4 ile % 41/4
arasında olduğu tahmin edilmektedir. His­
se senetlerinin randımanı ile tahvillerin
randımanı arasındaki fark % 3/4 oarak tah­
min edilmektedir. 1901 den 1913 e kadar
olan devre zarfında tahvilât randımanları
hisse senetleri randımanlarından daha yük­
sek olmuştur. Bu hususta Rusyada takip
olunan ihtiyatsız politikanın tesiri olmuş­
tur. Mamafih hisse senetleri randımanla­
rı ile tahvilât randımanları arasında mü­
him bir fark yoktur.

Burada mevzubahis olan randımanlar
sadece dividantlardır. Fakat ergeç hisse
senetleri sahiplerinin ellerine geçecek
olan ve bu senetlerin kıymetlerinin yük­
selmesinde âmil olan ihtiyatları da hesa­
ba katmak lâzımdır. Her ne kadar bazı
şirketler büyük ihtiyatlar teşkil etmekte
iseler de bir çok şirketlerin aynı şekilde
ihtiyat teşkilinde muvaffak olamadıkları­
nı da gözönünde tutmak lâzımdır. Kaldı
ki bu ihtiyatların miktarını lâyıkiyle tâ­
yin etmeğe imkân yoktur. Vergiler, İdare
Meclisi âzalarına verilen hisseler bilânço-
da görülen ihtiyatları azaltmakta veya ço­
ğaltmaktadır.

Şayet bir şirket her sene sermayesinin
yüzde birine müsavi bir kısmını ihtiyata
ayıracak ve bunu normal nisbet üzerin­
den (% 5) işletecek olursa 36 sene zarfın­
da, % 3/4 nisbeti üzerinden işlete­
cek olursa 41 sene zarfında, % 3/4
nisbeti üzerinden işletecek olursa 41 se­
ne zarfında, % 1/2 nisbeti üzerinden
işlettiği takdirde 49 sene zarfında ser­
mayesini iki misline çıkarmış olacaktır.
Dividantlara c/o 1/5, % 3/4 nisbetleri ara­
sında değişen kısımlardan hangisinin ilâ­
ve edileceiğ hususunda tereddüt edilebilir.
Şayet ortalama nisbet olan % 1/2 yi kabul
edecek olursak dividantlar çok aşağı bir
seviyede kalacaktır.

Tetkik mevzuu olan şirketler tarafın­
dan elde edilen neticeler, en faal görünen
şirketlerin, spekülâtörlerin, kapitalistlerin
sosyologların büyük sukutu hayallere uğ­
ramalarına sebep olduğunu göstermekte­
dir. Bunlar dikkatlerini kote edilen kıy­
metler üzerinde teksif etmişlerdir. Fakat
müşkülât içerisinde bulunan şirketlerin
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senetleri kote edilmemiştir. İflâs etmiş
olan şirketlerin senetleri ise kottan çıka­
rılmıştır.

1901 den 1913’e kadar olan 13 yıllık
devreye ait randıman nisbetleri aşağıda
gösterilmiştir :

— Şirketlerin kote edilmiş olan senet­
lerinin randımanı : % 7.1 gayrisâfi,
% 5 safi.

— Kote edilmemiş olan senetlerin ran­
dımanı : % 2.8 gayrisâfi, % - 0.25
sâfi.

Her iki kategori de beraber alındığı
zaman dividant yekûnunun 2.730 milyon,
zarar yekûnunun ise 1.110 milyon olduğu
tesbit edilmiştir.

Zarar miktarı memleketlere göre şöy-
ledir :

Belçika : 300 Milyon
Rusya : 360 »
Rusya hariç diğer
memleketler : 450 »
Yabancı plasmanlar daha büyük tehli­

ke arzetmektedh-. Yabancı şirketlerin ku­
ruluşu bir takım hileli işlere yol açmakta,
aym nevinden konan sermayelerde (ap-
ports) ifrata gidilmektedir, ilâ.. Şirketle­
rin faaliyeti pahalıya mal olmakta, bu gi­
bi şirketlere ihtisas sahibi işçiler gönde­
rilmesi lâzım gelmektedir. Bütün bunlar­
dan başka, şayet şirket muvaffakiyet el­
de etmiş ise, bu muvaffakiyet yerli hal­
kın kıskançlığını çekmekte ve müsadere­
lere yol açmaktadır.

B) Borsa kurları bakımından randıman
Senetlerin borsadaki kurları itibari kıy­

metlerine nazaran yüksek bir seviyeye
çıkmakta, randımanları ise itibari kıymet­
lerine nazaran oldukça mütehavvil bulun­
maktadır. Borsa sadece dividantları, ihti­
yatları değil, aynı zamanda ümitleri de ka-
pitalize etmektedir.

ben % 3 tür.

Hisse senetlerinin kurlarına nazaran

Yıllar
gelirleri

Gelirler
1894 •/. 3.65
1895 % 3.58
1896 % 3.53
1897 % 3.84
1898 % 3.75

Devlet rantlarında gelir nisbeti takri-

1913 de hisse senetlerinin itibari kıy­
metlerinin 3,5 milyar olmasına rağmen,
bunların borsa kurlariyle ifade olunan
kıymetleri 6,5 milyar idi (itibari sermaye­
si olmayan bazı şirketler dahil). Borsa
kurlarına nazaran randıman % 4.4 idi.
Bundan bir yılın zararları tenzil edilecek
olursa randımanın % 3.7 olduğu görülür.

Borsadaki kıymet fazlalarının (Les
plus - vâlues boursieres) husulünde, şir­
ketlerin ihtiyat akçaları tutarının, spekü­
lâsyon ümitlerinin, altın kıymetinin düş­
mesi halinde yapılan kıymet takdirlerinin
tesiri vardır. 1896 dan 1900 e kadar kıy­
met fazlası endeksi % 10 dan % 15 e yük­
selmiştir.

Kısım: 2

BİRİNCİ CİHAN HARBİNDEN
SONRAKİ DURUM

Birinci Cihan Harbinden sonra mea-
kul kıymetlerin randımanlarında büyük
tahavvüller husule gelmiştir. Bazı plâs-
manlar hakikatta, ihtilâller (Rusya), pa­
ra kıymetinin düşmesi vesair bir çok ka­
rışıklıklar dolayısiyle hiç bir gelir getir­
memiştir. Devletlerin istikraza baş vur­
maları faiz hadlerini yükseltmiştir. Ayrı­
ca para kıymetinin düşeceği korkusu da
aynı istikamette tesir icra etmiştir. Fran­
sa’da ve Belçika’da devlet tahvillerinin sâfi
% 10 üzerinden kapitalize edildiği görül­
dü. Öyle zaman oldu ki devletler istikraz
yapamaz bir halde düştüler.

Mali durumları daha sağlam olan bazı
memleketler borçlarını tahkim (consoli-
der) etmek ve böylelikle faiz yükünü
azaltmak imkânını bulmuşlardır. 1932 de
Fransa borçlarını % 4 1/2 faizle, İngilte­
re ise % 3 1/2 faizle tahkim etti. Fakat
Fransa bu durumu muhafaza edemedi,
bunu takiben bir çok can sıkıcı hallerle
karşılaştı.

Şirketler sermayenin pahalılaştığı sı­
rada tahvilât çıkarmakları yerde hisse se­
netleri ihraç ederler. Kıta Avrupasmda
şirketler çok fazla sermayeye ihtiyaç his­
setmişlerdir. Çünkü para kıymetinin düş­
mesi bunların çevirme sermayesini tahrip
etmiştir.
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Paranın kıymetinde istikrar olmadığı
zamanlarda ev, arsa vesaire gibi aynî kıy­
metlere olan rağbet fazladır. Bu gibi hal­
lerde hisse senetlerinin kıymeti düşer.
1926 dan 1930 a kadar olan devre zarfın­
daki spekülâsyon dalgası, dividantlarm
bazı hallerde tamamiyle ihmal edildiğim
ve daha ziyade borsada kıymet fazlaları
elde edilmesi cihetine gidildiğini göster­
miştir. Belçikada borsada kote edilen senet­
ler % 2 den fazla gelir getirmemiştir. Ame-
rikada ise borsada kote edilen senetler
% 4.5 nisbetine yakın bir gelir getirmekte
idi (Amerika için bu nisbet azdır). Alman-
yada ise bu nisbet % 8 yahut % 9 idi.

İktisadî buhran hisse senetleri kurla­
rının dividantlara nazaran daha çok düş­
mesine sebeb olmuştur. Öyle ki hisse se­
netleri kurlarına nazaran randıman yük­
selmiştir.

Millî Belçika Bankasının (La Banque
Nationale de Belgique) ilgili servisleri Bel­
çikada dağıtılan dividantlar hakkında aşa­
ğıdaki tabloyu meydana getirmiştir. Bu
tablodaki rakamlar vergiler tenzil edil­
meksizin dağıtılan gayri safi dividantları
göstermektedir.

tavsiyedir. Bunların kolaylıkla satılması
mümkün olduğu gibi rehin gösterilmeleri
suretiyle de bankalardan ve tasarruf san­
dıklarından senet mukabili avans elde
edilmesi mümkündür. Vâdeleri üç aydan
fazla olmayan hazine bonolarının reeskont
edilmeleri dahi mümkündür. Binaenaleyh
devlet fonları patrimuvanlarda, hattâ iş
adamlarının aktiflerinde yer alan ve para­
ya ihtiyaç olduğu zamanlarda imdada ye­
tişen bir emniyet unsurudur.

Muhtelif devlet fonları arasında bir
mukayese yapmak ve bunların içinden en
iyilerini seçmek yerinde olur (bunlar için
yapılacak plâsmanları daha ihtimamlı bir
şekilde taksim etmek suretiyle). Piyan­
golar ve ikramiyeler ekseriya kurların
yükselmesinde âmil olmaktadır. Halk bu­
nun cazibesine kapılmakta, fakat piyan­
goda kazanma şansı çok pahalıya mal ol­
maktadır.

Kısım: 2
DEVLET.FONLARINA BENZEYEN

KIYMETLER •

Bazı menkul kıymetler aşağı yukarı
devlet fonları derecesinde bir teminat ar-

Belçüka Anonim Şirketlerinin bilanço
neticeleri

(Milyon Frank olarak)

Yıllar İtibari
sermaye

Zararlar çıkarıldıktan
sonra kalan kâr bakiyesi

Dağıtılan gayri
sâfi kâr

ödenmiş sermayeye
nazaran % nisbeti

1929 28.660 5.800 3.480 % 12.12
1930 43.800 6.320 4.030 % 9.20
1933 48.900 790 2.135 •/. 4.36

1934 48.700 1.330 2.180 % 4.48
1936 44.980 3.047 2.869 % 6.4
1937 44.236 4.705 3.693 % 8.3

Yukardaki tablo fiilen ödenmiş serma­
yeye nisbetle randımanın düşük olduğu­
nu göstermektedir. Hattâ 1929 ve 1930 se­
nelerinde dahi keyfiyet böyle olmuştur.

Bahis: 3
SABİT GELİRLİ MENKUL KIYMETLER

Kısım: 1
DEVLET TAHVİLLERİ VE HAZİNE

BONOLARI

Devlet fonlarının iktisabı için mutedil
miktarda bir meblâğ hasredilmesi şayanı 

zetmektedir. Belediyeler tarafından çıka­
rılan tahviller bu meyandadır. Hattâ bu
tahvillerden bazıları devlet tarafından
garanti edilmektedir. Binaenaleyh bu kıy­
metlere portföyde yer verilmesi mümkün­
dür. Mamafih sözü geçen kıymetlerin ge­
niş bir piyasası olmadığından bunların ik­
tisabında fazla ifrata gitmemek lâzımdır.

Kısım 3. — Sınai teşebbüsler tarafın­
dan çıkarılan tahviller

Bunlardan bazılarını satın almakta fay­
da vardır. Fakat bu hususda ihtiyatlı ol-
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mak lâzımdır. Çiinkü hisse senetleri kıy­
metlerini tamamiyle kayıb ettiği zaman
tahvilâtın da kıymeti aynı şekilde kayıp
olur. Bunun da sebebi bütün kredi imkân­
larının önceden ortadan kalkmış olması­
dır. Bir tahvilin emniyeti gösterilen temi­
nata (ipotek, kefalet) göre ölçülmez. Bu
tahvili ihraç eden teşebbüsün kârına gö­
re ölçülür. Borçlunun borcunu ödememe­
si halinde tahvilât sahipleri teminat ola­
rak gösterilen aktifleri satmakta güçlük
çekmekte, bu aktifler ipotek altmda bu­
lunmaktadır. Fakat büyük teşebbüslerin
mühim randıman getiren tahvilâtı için
plâsmanlar yapılması mümkündür. Ma­
mafih spekülâtif mahiyette işler yapan
teşebbüslerin tahvilâtını almaktan içtinap
etmelidir.

Bahis: 4
MENKUL KIYMETLER BOSRALARI

Menkul kıymetler kurları arz ve talebe
göre alçalır yahut yükselir. Bazı müellif­
ler keyfiyetin bu merkezde olmadığını ve
kıymetin objektif bir şey olduğunu iddia
etmişlerdir. Filhakika, menkul kıymetle­
rin vasıflarında mündemiç olan kıymet
(zati kıymet) objektif bir mahiyet arzet-
mekte ve borsa kurlarının teşekkülünde
bunun tesiri olmaktadır. Fakat bu kıy­
metten gayri unsurlar, bilhassa faiz had-
lerindeki tahavvüller, menkul kıymetlere
karşı olan talep, spekülâsyon hareketleri
de menkul kıymetlerin kurları üzerinde
müessir olmaktadır. Zatî kıymet borsa
kurlarındaki tahavvülün sebebi değil, sa­
dece arz ve talepteki kesafetin bir sebe­
bidir. Zati kıymetin hususi şirketler ta­
rafından çıkarılan hisse senetleri arz ve
talebi üzerindeki tesiri, devletçe ihraç olu­
nan menkul kıymetler üzerindeki tesirin­
den daha fazladır.

1. Bir menkul kıymetin yahut bir ka­
tegoriye dahil olan menkul kıymet­

lerin kurları üzerinde müessir olan
hareketler

a) Zati kıymetin yahut bir teşebbü­
sün kazancının tesirini en ziyade burada
mevzubahis olan hareketler üzerinde gös­
terdiğini ve bu hareketlerinin âmili olduğu­

nu kabul edebiliriz. Zati kıymetin yahut
kârın hakiki olması mümkün olduğu gi­
bi, bunların spekülâtörlerce beslenen bir
ümidin ifadesi olması da mümkündür. Za­
ti kıymetin yahut kârın takdir ve tahmi­
ninde ifrata varılması yahut bunların aj-
yocuların hayalî icatlarından ibaret olma­
sı mümkündür. Gerek zati kıymet, gerek
kâr, teşebbüslerin bilânçoları, haftalık ya­
hut aylık durumları tetkik edilmek sure­
tiyle tâyin olunur. Yahut zati kıymetin
ve kârın benzeri teşebbüslerin randıman­
ları, kullandıkları ham maddeler, yahut
bu teşebbüsler tarafından istihsâl olunan
mamullerin nev'i (meselâ bakır, kalay,
vesaire gibi) göz önünde tutularak hesap
edilmesi mümkündür.

Objektif âmilin tetkikindeki faydaya
rağmen bu âmil üzerinde fazla durmak
istemiyoruz. Objektif âmili tetkik edebil­
mek için herkesin bilânçoyu tahlil edebi­
lecek kudrette olması lâzımdır. Bundan
başka, ayrıca bilânçodaki muhtelif kalem­
lerin muhtelif paralarla (muhtelif nevi-
deki franklar, İngiliz lirası, dolar) ifade
edilen kıymetlerinin de bilinmesi lâzım­
dır. Bilhassa bankalarca açılan avansla­
rın miktarını ve kasa mevcudunu kontrol
etmek lâzımdır. Şayet avans miktarı faz­
la, kasa mevcudu zayıf ise, senetler kur­
larının düşmesine sebeb olacak olan bir
sermaye tezyidi cihetine gidilecek demek­
tir. Teşebbüsün fazla stok yapıp yapma­
dığı cihetinin tetkik edilmesi ve tahsili
şüpheli olan alacaklarının, ilâ., bilinmesi
lâzımdır. Bir şirketin borçlu olması ve ser­
mayesinin tamamen ödenmemiş olması
bu şirketin sıkıntıya düştüğünü, ihssedar-
larımn hisselerini ödeyecek kudrette ol­
madıklarını ifade eder.

Bilânçoları, umumi heyetlere verilen
raporları ve umumî heyetlerde cereyan
eden müzakerelere ait zabıtları, borsa ga­
zetelerini takip etmek lâzımdır.

b) Sermayenin tezyidi

Para piyasasında paranm bol ve işle­
rin münkeşif olduğu zamanlarda sermaye
tezyidine müteallik muameleler hisse se­
netlerinin kurlarının artmasına sebeb
olur (müessis hisse senetlerinin çıkarıl­
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mamış olması halinde dahi). Bu nevi mua­
melelerin şirketin kâfi miktarda istihsalde
bulunmadığına, işlerini tevsi etmek iste­
diğine, istihsal vasıtalarını (yahut sabit
sermaye) tekemmül ettireceğine delâlet
ettiği kanaatinde olanlar da vardır. Şir­
keti münkeşif bir hale getiren idareciler
bunu daha da inkişaf ettireceklerdir.

Paranın nadir olduğu ve işlerin pek
parlak olmadığı zamanlarda sermaye tez­
yidi menkul kıymetlerin kurlarım düşür­
mektedir. Bu gibi haller şirketin sıkıntı
içerisinde bulunduğuna hami edilmekte­
dir. Böyle bir durum karşısında şirketin
işlerini tevsi etmesi değil borçlarını öde­
me çaresini araması lâzımdır.

Emisyonlar çoğaldığı zaman senet hâ­
milleri menkul kıymetler satın almak is­
terler. Fakat bu sırada senet hâmillerinin
sermayesi yoktur. Bu gibi hallerde pek
yüksek olmayan bir fiat üzerinden git gi­
de yeni senetler ihraç edilir ve bunlar
eski hissedarlara tahsis olunur. Eski hisse­
darlar, kendilerine bahşolunan mühim bir
hakkı elden kaçırmamak için ya yeniden
çıkarılan hisse senetlerini iktisap ederler,
yahut yeni çıkarılan hisse senetlerine sa­
hip olmak istemiyorlarsa ellerindeki senet­
leri satarlar veya hem kendilerine dispo-
nibilite temini, hem de yeni senetlere sa­
hip olmak maksadiyle eski senetlerin bir
kısmını satarlar.

c) İktisap olunan senetler henüz bor-
sada kote edilmemiştir.

Senetlerin borsada kote edilmesi ekse­
riya bir hareket yaratır. Çünkü bazı hisse
senetleri hâmilleri ellerindeki senetleri
satmak isterler. Bunlar ya elde ettikleri
kârla iktifa ederler, yahut yeni senetler
satın almak için istikrazda bulunurlar.
Binaenaleyh senet arzı mutlak surette
vâki olmaktadn-. Talep artışı için hiç bir
sebeb olmadığına göre, kurlar zaruri ola­
rak düşecektir. Fakat bu nevi satışlar ya­
pılacağı evvelden tahmin edilerek kurla­
rın düşmemesi için neşriyatla yahut
sair suretle teşebbüse geçilir. Böylelikle
kurların düşmesi önlenmiş olur. Bu hal
bilhassa spekülâsyonun fazla olduğu za­

manlarda vâki olur. Binaenaleyh evvelden
her türlü hareketin vuku bulması muh­
temeldir.

d) Devlet yeniden bir istikraz yaptığı
zaman, devlet tarafından çıkarılan yeni
istikraz tahvillerinin büyük bir kısmının
spekülâtörler tarafından satın alınması
mümkündür. Çünkü spekülâtörler satın
aldıkları tahvilleri kısa bir zamanda az
da olsa bir kârla satabileceklerini ümit
ederler. Şu halde umumiyetle kurların pek
fazla yükselmesine sebeb olmayan bir spe­
külâsyon hareketi kendisini gösterir. Belçi-
kada istilâya uğrayan bölgelerin imârı için
yapılan bir istikrazda tercihen küçük tasar­
ruf erbabının satın alabileceği ufak tah­
viller çıkarılmıştır. Fransada spekülâsyon
daha fazla rol oynamaktadır.

Sadece büyük müesseseler, büyük spe­
külâtörler, hakikatta istemediklerinden
20 misli fazla tahvil satın almak imkânı­
na maliktirler. Binaenaleyh bu mahiyette
.e muayyen ölçüde bir spekülâsyon yap­

maya ancak bunlar muktedirdirler.

e) Menkul kıymetler kurlarını yük­
seltmek yahut düşürmek maksadiyle ya­
pılan kampanyaların bazen bunların kur­
ları üzerinde tesiri vardır (kurları düşür­
mek için yapılan kampanyalar daha na­
dirdir).

Bu kampanyalarda esas itibariyle iki
vasıtadan istifade edilmektedir. Bu vası­
talardan bir tanesi matbuat, mali gazete­
lerde yapılan her mahiyetteki reklâmlar­
dır. Bu gibi vasıtalar iyi yapılmış etüdler,
yahut günlük bültenlerde verilen haber­
lerdir. Bu haberlerin tekerrür ettiği gö­
rüldüğü zaman kurları yükseltmek için
bir kampanyaya girişildiği muhakkak de­
mektir. Ellerindeki menkul kıymetleri
devretmek isteyen kimseler bunların kur­
larını yükseltirler. Bu harekete devam et­
mek ve kurlar nihai seviyeye vasıl olmadan
önce menkul kıymetlerin evvelden satıl­
ması suretiyle bir kazanç temin edilmesi
mümkündür. Fakat bu çok tehlikeli bir
iştir. Bundan içtinap etmek daha doğru
olur.

(Devamı var)
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Yeni Ticaret Kanununa Göre
Ticari Defterler

Yazan : Hikmet KEYMAN

Ticaret Kanunumuzun «ticarî defter­
ler» e müteallik olarak yukarıda belirti­
len umumî esasları hakkmdaki görüş ve
mütalâamız şu merkezdedir

a) İşletmenin mahiyet ve öneminin
gerektirdiği bütün defterleri tutmak pren­
sibi :

Etüdümüzün mülga Ticaret Kanununun
şerh ve tahlilinde belirttiğimiz veçhile es­
ki kanunun muhasebe kaydını bir sisteme
bağlayamayan hükümleri pek iptidai, nâ-
kıs ve sonradan çıkan Vergi Usulü Kanu­
nu ile de ahenksiz ve mütenakıs idi. Ge­
rek bu hükümleri modernize ederek mo­
dern muhasebenin icap ve tekniğine uy­
durmak gerekse Vergi Usul Kanuniyle
ahenktar kılmak üzere, bilanço esasına,
yani muzaaf sisteme bağlamak lüzumlu
ve zaruri idi. Bu yoldaki hükümler tama­
men yerinde ve isabetli olmuştur. Ancak,
ticarî işletmenin mahiyet ve öneminin
gerektirdiği bütün defterleri de tutmak ve
tutulmaması halinde de fiilen tutmuş ol­
duğu defter kayıtlarının aleyhine delil
olabileceği yolundaki hükmü ise, çok sert
ve ağır olmuştur.

Çünkü herhangi bir meselenin budu­
sunda ve ihtilâf vukuunda işletmenin ma­
hiyet ve öneminin gerektirdiği bütün (yar­
dımcı) defterleri işletmenin bünye ve hu­
susiyetine göre isabetli olarak tâyin et­
mek çok güçtür. Defter teşkilâtındaki sis­
tem farkları ve tedahüller nazara alınır­
sa, bu husus muhasebe organizatörlerinin
takdirine kalan tamamen sübjektif ölçü 

ve mülâhazalara dayanacak ve halli müş­
kül bir çok ihtilâflar doğurabilecektir. Bu
hususta, muhasebe organizasyonunun;
müteşebbisin katlanabileceği veya daha
doğrusu işin tahammül edebileceği mas­
raf haddine de tabi olduğunu bilhassa be­
lirtmek lâzımdır.

Gerçi bugünün muhasebe teşkilâtı, kü­
çük işletmelerde dahi az çok yardımcı ka­
yıt ve defterlerden vereste değildir. Bunun­
la beraber tatbikatı istisnasız genişletmek
de fikrimizce doğru olamaz.

Binaenaleyh bu hükmün ticarî işletme­
nin mahiyet ve öneminin gerektirdiği bü­
tün defterler yerine, başlıca defterler şek­
linde tertip ve tedvin olunması belirti­
len lüzum ve mahzurları kısmen olsun
izale ve telif edebilirdi. Daha yumuşak ve
tatbiki kabil bir sistem ve hüküm olurdu.
Bu suretle tacir; ki, tatbikatta da beyledir,
kıymet ve şahıs hesaplarını tahlil edecek
kasa, mağaza, senet, borçlular ve alacak­
lılar gibi başlıca yardımcı defterleri tut­
makla muhasebenin icabiyle kanunun tah­
mil ettiği mükellefiyeti aşağı yukarı yeri­
ne getirmiş ve herhangi bir hâdisede bu
konudaki hükmün tefsiri de kolaylaşmış
ve imkânlaşmış olurdu.

b) Tutulacak bütün yardımcı defterle­
rin beyan olunması prensibi :

Yeni Ticaret Kanununun 69 uncu mad­
desinin 2 nci paragrafında her tacir; tut­
mağa mecbur olduğu diğer (gayrı muay­
yen kanunî) defterlerle tutmak istediği
(ihtiyari) defterlerin her birinin nevi ve 
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mahiyetleriyle sahife sayılarını gösteren
iki nüsha beyannameyi bu defterleri kul­
lanmağa başlamadan önce sicil memuru­
na bildirmeğe mecbur tutulmuştur. Ka­
nunun gerekçesinden, birtakım tacirlerin,
defterleri olmadığı halde herhangi bir da­
va zuhurunda birtakım defterler tertip
ettirmek yoluna giderek böylece basım­
larının durumunu ağırlaştırmak ve ken­
di lehlerine delil uydurmak çarelerine baş­
vurmakta olmaları mülâhazasiyle bu yol­
suzluğa bir tedbir olarak bu hükmün ted­
vin ve vaz olduğunu anlaşılmaktadır.

Kanun metnindeki sahife sayısı tâbi­
rinden bu defterlerin ciltli olmaları esası­
nın kabul edildiği mânası anlaşılıyor. Zi­
ra sahife sayısının mutlak olarak başka
türlü tesbiti düşünülemez. Kalamazo ve­
ya kart şeklinde defter tutumunda sahi­
fe sayısı hudutsuzdur; teselsül de yok­
tur. Defter şekillerinde görüldüğü üzere,
ciltli defterlerin esas farikası ve faydası
sahife adedinin evvelden belli olması ve
değiştirilememesidir ki, vazii kanunun bu
noktada beliren endişesi ve derpiş olunan
gayesi bu anlayışımızı teyid etmektedir.

Vazii kanunun bu konudaki düşünce
ve mânasının böylece anlaşıldığı belirtil­
dikten sonra, meseleyi muhasebe ve tat­
bikat bakımlarından inceliyelim :

Evvelâ bugünün ileri ve modern mu­
hasebe organizasyonunda büyük, orta ve
hattâ küçük işletmelerde tutulan yardım­
cı defterler, umumiyetle, kalamazo veya
kart şeklinde ciltsiz olarak kullanılmakta­
dır. Bu durumda yardımcı defterlerin cilt­
li olarak kabulü tatbikatta zorluk yarata­
cak ve memleketimizde muhasebe teşki­
lâtının modernize edilmesine engel ola­
caktır. Diğer taraftan bu mevzuda vazii
kanunun derpiş eylediği endişe de gayri
varit, tedbir de yanlış ve nakâfidir.

Zira, yardımcı defter kayıtlarının mes­
nedini teşkil eyleyen evrakı müsbite ve
yevmiye kayıtları mevcut oldukça, bu
defter kayıtlarının kontrolü ve tevsiki da­
ima mümkündür. Herhangi bir hesap eks­
pertizinde eksper ekspertize mevzu teşkil
eyleyen yardımcı defter kayıtlarını kont­
rol ve tevsik için bu kaynaklara müracaat 

edebilir. Ve esasen ekspertizin icap ve tat­
bikatı da budur. Diğer taraftan kanunun
düşündüğü tadil ve tağyir keyfiyeti ciltli
defterlerde dahi kabildir. Zira suiniyet
sahibi bir tacir maksadma göre yeni bir
defter tanzim edebilir. Bu sebeple kanu­
nun tasavvur ettiği mahzuru bertaraf ve
emniyeti temin için defterlerin ciltli ol­
ması da kâfi gelmeyip, tasdikli olması bi­
le gerekir. Bu takdirde işletmelerin mu­
hasebeleri çok iptidaileşir ve zamanımı­
zın icap ve ilerlemesine uymaz. Muhase­
be kayıtlarına vuzuh vermek üzere taci­
rin sabit (ciltli) veya müteharrik yaprak­
lı (kalamazo ve kart) defterlerle bir yar­
dımcı kayıt tesis etmesi kâfidir, düşünce­
sindeyiz. Esasen tatbikatta müesseseler
yardımcı kayıt defterlerini geniş sahifele-
ri ihtiva etmek üzere kalamazo ve kart­
larla bildirmektedirler. Şu da var ki, ka­
nunumuz; yevmiye defteriyle defteri ke­
birin müteharrik yapraklı olarak tutul­
masına, envanterlerini liste halinde tan­
zim ederek enverter defterlerine icmal
olarak geçirilmesine cevaz vermiş olması
dolayısiyle yardımcı defterlere ait bu sert
hükümü bir yandan prensip tenakuzu ya­
ratmakta diğer yandan da zamanımızın
modern muhasebe teşkilâtı düşüncesiyle
tearuz yaratmaktadır.

c) İşletme defteri tutabilmek pren­
sibi :

Kanunun 66 inci maddesinin 3 üncü
fıkrası uyarınca tacir hakiki şahıs ise bu
maddenin birinci bendinde yazılı defter
(yevmiye defteri, defteri kebir ve envan­
ter defteri) leri veya işletmenin mahiyet
ve önemine göre sadece işletme defteri
tutabilcektir. Mevzubahis işletme defteri
hesabi bünye ve şekli itibariyle Vergi Usu­
lü Kanununca kabul edilen defterin aynı­
dır. Bu suretle vazii kanun bu hükmiyle
hakiki şahısların birinci sistem yerine
Vergi Usulü Kanununun kabul ve tatbik
ettiği işletme defteri tutmalarına cevaz
vermiş; ancak, bu müsaadeyi işletmenin
mahiyet ve öneminin gerektirmesi gibi
bir şarta bağlanmıştır.

Kanunun aradığı bu şart bittabi Ver­
gi Usulü Kanunun aradığı şart olamıya-
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çaktır. Zira Ticaret Kanununa göre muha­
sebe tesisinin maksat ve gayesi, geniş mâ­
nada sermayedar (şirketlerde) de dahil
olmak üzere, işletmeye ait borçluluk ve
alacaklılık durumunun doğru ve açık ola­
rak tesbit ve irae olunmasıdır. Diğer hu­
sus (masraf, gelir, kâr ve zarar) 1ar bu
lâzime ve gayenin müteferrii ve yardım­
cısıdır. Vergi kanunlarında ise, kâr ve za­
rar esas, diğerleri bunun müteferrii ve
yardımcısıdır. •

Bu faktör esas alınarak bir işletmenin
işletme defteri tutup tutarmyacağınm tâ­
yini cihetine gidilecektir. Ama burada dü­
şünülecek bir nokta vardır. Ne kadar kü­
çük de olsa, borçluluk ve alacaklılık mü­
nasebet ve durumu olmayan bir işletme
olabilir mi? Bugünün İktisadî ve ticarî ha­
yatında, olur, denemez. Şu halde ne ola­
caktır? Bu münakaşa bizi Ticaret Kanu-.
numuzdaki muhasebe kayıt ve defterleri
arasında işletme defteri sisteminin yeri
olmaması neticesine götürmektedir.

Ancak, bilânço esasına dayanan mu­
hasebe kayıt ve defter sisteminin bütün
yardımcı defterleri de arayan vüsat ve
şümulü ve işletme muhasebelerinin işlet­
menin masraf haddiyle münasebeti naza­
ra alınırsa, küçük işletmeleri böyle bir
kayıt ve defter sistemiyle mükellef tut­
mak doğru ve isabetli olamıyacaktır. Bi­
naenaleyh vazii kanunun bu istisnası isa­
betlidir. Ancak, defterin Vergi Usulü Ka­
nunundan aynen alınmış olan hesabi bün­
ye ve şekli Ticaret Kanununun belirttiği­
miz esas maksat ve gayesine uymamakta­
dır. Bu vaziyette Ticaret Kanunundaki iş­
letme defterinin hesap şekli itibariyle
borçluluk ve alacaklılık hareket ve du­
rumlarını kayıt ve irae eder bir bünyede
tanzim ve tertip olunması daha uygun,
doğru ve elverişli olurdu; ve kanununda
maksat ve gayesini gerçekleştirebilirdi.
lüzum gören ve isteyen tacirler ayrıca
yardımcı defterler de tutarak muhasebe­
lerini işleriyle ayarlıyabilirlerdi.

(Sonu var)
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Türkiye’de ve Dünya'da Bankacılığı
İlgilendiren

MÜŞTEREK PAZARIN PARA SİYASETİ
BAKIMINDAN GÖRÜNÜŞÜ

Amsterdam - Hollanda Bankasının bu sıra­
da yayınlanan raporunda, bu Bankanın Başkanı
Doktor Holtrop, Müşterek Pazarın bazı İktisadî
veçhelerine ve para siyaseti bakımından duru­
muna da temas etmiştir. Bu izahata göre; Müş­
terek Pazarın Altı devletin millî ekonomik ha­
yatı üzerinde ne dereceye kadar derin bir tesir
yapacağını, bilhassa Anlaşmanın ihtiva ettiği
milletler üstü unsurun ileride nasıl bir rol oyna­
yacağı hususundaki emniyetsizlik muvacehesin­
de, henüz kestirilememektedir. Müşterek Paza­
rın kurulmasının bir serbest Ticaret Bölgesi çev-
çevesi dahilinde çok şumullü bir Avrupa işbir­
liğini mi intaç edeceği, yokça bunun Batı Av-
rupayı birbirine muhasım ve rakip gruplara mı
parçalayacağı hakkında da bu anda henüz kat’i
bir şey söylenemez. Fakat şu muhakkaktır ki,
taraflar arasında zamanla ticaret siyaseti, eko­
nomi ve gümrük sahalarında bu memleketlerin
İktisadî teşkilâtı üzerinde çok. şumullü bir su­
rette icrayı nüfuz edecek bir birik, müşareket
meydana gelecek ve bundan dolayı ve taraflar
siyasî ve iktisadi bağımsızlıklarını esas itibariy­
le muhafaza edecekleri cihetle, mütekabil işbir­
liği çok ağır zaruret ve icaplarla karşılaşacak­
tır.

Avrupa Anlaşması, Altı Devletin Hükümet
makamlariyle Merkez Bankalarının doğrudan
doğruya işbirliğini ve istişarî selâhiyeti haiz bir
Para Komitesinin kurulmasını derpiş etmekte­
dir. Bu Komiteye yalnız Altı Devlet değil, Av­
rupa Komisyonu da iki üye tâyin edebilecektir.
Altı Devletin seçeceği azadan birer tanesi usu­
len Merkez Bankalarının kadrolarmdan seçile­
cektir. Binaenaleyh, Merkez Bankalarına ekono­
mi ve para siyaseti koordinasyonunda mühim
bir mevki verilmektedir. Bu sırada ekonomik si­
yaset ve para politikası umumî tediye bilânçosu
muvazenesinin muhafazasına müteveccih ve ma­
tuf bulunacak, aynı zamanda yüksek bir istih­
dam durumuyla müstakar bir fiyat seviyesinin
teminine itina edilecektir.

Kendi tediye bilânçosu muvazenesi bakımın­
dan mesuliyet, her âza Devletin kendisine raci
kalacaktır. Tediye bilânçosu açıklan halinde oto­
matik bir yardım mevzuu bahis değildir. Bu ise,
dahili para siyasetini ve bunlann mütekabil
koordinasyonunu ağır rrfilfetlere maruz bıraka­
caktır. Tediye bilânçosu muvazenesi, şimdiye
kadarkinden fazla, doğru bir para ve bütçe si­
yaseti vasıtasiyle sağlanmak zorundadır. Kaldı*
ki, Altı Devletin birliği dahilinde artık bu ga­
yenin elde edilmesi için ticarî münasebette de­
vamlı tahditler vaz’ı - buna çok müstesna ah­
vâlde ve muvakkaten cevaz verilmiş olmakla
beraber - kabule şayan olamaz.

Bundan başka, karşılıklı tediye münasebet­
leri de ağır İcaplarla karşılaşmaktadır. Altı Dev­
let aralarındaki umumî tediye bilânçosu muva­
zenesini muhafaza etmeğe muvaffak da olsa­
lar, Birlik içinde bundan sonra da bünyevî ala­
caklı ve borçlu pozisyonları baki kalacaktır. Bu
sebeple ticaret ve tediye münasebetlerinin arı­
zasız bir surette cereyanı için borçlu devletlerin
Birlik içindeki açıklarını alacaklı memleketlerce
kabule şayan üçüncü bir memleket parasiyle
ödeyebilmeleri lâzımdır. Bu ise, Altı Devletin
paralarının aralarında tamamiyle birbirine ka­
bili tahvil olmasından daha ileri bir durumda
bir para konvertibilitesi ölçüsüyle kabildir. O
halde Avrupa İktisadî İşbirliği tarafmdan tahak­
kuk ettirilen çok taraflı tediye münasebetinin
muhafazası veya paraların tam konvertibllitesi-
ne rücuu gibi âmiller, Müşterek Pazarın tam bir
inkişafının şartlarından olarak telâkki edilme­
lidir.

Müşterek Pazar, ekonominin dinamik geliş­
me temayülünün başlangıcını teşkil etmektedir.
Altı Devlet arasında bugünkü gümrük tahdit­
leri yavaş yavaş fakat hiç durmadan ortadan
kalkacaktır. Bu, bazılarının daha süratle geliş­
mesine mani olacak, diğerlerini ise çok kudretli
rakipler karşısında himaye edecektir. Yeni im­
kânlardan istifade etmek ve tehlikeli fırtınalara
mukavemet edebilmek için hudutların iç ve dı­
şında yeni işbirliği yollarım takip etmek lâzım­
dır. Yeni bir Avrupa istihsal bünyesinin tedrici
inkişafının hakiki bir rasyonallzasyon sağlama-
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sı ve Altı Devlete daha büyük bir refah temin
etmesi itimatla beklenebilir.

Altı Devletin para ve maliye siyasetini ida­
re edenlerin çok güç fakat dikkate değer vazi-
fezi daha büyük refahını sıhhatli bir maliye ve
sağlam bir para esasında emin bir temel bulma­
sına çalışmaktır.

(Neue Zürcher Zeitııng)

İNGİLTERE’DE ISKONTO HADDİ
İNDİRİLDİ

Londra - Resmen, bildirildiğine nazaran, In­
giltere’nin iskonto haddi dün % 6 dan 1/2
ye indirilmiştir. Resmî mahfiller, bu indirmeye
teknik faktörlerin sebep olduğunu ifade etmek­
te, buna rağmen, Hükümetin bugüne kadar ta­
kip etmiş olduğu İktisadî siyasette umumî bir
gevşemenin bahis mevzuu olmadığına işaret ey­
lemektedirler.

Geçen Mart ayında iskonto haddinin ;% 7
den % 6 ya indirilmesinde âmil olan umumî se­
beplerin bu yeni indirimde de rol oynadığını ifa­
de eden resmî çevreler, bilhassa sterlinde görü­
len salâh ile altın ve dolar ihtiyatlarındaki ar­
tışın esas sebebi teşkil ettiğini ileri sürmekte­
dirler.

Resmî çevreler, hâlâ yüksek telâkki olunan
5 1/2 nisbetindeki iskonto haddinin kredi tak-
yidlerinde umumî bir gevşemeye delâlet etmedi­
ğini iddia etmekle beraber, resmî iskonto had­
dinde dün yapılan yeni indirme hiç şüphe yok­
tur ki, enflâsyon tehlikesinin gittikçe azaldığı
hususunda hükümetin artan itimadını tebarüz
ettirmektedir.

Gerçekten, Hükümetin İktisadî siyaseti ted­
rici bir surette değişmekte olduğu gibi, şimdi
alâka en fazla resesyon tehlikesi üzerinde tek­
sif edilmekte ve Ingiltere’nin ihracatında bir
azalma vukuu ihtimaline karşı teyakkuz göste­
rilmektedir. Maamafih, Hükümetin gayesi, kre­
di takyidlerinin cüzî bir şekilde ve selektif ola­
rak gevşetilmesidir.

Başvekilin dün Londra’da bir Muhafazakâr
Parti toplantısındaki nutkunda işaret ettiği veç­
hile, esas dâva enflâsyon olmaksızın İktisadî
gelişme sağlamaktadır ve hükümet enflâsyona
karşı alınan sıkı kontrol tedbirlerinin geniş mik­
yasta bir İşsizliğe müncer olmasına müsaade et­
memeğe azmetmiştir.

Ingiltere Hükümetinin bugünkü İktisadî si­
yaseti, Başvekilin dünkü nutkundan gayet iyi
bir şekilde telhis edilebilir. Filvaki, muamileyh,
dünkü nutkunda «esas hedefimiz yeni bir ham­
le yapmadan önce kısa bir tevekkuftur» demek­
le, durumu kısaca izah etmek istemiştir.

Enflâsyonun durdurulması zaruretine işa­
ret eden Başvekil, bu hususta ezcümle şunları
söylemiştir :

«Bu zaruretin herkes tarafından takdir edil­
mesi lâzımdır, ister ücret artış talepleri şeklin­
de, isterse kâr hadlerinin idamesi veya kârın
tevzii şeklinde olsun, hususî sanayi ve ticaret
sektöründe bir mesuliyet hissi olmalı ve ihtiyatı
elden bırakmamalıdır. Millileştirilmiş sanayide
olduğu kadar, bu sektörde de buna ihtiyacımız
vardır».

Iskonto haddinde yapılan bu yeni indirme,
Hükümetin İktisadî faaliyetlerde bir gelişme hu­
sule getirmek hususundaki niyetinin yeni bir
delilini teşkil etmekle beraber, Ingiltere Hükü­
meti, sterlin üzerinde yeni bir baskının husule
gelmemesi hususunda da âzami dikkati göstere­
cektir.

Hali hazırda, sterlinin daha düşük bir iskon­
to haddi karşısında kuvvetini tamamen muha­
faza edebileceği hususunda tam bir itimat mev­
cut olmakla beraber, Hükümetin bu istikamet­
teki hareket tarzı, önümüzdeki aylarda ve bil­
hassa sonbaharda sterlinin göstereceği kuvvete
bağlı bulunmaktadır.

(Financial Times)

AVRUPA PARA FONU KURULMASI
DÜŞÜNÜLÜYOR

Oslo - Federal Almanya İktisat Vekili Er-
hard, bir Avrupa Para Fonu kurulmasının bü­
yük bir ihtiyacı karşılıyacağını ifade etmiştir.
Oslo’daki bir nutkunda bu mevzua temas eden
Erhard( böyle bir Para Foonunun otomatlkman
krediler açmayıp, ancak muayyen maksatlar
için krediler açması gerektiğini ifade etmiştir.
Buna misal olarak Erhard, Avrupa Tediye Bir­
liğinin ilk faaliyet devresinde Batı Almanya’ya
temin edilen kredinin Almaya'yı borçlu durum­
dan kurtarmış olduğunu zikretmiştir. Bununla
beraber, Avrupa Tediye Fonunda oy birliği
prensibi değil, bu Fona üye olan memleketlerin
oylarının çoğunluğu nazarı itibara alınarak ka­
rar verilmelidir. Bu netice tahakkuk ettiği tak­
dirde, alacaklı bir memleket olması itibariyle,
Batı Almanya büyük hizmetler ifa etmeğe âma-^
dedir.

(Frankfurter Allegemeine Zeitııng)

DÜNYA BANKASININ GELİRİNDE VAKİ
ARTIŞLAR

Vaşington - Dünya Bankası, 31 Mart 1958
tarihinde sona eren 9 aylık devre. zarfında 32,4
milyon dolar tutarında sâfi bir gelir sağlamış­
tır. Halbuki, 1957 senesinin aynı devresine ait
sâfi gelir miktarı 26,2 milyon dolardır.

Kredi ve kefaletlerden tevellüt edecek za­
rarlara karşı ilâve ihtiyatlara yatırılan bu ge­
lir, mezkûr ihtiyatların yekûnunu 226,7 milyon
dolara yükseltmiştir. Diğer taraftan, kredilerden
sağlanan 14,7 milyon dolarlık komisyonlar da
Bankanın hususî İhtiyatlar hesabına yatırılmak 
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suretiyle bu hesaptaki ihtiyatların yekûnu 108,5
milyon dolara baliğ olmuştur.

Mezkûr zarfında Dünya Bankasının gayri
sâfi geliri, kredilerden sağlanan komisyonlar ha­
riç, 72,6 milyon dolar olarak tesbit’ edilmiştir.
1957 senesinin aynı devresine ait gayri sâfi ge­
lir miktarı ise 53,6 milyon dolardır. Buna mu­
kabil Bankanın ikrazları ve sair malî husus­
ları ihtiva eden masrafları ise 40,2 milyon dolara
baliğ olmuştur. 1957 senesinin aynı devresine
ait masrafların yekûnu 27,4 milyon dolardır.

Dünya Bankası, carî yılın üçüncü üç aylık
devresi zarfında Brezilya, İtalya, Japonya ve
Meksika’ya cem’an 107,4 milyon dolara baliğ:
olan dört kredi açmıştır. Meşkûr Bankanın şim­
diye kadar 46 memlekete taahhüt etmiş olduğu
109 kredinin yekûnu bu suretle 3.587,5 milyon
dolara baliğ; olmaktadır. Bu krediler için şimdi­
ye kadar yapılmış olan tediyelerin yekûnu ise
2.703,5 milyon dolardır.

Dünya Bankasının mezkûr devre zarfında
bu kredilerden yapmış olduğu tahsilât 21,1 mil­
yon dolardır ki, bu da, adı geçen Bankanın 31
Mart tarihine kadar yapmış olduğu tahsilatın
yekûnunu 372,5 milyon dolara çıkarmaktadır.
Diğer taraftan, 31 Mart 1958 tarihinde Banka­
nın borçları yekûnu 1.405 milyon dolar idi.

(Financial Times)

Bir İngiliz Milletler Camiası Bankası İhdası
İle İlgili Proje

Londra - Snbaharda Ottava’da Ingiliz Mil­
letler Camiası dahil Devletler bir İktisadî Kon­
ferans âktedeceklerdir. Ingiliz Hükümeti bu
Konferans için Bretton - Woods Müesseselerine
benzer bir (İngiliz Milletler Camiası Bankası)
kurulmasını derpiş eden projesi hazırlamakta­
dır.

Banka Ingiliz Milletler Camiasına dahil
Devletlerin yatırım ihtiyaçlarını koordine ve fi­
nanse edecektir. Aynı zamanda, Ingiliz Millet­
ler Camiasına ait sterlin rezevlerinden faydalan­
ma şekilleri de muayyen bazı esaslara bağlana­
caktır.

(Hamburger Depeschen)

Dünya Altın İstihsali ve Altın Piyasası

Londra - «Union Corporation* in Londra’da
Samuel Montagu Bankasının senelik raporuna
istinaden yaptığı tahminlere göre, dünya altın
istihsali, Sovyetler Birliği hariç, 1957 yılında 29,
30 milyon ons’a baliğ olmakta ve geçen yıla nis-
betle 1,1 milyon veya % 4 nisbetinde bir çoğal­
ma göstermektedir. Bundan evvelki iki sene zar­
fında da olduğu gibi, dünya istihsalindeki ço­
ğalma münhasıran Güney Afrika istihsalindeki
artıştan neş’et etmektedir. Güney Afrika 1957 

senesinde 17.03 milyon ons altın istihsal etmiş
bulunmaktadır. (Geçen yılki istihsal 15,89 mil­
yon ons). Bu yılkı istihsal Güney Afrika için
yeni bir rekor teşkil etmekte ve dünya istihsa­
linin •% 58,1 ine tekabül eylemektedir. (Geçen
yılki hissesi % 56,3 idi) Bu memleketi takip
eden büyük istihsal memleketleri olan Kanada’-
da (geçen yılki 4,396 milyon ons’a mukabil 4,385
milyon ons) ve Birleşik Amerika’da (geçen yıl
1,865 milyon bu yıl 1,830 milyon ons) geçen se­
nede de olduğu gibi hafif bir azalma müşahede
edilmekte, buna karşılık Avustralya geçen yılki
1,03 milyona mukabil 1,08 milyon ons ve Ghana
geçen yılki 638 bin ons’a mukabil 800 bin ons’-
luk istihsalle 1956 daki azalmayı fazlasiyle te­
lafi etmiş bulunmaktadırlar. Daha küçük istih­
sal memleketlerinin kısmı azamında ise 1957 de­
ki istihsal mahdut bir düşüklük arzetmektedir.

Union Corporation’in Sovyetler Birliğinin al­
tın istihsalini tahmine yeltenmemiş olmasına
mukabil, Samuel Montagu.son tahminlere göre
Sovyetler Birliği altm istihsalinin Güney Afri­
ka istihsali kadar olduğunu tesbite kalkışmıştır.
(17 milyon ons).

Banka, bu son tahminlerin menşei hakkın­
da bilgi vermemekte fakat, bizzat son sene zar­
fındaki Sovyet altın satışlarını aynı yıl zarfın­
daki Sovyet istihsalinin yansından daha az ola­
rak tahmin ettiğini ileri sürmektedir.

1957 yılındaki Rus altın satışlan ise rapor­
da 7,5 milyon ons gibi geçen yılın en yüksek
olan 4,3 milyon ons’a nazaran yeni bir rekor ar-
zeden bir miktarda gösterilmektedir.

Sovyet Birliğindeki altın istihsali, tabiatiyle
Batı âlemi kaynaklarının tahminleriyle çözülmesi
mümkün olmayan bir muamma arzetmektedir.
Yalnız mukayeseye medar olur müiâhazasiyle
resmî United States Bureau of Mines muesse-
sesinin geçen yıl Ekim ayında 1956 yılındaki
Sovyet altın istihsali miktarı hakkında hazır­
ladığı bir tahminde 10 milyon ons rakamına var­
mıştır. Burada, bundan evvelki üç yıl zarfın­
daki istihsal için seyyanen 9 milyon ons tahmi­
ni esas tutulmuştur. Rus altm istihsalinde 1957
yılında geçen seneye nisbetle çok yüksek ve
devamlı bir artış kaydedilmesini haklı göstere­
cek âmiller ise malûm değildir. 1957 yılı bey­
nelmilel altın piyasasındaki durumla ilgili ola­
rak Londra Bankası yıllık hülâsasında ferdlerin
altm biriktirmesiyle ilgili hususî taleplerde
kuvvetli bir azalma tesbit etmektedir. Bu talep­
lerin Avrupa’da piyasa için nisbeten pek az
ehemmiyet irae edecek kadar cüz’î bulunmasına
mukabil, bunların büyük bir miktarda baliğ
olan esas kısmı Orta ve Uzak Şark'tan ve bil­
hassa Hindistan’dan neş’et etmektedir. Maama-
fih, beynelmilel altm piyasalarında Merkez Ban­
kaları faaliyetlerinin çoğalması, geçen yılki
biriktirme taleplerinin azalmasmdan mütevvellit
tekallüsü fazlasiyle telâfi edebilmiştir. Montagu’- 
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nun tahminlerine nazaran, 1957 yılı esnasında
Londra altın piyasasındaki muamele ■% 25 nis-
betinde artmıştır. Yine Bankanın tahminlerine
göre, 1957 yılında 37 milyon ons’luk yeni altın
satışa arzedilmiş bulunmaktadır. Yani, Sovyet-
ler haricindeki dünya istihsali olan 29,3 milyon
ons ile Sovyet satışlarını teşkil eden 7,5 milyon.
ons. Bu yeni istihsalden 24 milyon ons Merkez
Bankaları rezervelerine ilâve edilmiş, 9 milyon
hususî mahiyette biriktirilmiş ve 4 milyon onsu
da sınaî maksatlara tahsis edilmiştir.

Montagu’nun senelik raporu, altın Hatları­
nın artması imkânları üzerinde kısa bir zaman
evvel ortaya çıkan münakaşalarla münasebettar
olarak da aşağıdaki fikri ileri sürmektedir :
Banka, altın meskukâtta beher troyons (31,1
gram) fiyatının 35 dolar haddini aşmak sure­
tiyle yükselmesini intaç edecek âmillerin son
zamanlarda kuvvetle ortaya çıkmış olmasına
rağmen-meselâ Avrupa’daki tediye bilançosu zor­
lukları ve Amerika’daki gerileme gibi-böyle bir
fiyat artışının pek yakın bir atide beklenebile­
ceğini zannetmemektedir.

Diğer taraftan, Samuel Montagu Müessesi­
nin senelik raporunda neşredilmiş bulunan aşağı­
daki tabloda başlıca altın müstahsili memleket­
lerin durumunda kaydedilen gelişmeler muka­
yeseli bir şekilde göstcrillektedir :

(1000 ons)
2955 1956 1957

Güney Afrika Birliği 14.601 15.890 17.030
Kanada 4.542 4.396 4.385
Amerika 1.877 1.865 1.830
Avusturalya 1.049 1.030 1.080
Ghana 687 638 800
Cenubî Rodezya 525 536 520
Filipinler 419 406 400
Meksika 379 347 350
Kolombiya 381 438 330
Belçika Kongosu 370 374 380
Japonya 289 295 290
Hindistan 211 209 180
Brezilya 145 162 150
Şili 123 95 80
Peru 171 157 150
Yeni Gine 74 80 80
Fiji 74 67 60
Tanganyika 69 59 50
İsveç 121 100 100
Yeni Zelanda 27 26 25
Diğer memleketler 1.036 1.030 1.030

(B. I. S.)

Dünya yekûnu
Rusya hariç 27.170 28.200 29.030

Ingiliz Milletler Cemiası 21.920 22.984 24.273
Ingiliz Milletler Cemiası
(yüzde) 80.7 81.5 82.8
Cenubi Afrika Birliği
(Yüzde) 53.7 56.3 S8.1

NEWYORK HERALD TRİBÜNE
FRANSA.NIN İKTİSADI
DURUMUNDA GELİŞME

Son 50 sene içinde bir Frensizin hayatı, 50
misli daha konforlu bir şekil almış yani başka
bir deyimle şimdi bir Fransız istediklerini ve
ihtiyaçlarını 1910 senesine nazaran 50 misli
daha rahatlıkla elde edebilmektedir. Buna mu­
kabil çalışma müddeti de azalmıştır, yani 1910
senesinde bir ömürlük çalışma müddeti 190.000
saat iken bu miktar şimdi sadece 90.000 saate
inmiş bulunmaktadır. Bu ise teknik ilerlemenin
ve prodüktivite denilen yeni bir kavramın mu­
cizesidir.

Prodüktivite ve Müşterek Pazar :
Prodüktivite Genel Vekilinin bildirdiğine gö­

re 1956 ve 1957 yılları arasında Fransa’nın
prodüktivitesi % 43,6 gibibir artış kaydetmiş­
tir. Bu tek başına bir artış olmakla beraber,
mutlak gönül ferahlığı tevlit edecek bir durum
olarak terakki edilemez. Bir kere Fransız, her
zaman için daha iyi bir hayat standardına eriş­
meyi kendine gaye edinmiştir. 1952 ve 57 yılları
arasında da bu gayenin bariz bir tezahhürü ola­
rak iştira kuvvetini sırf kendi gayretiyle, elekt­
rik malzemesi, radyo ve televizyonda % 80, oto­
mobil mübayasında '% 50, motorlu bisiklet, la­
vabo ve banyo küvetlerinde de % 30, nisbetinde
arttırmıştır.

Bundan başka Fransa’nın, Avrupa müşte­
rek Pazarı içindeki şiddetli rekabete de hazırlıklı
olması lâzımdır. Memleketin yegâne zayıf ta­
rafı, ekonomisinin hemeh her branşında prodük­
tivite hızının biraz dağınık olmasındandır.

Bir çok istihsal şubesinde olduğu gibi kömür
istihsalinin devamlı surette yükselmesi ile
Fransa 1958 senesinde de Batı Avrupa memle­
ketleri içnde en başta gelmektedir. Aynca
Fransa yapısı maden arama ve işletme vasıta­
ları da bütün dünyada bütünbir ilgi ile karşı­
lanmaktadır ve bunun tabiî bir neticesi olarak
bu malzeme 1949 senesinden beri beş kıt’adaki
49 muhtelif memlekete devamlı surette ihraç
edilmektedir. Bu husustaki en mühim siparişler
Japonya ve Sovyet Rusya tarafından yapıl­
maktadır.

T. İktisat Gazetesi

KALKINMA İKRAZAT FONUNDAN
YAPILACAK YARDIMLAR

Türkiye’ye Tahsis Olunan 10 Milyon Dolarlık
İkraz Türkiye Sanayi Kalkınma Bankasınca

Hususî Sanayiin Döviz Masraflarını
Karşılamakta Kullanılacak

Bu İkraz On Senede Ödenecektir
Amerika Birleşik Devletleri Hariciye Vekâle­

tince geçen hafta açıklandığına göre, Kalkınma
İkrazat Fonu tahtında da, Türkiye, Seylan, Pa­
kistan, İsrail ve Milliyetçi Çin’e, açağıda tafsi- 
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len arzedilen şekilde cem,an 39.386.000 dolarlık
İktisadî yardım yapılması düşünülmektedir.

Kalkındırma İkraz Fonuuna Türkiye, Sey­
lân, Pakistan, Milliyetçi Çin Cumhuriyeti ve
İsrail’e İktisadî kalkınma gayeleri için 39,386,000
dolar tutarında ikrazda bulunmak hususunda
kendisine selâhiyet verilmiştir.

6,386.000 Dolar’a baliğ- olan bu ikrazatm
üçü Formoza’daki Milliyetçi Çin Cumhuriye­
tine, 2,500,000 Dolara baliğ- olan ikisi Seylân'a
15,000,000 Dolar İsrail’e, 5,500,00 Dolar Pakis­
tan’a ve 10,000.000 Dolarda Türkiye’ye verile­
cektir.

Kalkındırma İkraz Fon’u İdarecisi Dempster
Mclntosh bu ikraz için resmî anlaşmalarin ya­
kın bir istikbalde imzalanacağını ümid ettiğini
söylemiştir.

Bu İkrazat mevzubahis beş memlekette ge­
rek hususî teşebbüs gerekse hükümet tarafın­
dan, müteaddit kalkınma projeleri için lüzumlu
malzeme ve teçhizatın satın almasında kullanı­
lacaktır.

Türkiye :
Türkiye için seâhiyet verilen 10,000,000

Dolarlık İkraz Türkiye Sanayi Kalkıma Ban­
kası tarafından hususî sınaî kalkınmanın döviz
masraflarım karşılamakta kullanılacaktır. Bu
ikraz 10 senede ödenecektir.

Yardım mütebaki kısmı şu şekilde tevzi edi­
lecektir : Seylân 2,500.000 dolar (20 senede
ödenecek), Çin 6,387,000 dolar (11 senede
Ödenecek), İsrail 15.000.000 dolar (15 senede
ödenecek), Pakistan 5,500,000 dolar (30 senede
ödenecek),

T. iktisat Gazetesi

T. C. MERKEZ BANKASI VAZİYETİ

AKTİF 26.4.1958 24.5.1958 28.6.1958

Altın 402.856.802 402.934_.657 403.053.177
Döviz borçluları 420.873.117 369.070.588 330.692.984
Ufaklık para 175.139 335.410 240.035
Dahildeki muhabirler 237.086 418.016 483.545
Senetler Cüzdanı 3.952.006.461 4.024.260.097 4.218.639.102
Tahviller cüzdanı 32.444.565 31.993.922 33.218.704
Avanslar 921.875.336 907.903.578 1.042.439.838
Mahsube tabi matlubat 375.466.769 375.466.770 375.466.770
Muhtelif 258.333.440 256.501.407 262.230.516

PASİF

Sermaye 15.000.000 15.000.000 15.000.000
İhtiyat akçesi 94 574.136 94.574.136 94.574.136
Tedavüldeki banknotlar 3.298.608.780 3.299.408.428 • 3.728.295.535
Mevduat 1.104.286.029 1.180.844.543 1.100.201.675
Altın alacaklıları 155.856.018 155.933.872 156.064.605
Döviz alacaklıları 973.520.691 894.240.899 857.260.510
Muhtelif 722.423.061 728.882.567 715.068.210

Toplam 6.364.268.715 6.368.884.445 6.666.464.671

6 Haziran 1956 tarihinden itibaren iskonto haddi % 6 ve 28 Haziran 1955 ta­
rihinden itibaren altın üzerine avans % 3 ı/2.



AMELÎ BANKACILIK BİLGİLERİ
Bankaların Muameleleri - Muhasebesi - Teşkilât ve İdaresi

---------------------------Hazırlayan : Orhan GÜLEN

IV — Akreditif vesikalarının çeşitle-
leri (devam)

Fatura - Invoice :

Ticarî Fatura (Commercial İnvoice) :
Fatura, satıcı tarafından mallar hakkında
müfredatlı izahat vermek üzere tanzim
edilen ve alıcıya verilen bir vesikadır. Bu
vesika alıcı ve satıcıdan başka, tediyeyi
yapacak bankayı ve malları sigorta edecek
sigorta şirketi gibi faturanın kıymetini
bilmek ihtiyacını duyan üçüncü şahısları
da alâkadar eder. Ticarî fatura tanzim
edildiği tarihi, satış şartlarını, sevk lima­
nını, satıcının ve alıcının adreslerini, va­
purun adını, fatura ve sipariş numarasını,
malların adeden ve yekûn olarak fiyatını,
herbir paketin üzerindeki işaret ve numa­
raları, paketlerin cem'an miktarlarını,
herbir paketin net ve brüt olarak ağırlık
ve eb’admı, darasını, hülâsa mallar hak­
kında lüzumlu olan bütün tafsilâtı ihtiva
etmelidir. Sevkiyatla ilgili bütün masraf­
lar ve ayrıca konsolosluk, araba, mavna,
gümrük ve tasdik masrafları gibi masraf­
ları alıcı ödeyecekse, bunlar da faturaya
dercedilmelidir. Eğer navlun ve sigorta
masrafları alıcı tarafından ödenecekse ke­
za bunlar da faturaya ilâve edilmelidir.

Tasdikli Fatura (Certified invoice) :
Amerika'ya ihraç edilen 100 dolardan faz­
la kıymette mallar için tanzim edilen fa­
turalar, sevkiyat esnasında veya daha ev­
vel bir Amerikan konsolosuna tasdik etti­
rilmelidirler. Bu gibi faturalar üç nüsha
veyahut sevkiatçı isterse dört nüsha ola­
rak tanzim edilirler.

Konsolosluk faturası (Consular İn­
voice) : Bir çok memleketlerde, bu fatu­
ralara, gümrük muameleleri, istatistikî
bilgi veya başka maksatlar için ihtiyaç 

gösterilir. Bu faturalar ihraç edilen mallar
hakkında geniş bilgi ihtiva etmelidir. Bun­
lar malların ihraç edildikleri memleketin
(yani malları satın alan memleketin) kon­
solosu tarafından tasdik edilirler. Umumi­
yetle fatura üzerindeki malûmatın doğ­
ruluğu hakkında, ve bahis mevzuu mallar
için tanzim edilen yegane fatura olduğu
ve bundan başka bir faturanın tanzim
edilmediği ve edilmiyeceği hakkında bir
yemin ihtiva eder. Bu faturalar gümrük
ve vergi işlerinin kolayca halline yardım
eder.

Birleşik Amerika Konsolosluk fatura­
larının asılları bizzat konsolosluk memuru
tarafından imza edilir. Kopyalar konsolos­
luğun mühürünü ve konsolosluk memuru­
nun mühür ve imzasını taşır.

Proforma Fatura (Proforma invoice) :
Döviz tahdidatı bulunan memleketlerde,
döviz tanzim etmek ve ithalât lisansı ala­
bilmek için ilgili makamlara, yapılacak
ithalât hakkında umumî bir fikir verebile­
cek faturalar ibraz etmek lâzımdır. Bu fa­
turalar malların şevkinden bir hayli evvel
tanzim edilip alıcıya gönderildikleri için
fiyat, siklet ve miktar bakımından tahmi­
ni rakamlara dayanarak tanzim edilir. İş­
te bu nevi faturalara proforma faturaları
denir. Kat’i faturalar satış mumelesi yapı­
lırken tanzim edilirler.

Muvakkat fatura (Provisional invoice):
Bazı malların hususiyetine göre, hacim,
siklet ve terkipleri hakkında sevkiyat ya­
pılırken kat’i bir rakam vermek imkânsız­
dır. Meselâ dökme krom madeninin san­
dıklar içerisine yerleştirilerek ambalâjlı
olarak sevkedilmesine imkân yoktur. Ter­
kibinde ne mikdar cevher bulunduğu da
ihraç edildiği memlekette analiz neticesin­
de kat’i olarak tesbit edilebilir. Bu ba-



kımdan satış muamelesi yaparken kat'i
netice alıncaya kadar satıcı tarafından mu­
vakkat fatura tanzim edilir. Mallar tesel­
lüm edilip sikleti ve terkibi tesbit edildik­
ten sonradır ki kat’i fatura hazırlanır.

Menşe şehadetnamesi (Certificate af
Origin) : Bir çok memleketlerde muayyen
bazı memleketlerin mallarından tenzilâtlı
gümrük resmî alınmaktadır. Bu tenzilât­
tan istifade edebilmek için ithalâtçı, mal­
ların menşeini isbat etmek mecburiyetin­
dedir. Bunun için menşe şehadetnameleri
tanzim edilir. Bu şahadetnameler mutla­
ka ithalâtçı memleketin Konsolosluğunca
tasdik edilmelidir.

Sigorta - Insurance :

Sigorta poliçesi (Insurance policy): Po­
liçe İtalyanca mukavelename mânasına ge­
len (Polizza) kelimesinden çıkmıştır. Bu
bir tazminat mukavelenamesidir ki Sigor­
tacı, (Assurer or underwriter) sigorta kum­
panyası adı verilen bir taraftan sigortalı
(insured or assured) adı verilen başka bir
tarafa bir sigorta ücreti (premium) mu­
kabilinde zarar, hasar veya poliçede zikre­
dilen kazalardan mütevellit zarar ve mas­
rafları tazmin edeceğini kabul ve taahhüt
eder.

Sigorta sertifikası (Insurance certifica­
te) : Sigorta sertifikasında sevkedildiği
bildirilen malları, ilgili sigorta poliçesinde
(sigorta poliçesinin numarası sertifikanın
üzerinde yazılı bulunacaktır.) gösterilen
avaryanın hüküm ve şartlarına göre sigor­
ta edildiğini tasdik eder. Sigorta sertifika­
sı, poliçede bulunan bütün madde ve hü­
kümleri ihtiva etmez. Bu itibarla alıcı sa­
tıcıdan tam bir mukavelename isterse ak­
reditif şartlarına, sigorta poliçesi istediği­
ni açık olarak bildirmelidir. Gerek sigorta
poliçesi gerekse sigorta sertifikası cira edi­
lebilir vesikalardır. Usulüne göre ciro edil­
dikleri takdirde Bankalarca kabul edi­
lirler.

Avarya (Average) : Avarya Fransız-
sızca’da dış ticaret ve deniz sigortası mev­
zularında «Gemiye ve hamuleye» hasar
mânasına gelen (Avarie) kelimesinden çık­
mıştır. Modern deniz sigortasında avarya

(average) kelimesi sadece hasar ve kayıp
mânasına gelir.

İki türlü avarya vardır :
1 — Hususî avarya ki buna küçük avar­

ya (kısmî hasar - particular average) denir.

2 — Umumî avarya ki buna da büyük
avarya (umumi hasar - General average)
denir.

Hususî Avarya (Particular average):
Hususî avarya malların deniz muhataraları
yüzünden hasara uğramasıdır. Bu umumi­
yetle (With particular average - W. P. A.)
veya (with average - W. A.) olarak ifade
edilir.

Umumî Avarya (General average) :
Umumî avarya umumî hasar demektir.
Gemide vukua gelen bir kaza yüzünden
gemiyi, hamulesini ve tehlikeye düşen
navlunu kurtarmak için isteyerek ve bi­
lerek yapılan umumî bir hasardır. Teh­
likeye düşen navlun bu demektir. Bazı
ahvalde peşin ödenmeyip mallar mevride
gittikten sonra ödenir. Mallar yolda gi­
derken hasara uğrar ve yerine teslim edil­
mezlerse pek tabiîdir ki navlun da tahsil
edilemez.

Avaryayı şu misal ile izah edelim : Va­
purda yangın çıksa ve bu yangın gemiyi
ve hamulesini tehdit altına alsa, yangını
söndürmek ve gemiyi ve hamulesini kur­
tarmak için bir kısım mallar denize atılsa
ve aynı zamanda su ile söndürme işine
girişilse, bu faaliyet esnasında bazı mal­
lar tabiatiyle sudan hasara uğrayacaktır.

İşte yangından hasara uğrayan mallar
hususî avaryaya ve söndürme faaliyeti
esnasında hasara uğrayan ve bilerek ve
isteyerek denize atılan mallar da umumî
avaryaya dahil olur.

Diğer vesikalar :

İmalât Sertifikası (Certificate of Ma-
nufacture) : İmalât sertifikası, akreditif
muamelelerinde kullanılan bir vesikadır.
Bu vesika malların imal edildiklerini ve
bu mallara gelecek herhangi bir hasar ve­
ya ziyan alıcıya ait olmak üzere bir ta­
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rafta alıcının emrine amade olarak muha­
faza edildiklerini bildirir. Akreditif şart­
larında böyle bir vesika mukabilinde tedi­
ye yapılabileceği bildirilmişse banka leh-
dara bu vesika mukabilinde hemen tediye
yapar.

Normal zamanlarda akreditiflerden
tediye (on board) konşimentolar mukabi­
linde yapılır. İkinci Cihan Harbi içinde
istenildiği zamanda gemilerde yer bulun­
madığı ve trenlerde tahdidat yapıldığı
için imalâtçı, malını hazırladığı halde sev-
ketmek imkânını bulamamakta ve bu se­
bepten dolayı konşimento temin edeme­
mektedir. Bu durum karşısında tediye
imalât sertifikası mukabilinde yaptırılır.
Eğer imalâtçı malını F. O. B. fabrika ola­
rak satacaksa ve nakliyesine karışmıyacak-
sa veyahut imalât esnasında imal edilen
partiler için para temin etmek isterse ak­
reditif talimatına imalât sertifikası mu­
kabilinde tediye yaptırabileceği şartını
koydurur ve bu suretle hiç beklemeden
derhal parasını alır. Bu şartla para te­
min etmek satıcı için tercih edilir. Çün­
kü malların sevkiyatı ile meşgul olmaz.

Rıhtım makbuzu (Dock receipt): Rıh­
tım makbuzu, cirosu mümkün olmayan
bir vesikadır. Vapur acentesi tarafından
rıhtım veya antrepoda tesellüm edilen
mallar için sevkiyatcıya (shipper) veri­
len bir makbuzdur. Bu makbuz sonra­
dan konşimento ile değiştirilir. Rıhtım
makbuzu umumiyetle üç nüsha olarak
tanzim edilir ve şu malûmatı ihtiva et­
melidir. Paketlerin veya sandıkların ade­
dini, bunların muhteviyatmı, malların
sikletini ve ölçüsünü, konşimento kimin
adına tanzim edilecekse bu vesika da onun
adına tanzim edilmelidir.

Antrepo makbuzu (Warehouse receipt):
Bazı hallerde antrepo makbuzunun cirosu
kabildir. Bazı hallerde kabil değildir. Bu
vesika, zikredilen bir antrepocunun bazı
malları muhafaza etmek için tesellüm etti­
ğini ve bu vesika ibraz edildiği zaman mal­
ları geri vereceğini taahhüt ettiğini gös­
terir.

Muayyen bir şahsa veya emre tahsis
edilen bu vesika umumiyetle şu malûmatı
ihtiva eder :

1 — Antreponun bulunduğu yeri,

2 — Malların tesellüm tarihini,

3 — Malların muhafaza için alındığını
ve bu vesikanın ibrazında geri ve­
rileceğini,

4 — Tahsil edilecek masraflar,

5 — Antrepocunun veya yerien imza
etmeye yetkili acentesinin imza­
sını,

6 — Mallara konmuş bir haciz bulunup
bulunmadığını gösterecektir.

Ambalâj listesi (Packing list) : İhraç
edilen mallar gösterdikleri hususiyete gö­
re ya açık olarak (Meselâ dökme maden,
dökme hububat, boru ve saire gibi) veya­
hut ambalâjlı olarak sevkedilirler. Mallar,
paketler, sandıklar veya başkaca imbalâj-
lar içerisinde sevkedildikleri hallerde her
bir ambalâj m içinde neler bulunduğunu
bilmek mümkün değildir. Alıcıya ve güm­
rüğe bu hususda lüzumlu bilgileri verebil­
mek için her bir sandığın içerisinde bulu­
nan malların ayrı ayrı evsaf ve ağırlığını
gösteren listeler hazırlanır. İşte bu listele­
re ambalâj listeleri denir.

Analiz sertifikaları (Sertificate of analy-
sis): Malların yapılan satış mukavelesinde
gösterilen terkip ve evsafda olduklarım is-
bat için satıcı, alıcıya analiz sertifikaları
vermeğe mecburdur. Bu vesikalar bitaraf
eksperler tarafından tanzim edilirler.

Evsaf sertifikası (Quality Certificate) :.
Malların satış mukavelesinde gösterilen ev­
safta olduklarını isbat için satıcı, alıcıya,
malları teslim ederken bir vesika verir ki
buna evsaf sertifikası denir.

Muayene Sertificası (Certicicate of İns-
pection): İthal veya ihraç edilen hayvanla­
rın sari hastalıklara musab olmadıklarını
isbat etmek için satıcı bu hayvanları ihraç
ederken muayene ettirerek bir muayene
ve sıhhat raporu alması lâzımdır.
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İşlenmemiş pamuk gibi bazı mahsulâtın
ne randıman ve kalite de olduklarını isbat
için yine muayene raporuna ihtiyaç var­
dır. Keza kıymetli makine ve teçhizat
da aynı şekilde muayene edilir.

İkinci kaptan makbuzu (Mates receipt
Bu vesika aşağı yukarı rıhtım makbuzu­
nun hukukî değerindedir. Bu makbuzlar
umumiyetle gemi kiralandığı hallerde
kullanılır. Bu makbuz vapurun ikinci kap­

tanı tarafından imzalanır ve malların ge­
mi tarafından tesellüm edildiğini bildirir.
Makbuza sahip olan kimse bilâhare tanzim
edilecek ve bu makbuzla değiştirilecek
konşimentoyu almaya hak kazanır. Kon­
şimentoda olduğu gibi mülkiyet hakkı ve­
ren bir vesika değildir. Ve onu başkasına
vermekle malların mülkiyetini ona geçi­
remez. Meğer ki gemi sahibine ve acente­
sine bu hususta bir talimat verilmiş olsun
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BANKACILIK TERİMLERİ
Bankacılık Tekniği : (Umumî Bankacılık Dış Ticaret Bankacılığı

Bankacılık iktisadı

--------------------------- Vecdi ÜNAY ---------------------------

Akreditif âmiri :

(The applicant for the credit - Le don-
neur d’ordres) :
Akreditif âmiri akreditifi açtıran, ya­

ni ithalâtı yapacak olan şahıstır. Malın
mubayaası için satıcı ile bir mukavele ak­
deder. Akreditifin açılmasını da bu muka­
vele ile kararlaştırır. Satış mukavelesi ak­
reditifi açan ve tediyeye tavassut eden
bankaları alâkadar etmez. Akreditif, âmi­
rin banka ile akdedeceği ayrı bir mukave­
lenameye istinadeder. Banka bu mukave­
le mucibince akreditifi açmakla mükellef­
tir. İthalâtçı da bankaya nakdî, ayni veya
şahsi teminat gösterir ve akreditife müs­
teniden gelecek mallar üzerinde banka­
ya rehin ve satış hakkı tanır. Akreditife
müsteniden lehtara tediye edeceği rneba-
liği âmir bankaya ilk talepte ödemeyi ta-
ahhüdeder.

Akreditif lehtan veya müteneffi :

(The beneficiary - Le beneficiaire) :
Lehine akreditif açılan, yani malları ih­

raç edecek olan şahıstır. Akreditif leh-
tarı akreditif şartlarını yerine getirmek.
suretiyle poliçe keşide etmeye ve akredi­
tifle taahhütedilen vecibelerin ifasını ta-
lebeylemeye mezundur.

Lehtarın durumu muhtelif nevi akre­
ditiflerde başka başkadır. Gayrı kabili rü­
cu bir akreditifte, lehtar tamamen müem­
men durumdadır. Akreditifi açan banka­
nın taahhüdünü almıştır. Gayrı kabili rü-
cu ve teyitli bir akreditif mevzuubahisse,
akreditif şartlarına uygun olarak çekeceği
poliçelerin realze edileceği kendisine ma­
hallî muteber bir banka tarafından da te­
yit edilmiş bulunur. Bu nevi akreditifin 

kendi muvafakati alınmaksızın iptal veya
tadil edilemiyeceğinden emindir.

Kabili rücu akreditifte ise malların ha­
zırlanması ve hattâ yüklenmesiyle vesai­
kin bankaya ibrazı arasında geçecek müd­
det zarfında akreditifin iptal edilmesi teh­
likesi daima mevcuttur.

Bu nevi akreditifin lehtar için yegâne
faydası akreditif iptal edilmediği takdir­
de malların şevkini ve vesaikin hazırlan­
masını müteakip keşide edeceği poliçenin,
kendisine bir banka tarafından ödeneceği­
ni bilmesidir. Kabili rücu şekilde dahi ol­
sa bir akreditife müstenit bulunmaksızın
doğrudan doğruya ithalâtçı üzerine poliçe
keşide eden bir ihracatçının ise, bu poliçe­
yi ancak tahsile vererek alıcı tarafından
ödenmesini beklemesi gerekecektir. Poli­
çe bedelinin ödeneceğine dair elinde hiç­
bir teminat yoktur.

Amir banka :

(The opening or Issuing Bank - La ban-
que emettrice) :
Akreditif âmirinden aldığı talimata

müsteniden akreditifi açan bankadır.

Bu bankanın deruhte ettiği mesuliyet
akreditifin şartlarına bağlıdır. Bu mesuli­
yet akreditife müsteniden keşide edilecek
poliçeleri tediye veya kabul etmek taah­
hüdünde bulunup bulunmamasına, 'akre­
ditifin kabili rücu veya gayrı kabili rücu
olmasına göre değişil’. Bu hususta akredi­
tiflerin nevileri tetkik edilirken kâfi dere­
cede izahat verilmiştir.

Bir banka, müşterisine ikrazda bulu­
nurken ne derece müdebbir davranırsa o
müşterisinin emriyle akreditif açarken de
müşterinin taahhüdünü zamanında yerine 
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getirmesini sağlıyacak tedbirlerin ittiha­
zında ve gerekli teminatın istihsalinde o
derece titizlik göstermelidir. Akreditifi kü-
şadeden banka bu muameleyi, poliçenin
ibrazında elde edeceği vesaik mukabilin­
de verilecek bir avans olarak mütalâa et­
meli ve marj olarak bir miktar nakit kar­
şılık istemelidir. Bu marjın nispetini tâ­
yinde malların cinsi, kıymeti, fiatının is­
tikrar derecesi, sürüm, satış ve dayanma
kabiliyetleri, müşterinin malî ve itibari
durumu göz önünde bulundurulmalıdır.

Bundan başka müşteriden alınacak ta­
ahhütname ve rehin senedinin, bankaca
yapılacak tediyeler dolayısiyle müşteriye
rücu edilebilmesini sağlıyacak şekilde dü­
zenlenmiş olması lâzımdır.

Banka, döviz üzerinden bir akreditif
açmayı kabul ediyorsa, muamelede tatbik
edilecek döviz kuru üzerinde de müşteri
ile mutabakata varmış olmalıdır.

Banka risk altına girmemek için, her­
hangi bir tediyede bulunurken, akreditif
şartlarma harfiyen riayet edilmiş olup ol­
madığını büyük bir itina ile araştırmak
mecburiyetindedir. Akreditif şartlarına
uygun bulunmıyan vesaikin bağlandığı bir
poliçeyi kabul veya tediye ederse, müşte­
risine rücu edemiyecek vaziyete düşebilir.

Bu takdirde sadece akreditif mevzuu
mallan satmak suretiyle açtığı krediyi tas­
fiyeye çalışmak zorunda kalacaktır. Bu ise
banka için büyük masrafları ve müşkilâ-
tı dâi ve zararı mucip olabilir. Akreditif
şartlarına uygun vesaiki reddettiği takdir­
de de müşterisine, lehtara ve poliçe hâmi­
li üçüncü şahıslara karşı mesul duruma dü­
şebilir.

Mutavassıt banka :

(The negotiating bank - La banque
intermedısaire) :
Akreditife müsteniden lehtarın bulun­

duğu memlekette tediyeyi yapan veya ak­
reditife müsteniden ibraz edilen poliçe­
ye kabul imzası koyan bankadır. Bu ban­
ka, akreditifi açan bankanın muhabiri
veya ajanı olabileceği gibi lehtarın ban­
kası da olabilir.

Diğer taraftan akreditifi lehtara ihbar
eden banka veya teyitte bulunan banka
ile tediyeyi yapan banka aynı olabilece­
ği gibi tediyenin, akreditifi ihbar veya
teyid eden bankadan başka bir banka ta­
rafından yapıldığı da vâkidir.

Tediyeyi yapacak banka akreditif
mektubunda tâyin edilebileceği gibi (Res-
tricted Credit), itibar mektubu şeklinde
tanzim ve doğrudan doğruya lehtara tev­
di olunan bir kısım akreditif mektupların­
da tediyenin herhangi bir banka tarafın­
dan yapılmasına da cevaz verilebilir (Un-
restricted Credit). Tatbikatına Amerikan
bankalarında raslanan bu nevi akreditif­
lerde âmir banka, tediyeyi yapan banka­
nın tediye ettiği mebaliği akreditif mek­
tubunun arkasına kaydetmesi ve en son
tediyeyi yapan bankanın da ödediği poli­
çe ile birlikte akreditif mektubunu kendi
bankasına iade etmesi şartını koyar. Bu
suretle lehtar, akreditife müsteniden çe­
keceği poliçeyi en müsait şartlarla iştira
edecek olan banka ile muamele yapmak
imkânını bulur. Bu nevi akreditiflerde
tediyeyi yapan bankanın hak ve vecibele­
ri akreditif mektubundaki şartlara göre
taayyün eder.

Tediyeyi yapan banka, ödediği poliçe
muhteviyatını akreditif mektubunun ar­
kasına yazmadığı ve lehtar da bu ihmal­
den faydalanarak mükerrer poliçe keşide
etmek imkânını bulduğu takdirde âmir
bankaya karşı mesul duruma düşer.

İhracatçılar, lehlerine açılacak akredi­
tifleri kendi bankaları nezdinde istimal
etmek isterler. Bu itibarla Amerikan ban­
kaları ekseriyetle doğrudan doğruya leh­
tara gönderdikleri akreditif mektubunda,
vesaikin hangi bankaya tevdi edileceğini
de belirtmekte ve mektubun bir suretini
de vesaikin tevdi edileceği bankaya yol­
lamaktadırlar.

Tedyiyeyi yapan banka, akreditif şart­
larma uygun olmıyan vesaik mukabilin­
de ödediği mebaliğ için âmir bankadan bir
mütabelede bulunamaz. Bu takdirde banka,
matlubunu ancak eline geçirdiği vesaikin
temsil ettiği mallara müracaat veya işti­
raya aldığı poliçe dolayısiyle keşideciye 
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rücu eylemek suretiyle tasfiyeye çalışa­
bilecektir.

Akreditife müsteniden ödediği mebâ-
liği akreditif açmış olan bankadan istiye-
bilmesi ve bir riske mâruz kalması için
tediyeyi yapan banka bilhassa;

I) Bu akreditife müsteniden tediye­
de ve mütaakiben âmir bankadan mütale-
bede bulunmak selâhiyetini haiz olup
olmadığını tetkike,

II) Akredifin, nev’i ve vâdesi de göz
önünde bulundurulmak suretiyle ödeme­
nin yapılması sırasında meriyette bulunup
bulunmadığım tesbite,

III) Vesaikin akreditif şartlarına uy­
gun ve tamam olup olmadığını, usulüne
göre tanzim edilmiş bulunup bulunma­
dığını dikkatle araştırmaya mecburdur.

Analiz veya ekspertiz raporu :
(Certificate of analysis or quality -
Certifiact d’andlyse ou d'expertise) :
İthalâtçı malın tahliline veya evsafının

eksper tarafından tesbitine lüzum göster­
diği takdirde yetkili resmî merciler veya
alıcının tâyin edeceği şahıs veya firma ta­
rafından yapılan tahlil ve ekspertiz neti­
celerini gösteren raporlardır.

Antrepo makbuzu :

(Warehouse receıpt - Recepisse
d’entrepât) :
Malın muhafaza edilmek üzere antrepo

tarafından tesellüm edildiğini gösteren
makbuzdur. Nama veya emre tanzim edi­
lebilir. Malların nevi ve miktarlarını, par­
ça adetlerini, tesellüm tarihini, antreponun
bulunduğu mahalli, tahsil edilecek ücret
ve masrafları gösterir. Malların saklan­
mak üzere alındığı ve bu vesikanın ibra­
zında geri verileceği meşruhatını ihtiva
eder. Mallar üzerine haciz konulmuş olup
olmadığı, hususu da antrepo makbuzunda
belirtilir.

Arbitraj :
(Arbitrage )
Muhtelif memleketlerin borsalarında

kote edilen bir paranın kıymeti muhtelif
sebeplerle bir piyasada daha yüksek, di­

ğerinde daha düşük olabilir. Kambiyo tah­
didatı bulunmıyan muhtelif piyasalarda
aynı zamanda kote edilen döviz kurları
arasındaki farklardan kazanç temin et­
mek maksadiyle yapılan kambiyo muame­
lelerine «arbitraj» denir. Arbitraj muame­
lesi döviz borçlarının en az miktarda para
ile tediyesi, alacaklarının ise en çok mik­
tarda para ile tahsili imkânlarını temin
eder.

Arbitraj, aynı zamanda bir dövizin muh­
telif memleketlerde cari fiatları arasında­
ki farkların nakliye masraflarına inhisar
edecek dereceye düşmesine de yardım eden
bir muameledir.

1 — Vasıtasız arbitraj :

Sadece iki piyasa arasında ve iki mem­
leket parası üzerinde doğorudan doğruya
yapılan arbitraj muamelelerine «vasıtasız
arbitraj» adı verilmektedir. Borsa kot­
larında iki memleketten biri serten, diğe­
ri enserten verdiği takdirde dövizin han­
gi piyasadan mubayaasının daha kârlı
olacağı ilk bakışta anlaşılır.

Meselâ serten veren Londra borsa-
sında

1 £ = 1000 FFr.
enserten veren Paris borsasmda ise :

1 £ = 976 FFr.
olarak kote edilmiş bulunpyorsa sterlin
fiatmın Londra’da Paris’e nazaran, Fran­
sız frangının ise Paris’te Londra’ya naza-,
ran daha yüksek olduğunu anlamakta
güçlük çekilmez.

Fakat her iki memleket borsası da en­
serten veya serten verdiği takdirde ufak
bir parite hesabı yapılması gerekecektir.
(Parite; iki memleketin para üniteleri ara­
sındaki mübadele nisbetidir).

Her ikisi de enserten veren Paris ve
Brüksel borsalarında bu iki memleket pa­
rasının kote edilen kurlarını misal olarak
alalım :

Farzedelimki Brüksel’de
100 FFr. = 14.28 BFr.

Paris’te ise:
100 BFr. = 715 FFr. dır.
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Bir orantı ameliyesiyle Paris’te :

100 X 100
100 FFr. =-----------------— 14 BFr.

715
olduğu, Fransız frangının Paris’te daha
az Belçika frangiyle ve Belçika frangının
da Brüksel’de daha az Fransız frangiyle
alınabileceği tezahür eder.

2 — Vasıtalı arbitraj :

Aynı paranın muhtelif yabancı piya­
salardaki rayiçleri birbirinden farklı ola­
bilir. Mutavassıt bir piyasanın aracılığı ile
bundan faydalanılmak üzere yapılan ar­
bitraj muameleleri de «vasıtalı arbit­
raj» dır.

Pariste :
100 SFr. = 7500 FFr.
100 BFr. = 715 FFr.

Cenevre'de :
100 FFr. = 1.25 SFr.
100 BFr. — 8.77 SFr.

Brüksel’de :
100 FFr. = 14.28 BFr.
100 SFr. = 1050 BFr. olmak

üzere kote edildiğini farzedelim.

3000 Fransız frangı almak istiyen bir
belçikalı için Paris, Brüksel veya Cenevre
piyasalarından hangisi en müsaittir?

3000 Fransız frangı için ödenecek Bel­
çika frangı:

a) Brüksel'de::
100 = 14.28 BFr. olduğuna göre

14.28 X 3000
3000 FFr. = ----------------- - 428.40 BFr.

100

b) Paris’te :
715 FFr. = 100 BFr. olduğuna göre

100 X 3000
3000 FFr. = ----------- —— = 419.58 BFr.

715

c) Cenevre’de ise :
I) İsviçre frangı da Cenevre’de satın

alındığı takdirde :
100 FFr. = 1.25 SFr.

8.77 SFr. — 100 BFr. olduğuna göre
3000 X 1-25 X 100

3000 FFr. = ----------------- = 427.60 BFr.
100 X 8.77

II) İsviçre frangı Brüksel’de alınmak
suretiyle sadece Fransız frangı Ce­
nevre'de alındığı takdirde :

100 FFr. — 1.25 SFr.
100 SFr. = 1050 BFr. olduğuna göre

300x1.25X1050
3000 FFr. =-------- ------ = 393.75 BFr.dır.

100 X 100
Netice itibariyle Belçika’lının Brüksel’­

de 393.75 BFr. ile İsviçre frangı almak ve
bu İsviçre frangını Cenevre'de Fransız
frangına tebdil etmek suretiyle 3000 Fran­
sız frangının Belçika parasiyle en kârlı şe­
kilde elde edebileceği anlaşılmaktadır.
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Sermayesi : 300.000.000 TL.

ve

Emniyet, Sür’at ve Kolaylık Sağlanır.

1958 Yılında

SUADİYE’DE APARTMAN KATLARI

VE 

1160 KİŞİYE PARA İKRAMİYELERİ

AYRICA

BEDAVA OLARAK

İÇ VE DIŞ SEYAHATLER

YALOVA’DA

BİR HAFTA İSTİRAHAT

Banka ve Kredi
Muamele ve Hizmetlileri

En Müsait Şartlarla yapılır 

DENİZCİLİK BANKASI

Vilâyet Hususî İdareleri, Belediyeler ve Köylerin
Harita, İmar Plânlariyle, Su, Elektrik,

Yapı, Proje, İnşa ve Tesisleri,

Yangın, Kaza, Trafik, Nakliyat ve her türlü
Sigorta Muameleleri ifa edilir,



TÜRK EKSPRES BANK A. Ş
Sermayesi 10.000.000 TL

UMUM MÜDÜRLÜK ::

Galata, Necatibey Cad., Sesli Han

Telgraf TEKBANKUM

Telefon 49 22 33

P. K. 918 GALATA

TELEFON :
MÜDÜR
SANTRAL
TELGRAF

Memleketin her
ADRES:

tarafında Acenta ve Mümessillikleri mevcuttur.
SÜMERBANK BİNASI

GALATA - İSTANBUL

sigorta şirketi
SÜMERBANK TÜRKİYE EMLÂK KREDİ BANKASI

SERMAYE VE İHTİYATLARI: 20462.116.—
YANGIN, NAKLİYAT, HAYAT, KAZA, VE

TARFİK SİGORTALARI

Şube ve Ajansları :
İSTANBUL’DA :
Galata Şubesi
İstanbul Şubesi
Amavutköy Ajansı
Galatasaray Ajansı
Kadıköy Ajansı
Karagümrük Ajansı
Osriıanbey Ajansı
Silivri Ajansı
Üsküdar Ajansı
ANADOLUDA:
Adana Şubesi
Bartın Şubesi
İzmir Şubesi
Aisancak Ajansı (İzmir)
Çarşı Ajansı (İzmir)

TÜRK EKSPRES BANK: İŞDE EMNİYET VE SÜRAT

440630
444610
TÜRKGÜVEN



— TÜRKİYE KREDİ BANKASI her türlü banka muameleleriniz için em­
niyet, sür’at, bilgi ve titizlikle daima hizmetinize hazırdır.

—TÜRKİYE KREDİ BANKASI’nda açtıracağınız İkramiyeli - Sigor­
talı - İratlı bir hesapla sigorta ücreti ödemeksizin hem T. Lirası 6.000.-—
lık hayat ve kaza sigortası temin etmiş olur, hem de 50.000.— lira para
ikramiyesi kazanmaya ve ayda 1.000.— lira gelir sağlamaya namzet
olabilirsiniz. İzahat vermek için gişelerimiz emrinize âmadedir.

— TÜRKİYE KREDİ BANKASI tasarruf hesapları sahiplerine her çeki­
lişte ev, apartman dairesi ve zengin para ikramiyeleri dağıtmaktadır.
Hesabınız yoksa, sizde bir hesap açtırarak şansınızı deneyiniz. Her
100.— liraya bir kur’a numarası.

TÜRKİYE KREDİ

UMUMİ mağazalar

►

i Ankara’da Koçak Han
İstanbul’da 4 üncü Vakıf Han
İzmir’de Konak ‘Mevkiinde
Mersin’de Tarsus Yolu üzerinde
Samsun’da Neclpbey Caddesi ,
İskenderun’da 5 Temmuz Cad.

13217 - 14969 - 12735 - 11129 - 12379
274029 - 272827

24142
1200 - 1081

1077
1425 - 1349

Sizin malınız olduğu kadar aynı zamanda millî bir servet olan
emniyetle muhafazasını, bakılmasını istiyorsanız

Emtia karşılığında Umumî Mağazalar’ca verilecek Resepise - Varant senediyle malınızın yer
değiştirmeden, el değiştirmesini ve Bankalardan kredi teminini sağlayabilirsiniz.

Umumî Mağazalar ithalât ve ihracatta ödenmesi icabeden liman, gümrük resimleriyle
nakliye vesair hizmetlerin masraflarım finanse eder.

Umumî Mağazalar’a Resepise - Varant senediyle tevdi olunan emtia, Ticaret Kanununun
809 uncu maddesindeki kayıtlar dahilinde olmak üzere, haciz muamelesine karşı mezkûr kanu­
nun emniyeti altındadır.

Umumî Mağazalar’m muhafazasına bırakılan emtianın bozulmaması ve çürümemesi için
gereken bütün tedbirler alınır... Bu mallar işlenir... paketlenir... ambalajlanır... nümune alı­
nır... karşılığında musaddak nümune şahadetnamesi verilir... ekspertizi yapılır... gümrüklenir...
sevkedillr... satışına tavassut olunur... emtia makbuzu ile depolanan emtia karşılığında Banka­
larca rehin muamelesi yapılabilmektedir.

Müracaat Yerleri : Telefon:

Sermayesi : 10.000.000
TEMİZ VE MUNTAZAM DEPOLAR... İYİ BAKIM NORMAL TARİFE...

►a

I



I
 AMERİKAN MENŞELİ |

OLİVER |
Fabrikasının En Son Yeniliklere Göre |

İmâlEiiiği S

SÜPER TÜM EKONOMİK TRAKTÖRLERİ |
ÇİFTÇİLERİMİZİN EMİRLERİNE AMADEDİR Q

KOC TİCARET T. A. Ş. £ANKARA Şj
İŞ?

Çukurova Pamuk Tarım Satış
Kooperatifleri Birliği

ADANA
Tesis Tarihi: 1940

Sicilli Ticaret : 1073
İhracat Ruh, No. : 1885
İştigal mevzuu
Pamuk, Susam, Yerfıstığı, Çeltik

ik Adana kooperatifler :
Adana, Ceyhan, Tarsus, Yenice
Osmaniye, Maraş
Tesisler:
(Yenice Sawgin Çırçır ve Prese Fab.)
Ceyhan » » » » »
Adana pamuk müessesesi
Mersin Nebatî Yağ ve Sabun Fab.

Kapitali : 4.000.000

Yedek akçe : 1.500.000

Ortak adedi : 5.783

Telgraf adresi : Çukobirl

Telefon
Umum Müd. : 2740
Muhasebe Müd. : 2881 .
Santral : 2837
Posta Kutusu : 3

HALKIN
ESNAFIN, SANATKARLARIN VE KOOPERATİFLERİN BANKASI

ANKARA HALK SANDIĞI T. A. Ş.
HALKIN SERMAYESİLE, HALKIN HİZMETİNDE

İkramiyelerinde isabet nisbeti en yüksek Banka
HER 50 LİRAYA BİR KUR’A NUMARASI

Az Şube ve Bol şans
Ankara - Beypazarı - Kırıkkale

Kıymetli eşyalarınızın muhafazası için ,
UCUZ VE MODERN KİRALIK KASALAR

ANKARA HALK SANDIĞI T. A. Ş.
Paranızın ve Kıymetli Eşyanızın bekçisidir.



ANADOLU
ANONİM TÜRK SİGORTA ŞİRKETİ

SERMAYESİ 1.500.000 T. L.
Türkiye’nin en eski ve en büyük sigorta şirketidir

(Tamamen ödenmiş)
Muamelât Merkezi : Galata, Karamustafapaşa Cad.

Anadolu Sigorta Han
Telg. adresi : İmtiyaz - İstanbul
Telefon : 444659 - 444653/2/1

447550/8/9
P. K. : 845 - Galata

HAYAT YANGIN NAKLİYAT KAZA
Sigortalarınız için en müsait şartlan

«ANADOLU» da
bulabilirsiniz.

 

I İNAN ||
II SİGORTA ŞİRKETİ İİ
|| YANGIN HAYAT KAZA NAKLİYAT
;j Sigortalan için en yeni teknik imkânlan
h sağlar ;•

Merkezi: İSTANBUL i:
H Galata, Bankalar Cad. Güven h. No. 130
0 Tel: 449357 - 440711

SALIM OSMAN TATARI

S. Ticaret 50104

P. Kutusu 580

Telgraf FabrikaTatari

: 220577
226596

: 214619

Fabrika : Maltepe Cad. 29 Topkapı
Büro : Aşir Efendi Caddesi No. 29 İstanbul

General Dikiş - Nakış ve her nevi Sanayi Makinalan
İmalâtı Fabrikası

Telefonlar:
Yazıhane



Memleketimizin en büyük sanayi teşekkülü

emrinizdedir.Bankacılık hizmetlerile de

Mevduat sahiplerine en fazla menfaat temin eden Bankadır.
İkramiye çekilişlerinde :

Apartman daireleri, zengin para ikramiyeleri
Bunlara ilâveten : Mevduat sahiplerine en geniş imkânlar dahilinde

yünlü ve pamuklu satışlarında % 10 tenzilât.

SÜMERBANK
Sermayesi : 500.000.000 Türk Lirası
Umum Müdürlük : ANKARA
Şubeleri : ANKARA, ADANA, BAHÇEKAPI, BALIKESİR,

BURSA, ESKİŞEHİR, İSTANBUL, İZMİR, KA­
RABÜK, KAYSERİ

Ajansları : BEYOĞLU, (İst.), EŞREFPAŞA (İzmir)
Sümerbank’m Müesseseleri

• Sümerbank Alım ve Satım Müessesesi - İstanbul
© Sümerbank Ateş Tuğlası Sanayii Müessesesi - Filyos
• Sümerbank Bakırköy Pamuklu Sanayii Müessesesi - İstanbul
• Sümerbank Basma Sanayii Müessesesi - İzmir - Halkapmar
• Sümerbank Çimento Sanayii Müessesesi - Sivas
• Sümerbank Deri ve Kundura Sanayii Müessesesi - Beykoz - İstanbul
• Sümerbank Ereğli Pamuklu Sanayii Müessesesi - Ereğli - Konya
• Sümerbank Kayseri Pamuklu Sanayi Müessesesi - Kayseri
• Sümerbank Kendir Sanayii Müessesesi - Taşköprü
• Sümerbank Malatya Pamuklu Sanayii Müessesi - Malatya
• Sümerbank Merinos Yünlü Sanayii Müessesesi - Bursa
• Sümerbank Sunğipek ve Viskoz Mamulleri Sanayii Müessesesi -

Gemlik
• Sümerbank Yünlü Sanayii Müessesesi - İstanbul

Sümerbank’m teşebbüsü :
• Kütahya Keramik Fabrikası

Ticaret ve Sanayi Anonim Şirketi i
Sermayesi T. L. : 2.000.000 *

İTHALÂT - İHRACAT - DAHİLİ TİCARET - KOMİSYON j
MÜMESSİLLİK i

BİLÜMUM SANAYİ TESİS VE İŞLETMELERİ |
Adres : Aşirefendi Caddesi No. 24 Hobyar Han Kat 5 :

DOKUMA FABRİKASI İ
Adres : Topkapı Maltepe Caddesi No. 35-37 İ

İstanbul |
Sicil No. 59771 Telgraf :
P. Kutusu 1271 İstanbul
Telefon 226596 - 220577 Tattat - İstanbul
Fabrika 211928 Code : Bentleys

Ranka hizmetlerinden faydalanmayı ödemelerinizde çek kullanmayı adet ediniz.



Banka hizmetlerinden faydalanmayı ödemelerinizde çek kullanmayı adet ediniz.
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Güzel İstanbul MatbaamBasılıp Tarihi : 12/7/1958 Fiatı : 2 Lira

T. C.
ZİRAAT BANKASI

3.ooo.ooo Lira
<-• PARA,

3.ooo.ooo Lira

Kuruluş : 1863 Sermayesi : 750.000.000 TL.
YURT İÇİNDE 558 ŞUBE VE AJANSI, DÜNYANIN

HER TARAFINDAKİ MUHABlRLERlLE SAYIN
MÜŞTERİLERİNİN EMRİNDEDİR.

UZUN VADELİ KREDİ
VARDIR.

1 9 5 8 İKRAMİYE PLÂNINDA
VADELİ, VADESİZ TASARRUF HESAPLARI


